

শ্ৰীকুমার সেন
প্ৰথম প্ৰকাশ বৈশাখ ১৩৬২

সাহিত্য অকাডেমি

রবীন্দ্ৰ ভবন ৩৫ ফিরোজশাহ রোড নয়াদিল্লী ১
ব্লক ৫বি রবীন্দ্ৰ ষ্টেডিয়াম কলিকাতা ২৯
২১ হ্যাডোস রোড মাদ্ৰাজ
১৭২ নইগাঁও ক্ৰেশ রোড বোম্বাই ১৪

প্ৰচ্ছদ : শ্ৰীঅধৰ লক্ষৰ

শ্ৰীঅৰ্ণাভসেন সেনগুপ্ত এম. এ. কৰ্কক গ্ৰাহনপিক্ৰমা প্ৰেস ৩০/১বি কলেজ রো কলিকাতা ১ বহিৰ্ভে মুদ্ৰিত
সাহিত্য অকাডেমি নয়াদিল্লী কৰ্কক:প্ৰকাশিত

अपरिकलितापूर्वं वक्ष् चमत्कारकारी
हाकृत सुष्ठुगम् एतन् मङ्गलं चित्रगीतम् ।
द्विचरन्दिबिबद्भिस् सन्नतं वै कनाक्ते
सहदरसुमनोभिर् कन्दनीरो मुकुन्दः ॥

अग्नेसरतरश् चाश्विन् कर्तव्यो नवकर्मणि ।
अश्विकाचरणोपास्ते गुण्ठार मामकी नतिः ॥

अहन्न-अकिर-राधाकृष्णकुष्ठे सुशिक्षे
सर्वास शिरसि धार्ये वाग्बिधौ भारतीये ।
दिशि दिशि श्रुतकीर्तिं श्रीसुनीतिं विजाग्राम्
अपि च रसिकवर्गं याचे ते हथिबुवस्तु ॥
सुष्ठुताम् इप्समानेन
कुशलं समवाप्तये ।
मानसं तद् इदं प्रीति-
रसेन सफलं कृतम् ॥

वेदान्तनिधिबिद्याङ्ग-समार्यां शकृत्पतेः ।
कृतिम् एवा मुकुन्दस्य प्रणीता नवकर्मणा ॥

১৭১৭ খ্রীষ্টাব্দের মধ্যে লেখা—আমার দেখা পুথির মধ্যে ভারিখস্ক প্রাচীনতম—
চণ্ডীমঙ্গলের পুথি অবলম্বনে এই সংস্করণের পাঠ গৃহীত হইয়াছে। সংস্করণটিকে একটি
definitive edition ধরা যাইতে পারে। গৃহীত পাঠই যে মুকুন্দের কাব্যের মূল
পাঠ সে দাবি করি না, কর্নাও যায় না। তবে মুকুন্দের কাব্যের মূল রূপ সপ্তদশ
শতাব্দীর অন্তর্ভাগে কেমন দাঁড়াইয়া ছিল তাহার স্পষ্ট ধারণা ইহা হইতে পাওয়া
যাইবে। ভাষার, বিশেষ করিয়া শব্দ ব্যবহারে, প্রাচীনত্ব পরিষ্কৃত। রচনার মধ্যে
পরিবর্তনের চিহ্ন আছে, তাহা পাঠান্তরে দেখানো গিয়াছে। অস্পষ্টত্ব পরিবর্তনের
ইঙ্গিতও আছে, তাহা মন্তব্যে দেখাইয়াছি।

কবিকল্প-চণ্ডীর মূল পাঠ আবিষ্কার করিবার চেষ্টায় আমি প্রায় চল্লিশ বছর ধরিয়া
নিযুক্ত ছিলাম। ১৯৬৪ সালের আগে পর্যন্ত এ কাজে ধারাবাহিক মনঃসংযোগ করিতে
পারি নাই। সাহিত্য অকাদেমির উদ্যোগে, বিশেষ করিয়া তদানীন্তন সেক্রেটারি
শ্রীযুক্ত কৃষ্ণ কৃপালিনির উৎসাহে, কয়েক বছর ধরিয়া একটানা মনঃসংযোগ করিয়া কাজটি
শেষ করিতে পারিয়াছি। বলা বাহুল্য মুকুন্দের কাব্যের মূল রূপ আবিষ্কার করিতে
পারি নাই, তবে সে রূপ যে কেমন ছিল তাহার আদল প্রতিফলিত করিতে পারিয়াছি
বলিয়া মনে করি। এই সংস্করণ পড়িলে কাহার কতটুকু লাভ হইবে তাহা বলিতে
পারি না, শুধু বলিব যে চণ্ডীমঙ্গল ষাটঘণ্টা করিয়া আমার লাভ হইয়াছে এইটুকু
জ্ঞান যে রবীন্দ্রনাথের আগে এমন দক্ষতায় আমাদের ভাষা আর কোন লেখক বিশুদ্ধ
সাহিত্যরচনার ব্যবহার করেন নাই।

চণ্ডীমঙ্গলের পাঠসমাধানে হাত দিয়া আমি শিম্পী-গ্রেট নন্দলাল বসু মহাশয়কে
অনুরোধ করিয়াছিলাম তাঁহার গুরু অবনীন্দ্রনাথের মতো তিনিও যেন কবিকল্প মুকুন্দের
কাব্যকাহিনী অবলম্বনে দুই একটি ছবি আঁকিয়া দেন। (ইতিপূর্বে তিনি বর্ধমান
সাহিত্যসভা প্রকাশিত রূপরামের ধর্মমঙ্গল কাহিনীর কয়েকটি ছবি অনুগ্রহ করিয়া
আঁকিয়া দিয়াছিলেন, সেই সাহসে এই অনুরোধ করিয়াছিলাম।) তাঁহার অঙ্কিত
সেই ছবিগুলি এই গ্রন্থের মর্ষাদা বাড়াইয়াছে।

পুথি মিলাইবার কাজে আমি নানা সময়ে দুই চার জনের কাছে অস্পষ্টত্ব সাহায্য
পাইয়াছিলাম। তাহা আমি স্মরণ করি। কিন্তু শেষ পর্যন্ত কাজ আমাকে একলাই
চালাইতে হইয়াছে। সুতরাং বইটির দোষ দুটির দায়িত্ব আমারই। কাজটি শেষ করিতে
যত না কষ্ট করিয়াছি তাহার চতুর্গুণ উদ্বোধ পাইয়াছি প্রকাশপ্রসঙ্গে। যাই হোক,
সব ভালো যার শেষ ভালো ॥

সূচীপত্র

ভূমিকা ১—৩৬

চণ্ডীমঙ্গল

প্রথম দিবস : দিবা

স্থাপনা : বন্দনা ১ কবিরের বিবরণ ৩

প্রথম দিবস : নিশা

দেব-খণ্ড : আবাহন ও সৃষ্টিকথা ৫ সতীর কথা ৮ উমার কথা ১৪

দ্বিতীয় দিবস : দিবা

দেব-খণ্ড : উমার সংসার ২৪ উমার সংসারভ্যাগ ২৭ কলিঙ্গ-অরণ্যে প্রতিষ্ঠা ২৮ নীলাম্বরের শাপপ্রাপ্তি ৩২

আখ্যেটিক-খণ্ড : কালকেতুর জন্ম ৩৮

তৃতীয় দিবস : দিবা

আখ্যেটিক-খণ্ড : কালকেতুর বিবাহ ৪২ কালকেতুর সংসার ৪৪ অরণ্যে পশুর দুরবস্থা ৪৯ কালকেতুকে দেবীর ছলনা ৫৩ কালকেতুর ধনপ্রাপ্তি ৬৩

তৃতীয় দিবস : নিশা

আখ্যেটিক-খণ্ড : গুজরাট-স্থাপনের উদ্যোগ ৬৪ নগরস্থাপন ৭৫

চতুর্থ দিবস : দিবা

আখ্যেটিক-খণ্ড : ভাঁড়ুসস্ত ৮২ গুজরাট আক্রমণ ৮৬ কালকেতুর পরাজয় ও বন্দন ৯৩ পরিয়াণ ৯৯
নীলাম্বরের শাপমোচন ১০৫

চতুর্থ দিবস : নিশা

বশিক-খণ্ড : রক্তমালার শাপপ্রাপ্তি ১০৮ খুলনার জন্ম ১০৯ পায়রা-বাজি ১১১ খুলনার বিবাহপ্রস্তাব ১১২
বিবাহ ১১৯ শুক-সারির কথা ১২৩ ধনপতির গোড়-খাতা ১২৭

পঞ্চম দিবস : দিবা

বশিক-খণ্ড : খুলনার নির্বাচন ১২৮ ছাগল চরানো ১৩৬ দেবীর অনুগ্রহ ১৪১

পঞ্চম দিবস : নিশা

বশিক-খণ্ড : ধনপতির প্রত্যাবর্তন ১৪৮ সংসারসুখ ১৫৪

ষষ্ঠ দিবস : দিবা

বশিক-খণ্ড : খুলনার উৎসব ১৬৮ মালাধরের শাপপ্রাপ্তি ১৭০ স্বর্গাতির ঘোঁট ১৭৩ খুলনার পরীক্ষা ১৮০
ধনপতির সিংহলযাত্রার প্রস্তাব ১৮৭

ষষ্ঠ দিবস : নিশা

বশিক-খণ্ড : ধনপতির সিংহলযাত্রা ১৯২ পথের অভিজ্ঞতা ১৯৬ কমলে-কামিনী দৃশ্য ২০০ ধনপতির
নিগ্রহ ২০৬ শ্রীপতির জন্ম ২০৯

সপ্তম দিবস : দিবা

বাণক-খণ্ড : শ্রীপতির বাল্যকথা ২১১ সিংহল-যাত্রার উদ্যোগ ২২২

সপ্তম দিবস : নিশা—জাগরণ

বাণক-খণ্ড : শ্রীপতির সিংহল-যাত্রা ২২৮ সপ্তগ্রাম অবধি পথ ২২৯ সপ্তগ্রাম হইতে মগরা ২৩২ সগর-
বংশের উপাখ্যান ২৩৪ নীলাগিরির কথা ২৩৮ সেতুবন্ধের ঘটনা ২৩৯ সেতুভঙ্গের ঘটনা ২৪২
কমলে-কামিনী দৃশ্য ২৪২ সিংহলে শ্রীপতির নিগ্রহ ২৫০ শ্রীপতির পরিদ্রাঘে দেবীর
উদ্যোগ ২৫৫ সিংহলের রাজার নতিস্বীকার ২৬৫

অষ্টম দিবস : দিবা

বাণক-খণ্ড : ধনপতির উদ্ধার ২৭৫ পিতাপুত্রের মিলন ২৭৮ রাজকন্যার সহিত বিবাহ ২৫১ দেশে
ফিরবার ব্যাকুলতা ২৮২ সিংহল-ভ্যাগ ২৮৮ দেশে প্রত্যাবর্তন ২৯১ রাজসভায় সঙ্ঘট ২৮৫
দেবীর আনুকূল্য ও শ্রীপতির ষষ্ঠীর বিবাহ ২৯৩ প্রথম পল্লীর দৃশ্য ২৯৬ অষ্টমঙ্গলা ২৯৭
কলিকালের পাপাচার ২৯৯ হারিনাম-মাহাত্ম্য ৩০০ খুলনার ও সপ্তমীক শ্রীপতির শাপমোচন ৩০১
দেবীর কৈলাসে প্রত্যাবর্তন ৩০২

পরিশিষ্ট

গঙ্গা-বন্দনা ৩০৫

পাঠান্তর ও মন্তব্য

রাম-বন্দনা ৩০৮ সদাশিব-বন্দনা ৩০৬ ভগবতী-বন্দনা ৩০৭ শুকদেব-বন্দনা ৩০৮
দিক্-বন্দনা ৩০৮ সূর্য-বন্দনা ৩১০ বংশ-পরিচয় ৩১১ দক্ষবজ্রের পর ৩১৪ শিবের
ধামালি ৩১৬ বিষ্ণু-বন পত্তন ৩১৮ ইন্ড্রের শিব-পূজা ৩১৯ কালকেতুর মৃগনা ৩২০
পশুগণের গোহারি ৩২১ প্রতিকার ৩২২ কালকেতুর হতাশা ৩২৩ দেবীর শতনাম ৩২৫
কালকেতুর ভক্তি ৩২৬ হাট হইতে দ্রব্য আনয়ন ৩২৭ বেরুনিয়াদের নাম ৩২৭ কন-কাটা ৩২৮
কালকেতুর যুদ্ধসম্বন্ধ ৩৩২ কালকেতুর যুদ্ধ ৩৩৩ পায়রার তালিকা ৩৩৫ সারির খেদ ৩৩৬
প্রহেলিকা ৩৩৮ খুলনার সত্যাপ ৩৪০ ধনপতির গৃহপ্রত্যোগমন ও বিস্ময় ৩৪১ খুলনার
ছামিসনসর্পন ৩৪১ পরলো পরীক্ষা ৩৪৫ জৌঘর ৩৪৬ খুলনার অল্পুটি ৪৪৮ সাধ-ভক্ষণ ৪৪৯
সাধে উপহার ৪৫০ লহনার কোড় ৪৫০ শ্রীমন্তের শিক্ষা ৪৫১ শ্রীমন্তের পিতৃসর্পনোচ্ছা ৪৫২
উজ্জানি-সিংহল যাত্রাপথ ৩৫৩ শ্রীমন্তের টোপর ফেলা ৩৫৪ বাজাল-বীদন ৩৫৬ শ্রীমন্তের
চৌতিশা ৩৫৭ পিতাপুত্রের মিলন ৩৫৯ গজেন্দ্র-মোক্ষণ ৩৬০ বিকুলুত-বমদূতের
ঝগড়া ৩৬০ কৈলাসে রিপোর্ট ৩৬১ আদর্শ পুথির পুস্পিকা ৩৬২ ফলাশ্রুতি ৩৬৩

শকার্ধ ৩৬৫

চিত্র-সূচী

- ১ আদর্শ পুথির একটি পৃষ্ঠা
- ২ মাধবপুর পুথির একটি পৃষ্ঠা
- ৩ মাধবপুর পুথির আর একটি পৃষ্ঠা
- ৪ কালিকাপুর পুথির একটি পৃষ্ঠা
- ৫ কালিকাপুর পুথির আর একটি পৃষ্ঠা
- ৬ নন্দলাল বসু অঙ্কিত । ‘চণ্ডী দেখা দিলেন স্বপনে’
- ৭ নন্দলাল বসু অঙ্কিত । ‘হৃদে বিব মুখে মধু জিজ্ঞাসে ফুল্লরা’
- ৮ নন্দলাল বসু অঙ্কিত । ‘নবদলে শশিমুখী - উগারি গিগিলছে করিবরে’
- ৯ একটি চিত্রিত পুথির পৃষ্ঠাংশ । ‘ছাগ রাখা খাই ভাত’
- ১০ রামজয়-সংস্করণের চিত্র । ‘নিজ মূর্তি ধরিতে অভয়া কৈল মন’
- ১১ রামজয়-সংস্করণের চিত্র । ‘কমল কুঞ্জর কান্তা দেখি সদাগর’
- ১২ রামজয়-সংস্করণের চিত্র । ‘হাথে হাতে শ্রীমন্তে করিল সমর্পণ’
- ১৩ রামজয়-সংস্করণের চিত্র । ‘ধীরে ধীরে জায় রামা লইয়া ছাগল’
- ১৪ রামজয়-সংস্করণের চিত্র । ‘শ্রীমন্ত করিয়া কোলে বসিলা ভবানী’

ভূমিকা

১

পাঠ ও পাঠোদ্ধার

কালিদাসের কাব্যের অনেক ব্যাখ্যা প্রচলিত ছিল। তবুও কেন যে মলিনাথ সঞ্জীবনী গ্রীক লিখিতে গেলেন তাহার কৈফিয়ৎ দিয়াছেন। ১৭৪৫ শকাব্দ (১৮২০-২৪) থেকে এ পর্যন্ত কবিকঙ্কণের চণ্ডীকাব্যের অনেক “সংস্করণ” বাহির হইয়াছে, তবুও কেন যে এই পাঠ (অর্থাৎ সংস্করণ) প্রকৃত করিলাম তাহার কৈফিয়ৎ আমিও দিই। আমার প্রচেষ্টা দুর্ব্যাখ্যা-বিকল্পনূর্ছা থেকে উদ্ধার নয়, দুস্পাঠের কুয়াসা-ঘোচানো এবং কুপাঠের অজ্ঞানমোচন।

এই প্রায় দেড় শ বছরের মধ্যে মুকুলের কাব্য অনেকবার মুদ্রিত হইয়াছে, প্রচলিত কথায় বহু সংস্করণ বাহির হইয়াছে। কিন্তু এগুলির মধ্যে দুই তিনটি ছাড়া কোনটিরই পাঠ অনেক ক্ষেত্রেই সংশয়মুক্ত নয়, কখনো কখনো একেবারে অবোধ্য। বোকা যায়, সে সব ছাপা গ্রন্থের পাঠ প্রয়োজন মতো পরিবর্তিত ও পরিবর্তিত হইয়াছে। দুই একটি ছাড়া কোন সংস্করণই একটি-দুইটি নির্দিষ্ট পুথির উপর নির্ভর করিয়া প্রকৃত বলিয়া উল্লিখিত নয়, এবং সে দুই-একটি সংস্করণেও অতীত শতাব্দীর শেষের দিকের পুথির পাঠই প্রদত্ত হইয়াছে। অবশ্য একথা মানিতে হয় যে পুথি অর্বাচীন হইলেই যে পাঠ অর্বাচীন সূত্রাৎ আগ্রাহ্য হইবে এমন কথা নয়। কোন পদে কোন শব্দের বা শব্দাবলীর আধুনিক বানান দেখিলেই যে তাহা সরাসরি পরিভ্রাণ করিতে হইবে তাও কলা চলে না। কিন্তু এমন অনেক পাঠ পাওয়া যায় বা আপাতদৃষ্টিতে নবীন নয় অথচ আসলে অত্যন্ত আধুনিক। গায়কের (চণ্ডীমঙ্গলের ভালো পুথিগুলি অধিকাংশ গায়কের প্রয়োজনে লেখা,) অথবা লিপিকরের (চণ্ডীমঙ্গলের পুথি ধাঁহার লিখিতেন তাহার নিত্যমুখ ছিলেন না,) অজ্ঞান শব্দ সঙ্গত কারণেই পুথিতে প্রচলিত অথবা অনুমিত প্রতিশব্দে রূপান্তরিত হইয়াছে। এই সব অজ্ঞান-জনিত বিকৃতি ও পরিবর্তন, প্রামাণিক পাঠ পাইলে, অগ্রাহ্য করিতে হয়। একটা উদাহরণ দিই। যে ডাবরে (আশা করি তরল দ্রব্যের আধার ধাতুপাঠ “ডাবর” এখনই অপরিচিত হইয়া পড়ে নাই,) অনেক সময় কুলকুচা করা হইত অথবা উদগার ফেলা হইত বলিয়া সেই কাজে তাহা ষোড়শ শতাব্দীতে “উলটি ডাবর” (অথবা “আলবাটি”) নামে উল্লিখিত হইত। এখানে “উলটি” শব্দের অর্থ সংস্কৃত “উল-গাঁণ”। শব্দটির আরও একটি আনুবান্ধক এবং বহুকালব্যস্ত অর্থ ছিল “পরিবর্তিত”। পরবর্তী কালের গায়ক-লিপিকরের প্রথম অর্থে জানা ছিল না দ্বিতীয়টি ছিল, কিন্তু দ্বিতীয় অর্থটিকে এখানে ধাপখাওয়ানো যায় না। সূত্রাৎ সকলের নৃকিব্যয় জন্য “উলটি” পরিবর্তিত হইল সমার্থক “ফিরিয়া” দিয়া। আহ্বারের পর “ফিরিয়া ডাবরে সাধু কৈল আচমন,” এই পাঠ পুথিতে ও ছাপা বইয়ে যথেষ্ট মিলিয়াছে। ভালো কোন কোন পুথিতে এবং সংস্করণে খাঁটি পাঠ পাই—“উলটি ডাবরে সাধু কৈল আচমন”। (উলটি বিশেষণ দিব্য কারণ ছিল, ডাবরের মতো আধারে ডাল ও অন্য তরল বাজানও ঢালা হইত।) আধুনিক কালের ছাপাঘরা “পণ্ডিত” ব্যক্তি সম্পাদিত কোন কোন সংস্করণেও পাঠপ্রান্তর ফলে বিচিত্র বিপ্রান্তর সৃষ্টি হইয়াছে। যেমন, কোন এক বিখ্যাত প্রতিষ্ঠান প্রকাশিত সংস্করণে ছাপা হইয়াছে, শিশু শ্রীপতির শৈশবকবেশের বর্ণনার—“বর্ণমালা দোলে গলে”। সম্পাদকের খেয়াল হয় নাই যে সেকালে কিতাবগার্টেন ছিল না, সূত্রাৎ বর্ণমালা লইয়া ফোলাম্বলার সৃষ্টি হয় নাই, গলায় বর্ণমালার (alphabet) মালা দোলানো তো দুরের কথা (বেশ করি এ বিচিত্র ভাবনা এখনো কোন শিশুশিক্ষা-বিদ্যার পণ্ডিতের মনে উদিত হয় নাই)। আসলে পাঠ

হইল “কনমালা সেলে গলে”। কনমালা মানে “কনমালা”।^১ বাংলা পুথি পড়ার ধাঁহাদের কিছুমান অভিভাষিতা আছে তাঁহারা জানেন যে ‘না, গা, গ’ তিনটি অক্ষরই লিপিকরের কলমে একই রূপ পাইত—‘শু, ‘তু’।

কবিকঙ্কণ-চক্রবর্তী মুকুন্দ^২ প্রাচীন কবি। তিনি ষোড়শ শতাব্দীর মধ্যভাগে জীবিত ছিলেন। কবির জীবনকালে অবশ্যই তাঁহার কাব্য সাধের বহুবার গীত এবং অনুলিখিত হইয়াছিল। কাব্যটির সমাদর কালক্রমে বাড়িয়াই গিয়াছিল—ঊনবিংশ শতাব্দীর প্রথমার্ধ অবধি। একারণে মুকুন্দের চণ্ডীমঙ্গলের পুথি দুর্লভ নয়। তবে আক্ষিপোসের বিবরণ এই যে প্রাপ্ত পুথির পনের আনারও বেশী ভাগই অস্পষ্টবস্তুর খণ্ডিত, সুতরাং অসম্পূর্ণ। পুথির শেষপাতা না থাকিলে লিপিকাল জানা যায় না। কোন কোন পুথিতে আবার লিপিকালের উল্লেখ^৩ নাই। এমন অবস্থায় পুথির লিপিকাল-নির্ণয় অনুমানসাধ্য হয়। সে অনুমান নির্ভর করে তিনটি বিবয়ের উপর,—লিপিছাঁদ, কাগজের প্রকৃতি ও উপাদান, এবং কালির রঙ ও তরলতা। বাংলা অক্ষর ষোড়শ-সপ্তদশ হইতে ঊনবিংশ শতাব্দীর প্রথম পাদ পর্যন্ত—অর্থাৎ ছাপায় অক্ষর পরিচিত হইবার আগে পর্যন্ত—আঞ্চলিক ও ব্যক্তিগত লেখনী-চালনার ভিন্ন স্বীকার করিলেও—প্রায় একই ছাঁদের ছিল, এবং প্রবন্ধে লেখার ও অল্পে লেখার বিভিন্ন ছাঁদ যুগপৎ চলিত ছিল। সুতরাং লিপিছাঁদের উপর খুব নির্ভর করা যায় না। তবে কাগজের উপর কিছু পরিমাণে নির্ভর করা যায়, কেননা পাতলা মাড়ের কাগজ অষ্টাদশ শতাব্দীর শেষভাগের আগে দেখা যায় নাই এবং ঊনবিংশ শতাব্দীর আরম্ভ হইবার পূর্ব হইতেই কলের কাগজ ব্যবহারে আসিয়াছিল। কালির উজ্জল্য ও জলীয়তা ধরিয়া অষ্টাদশ-ঊনবিংশ শতাব্দীর পার্থক্যবিচার করা যায় না। সুতরাং লিপিকাল না থাকিলে পুথির প্রাচীনত্ব নিঃসন্দেহ নয়।

দীর্ঘকাল ধরিয়া কবিকঙ্কণের কাব্যের পুথির সন্ধানে ও তাহার অনুশীলনে ব্যাপৃত আছি। সমসাময়িক পুথি নাই, সুতরাং মূল পাঠে পৌঁছবার সরাসরি উপায় নাই। অতএব এখন আসল পাঠ উদ্ধারের কথা উঠে না। আমি চেষ্টা করিয়াছি—প্রাপ্ত পাঠাবলির মধ্যে প্রাচীনতম পাঠ সম্পন্ন করিতে নয়, নির্ণয় করিতে। আগাতত তাহাতেই খাঁটি পাঠের কাজ চালাইতে হইবে। আমার সন্ধানে যে পুথি প্রাচীনতম বলিয়া লক্ষ হইয়াছে তাহাই আমি আদর্শ ধরিয়া নির্ভর করিয়াছি এবং যিনিষ্টসম্বন্ধ অপর করেকটি পুথির সাহায্য লইয়াছি। প্রাচীনতম পুথিটির লিপিসমাপন-কাল ১৭১৭ খ্রীষ্টাব্দ। সহযোগী প্রধান প্রধান পুথির মধ্যে একটির শেষাংশ নাই, সুতরাং লিপিকাল অজ্ঞাত। আর একটিতে প্রথমার্ধ নাই শুধু শেষার্ধ, এটির লিপি-সমাপ্তিকাল ১৮১৬ খ্রীষ্টাব্দ। আর দুইটি সহযোগী ভালো পুথির মধ্যে একটির শেষ কয় পাতা পাওয়া যায় নাই, এবং অপরটির লিপিকাল ১২০০ সাল। সহযোগী প্রধান পুথিগুলির পাঠের সঙ্গে আদর্শ পুথির পাঠের মিল ও গরমিল দেখিয়া আদর্শ পুথির পাঠের উপর আমার আস্থা দৃঢ়তর হইয়াছে। তবে আদর্শ পুথিতেও যে কিছু পরিবর্তন ঘটয়াছে তাহাতেও সন্দেহ নাই। পরিবর্তিত বলিয়া অনুমিত অংশ মূল-পাঠে যোগ না করিয়া পাঠান্তরে দিয়াছি।

কবিকঙ্কণের কাব্য বহুবার ছাপা হইয়াছে। প্রথম ছাপা হইয়াছিল ১২৩০ সালে অর্থাৎ ১৮২০-২৪ খ্রীষ্টাব্দে (“কবিকঙ্কণ চক্রবর্তীর কৃত চণ্ডীর পুস্তক প্রীযুক্ত রামজয় বিদ্যাসাগর জট্টাচার্য্যের দ্বারা শূদ্ধানুশুদ্ধ করিয়া কলিকাতায় প্রীযুক্তনাথ দেবের ছাপাখানায় মুদ্রিত হইল লক্ষ্য ১৭৪৫”)। বইটিতে কতকগুলি ছাঁদ ছিল, তাহা অত্র পুনর্মুদ্রিত হইল। এই সংস্করণটি পল্লবতী কালের সংস্কর্তা ও প্রকাশক, বিশেষ করিয়া কটকলার প্রকাশক, অনেকেই অবলম্বন করিয়াছিলেন। সংস্করণটি ভালো, কিন্তু আদর্শ কোন পুথির এবং পাঠ কোথায় কোথায় কিভাবে “শূদ্ধানুশুদ্ধ”

১ অর্থ লক্ষ্যার্থে উদ্ভব্য।

২ ‘মুকুন্দরায়’ এই বড় নামটি কবির রচনামধ্যে ভণিতায় একবারও পাই নাই। পাই—‘মুকুন্দ’, ‘ঐমুকুন্দ’, ‘কবিকঙ্কণ’, ‘চক্রবর্তী কবিকঙ্কণ’, ‘কবিকঙ্কণের ছাঁদ’, ইত্যাদি। পিতামহ রামায়ণ, পিতা কল, পুত্র মুকুন্দ—সব একশব্দ বাহ।

১২০
 হাটগোম্ব শক্তি নত পালন ব্রহ্মপতি। বিকৃতভাষ্যে যো। যামন্ত গোত্রব্রহ্মো মন্ত্রিপ্রভোতঃপ্রবন্ততি ॥ শ্রুত্বইন
 রুধিনস্ত বিসিদ্ধিবিদেহু। আনাতনদাখিন্য শক্তি। চিকিমাঅপনতিক মন্ত্রনপুত্রোহিত মন্ত্রনপ্রভে মন্ত্রনশ্রী।
 তহাধিকব্রহ্মি ১৩। ২৬৩। নিপতি। হাটের যজ্ঞব্রহ্মো। গন্ত সুবাসী তেবিত্তেদুবাসী। সাদ। মেখাপিতান। স
 মাদি মন্ত্রি বিদ্যদগনি মন্ত্রেব্রহ্ম অকমান। হাট
 তগিনিস। ব্রহ্মিকোমব্রহ্ম। তিব্রিদিনগোনদস:
 ব্রহ্মিকব্রহ্মি জতনপাতনপকব্রহ্মো। পিত্তি ১৩৫
 আত্বব্রহ্মাপত আনিতব্রহ্মজাত শিনপীচয়
 খাশিনিকঃ আচহনে। অকমমীতহে। মেখাপানব্রহ্মি। মন্ত্রনপকব্রহ্মো। ব্রহ্মিকোমব্রহ্মি।
 আবাদিগোনদস মনাপকিন ব্রহ্মিক। ইতিমাত্রেভ্যদ্বি। ইতিমাত্রেভ্যদ্বি। ইতিমাত্রেভ্যদ্বি।
 তিব্রিকব্রহ্মি দেবতাব্রহ্মজগনি। আতিকথাকিন গোম্বি। ইতিমাত্রেভ্যদ্বি। ইতিমাত্রেভ্যদ্বি। ইতিমাত্রেভ্যদ্বি।

মাধবপুর পুথির আর একটি পৃষ্ঠা

শক্তি ॥ হতেদইয়া পবন্য। আসনেশ্বরামেবাসি। নানাহাজেনিহ্নকধিত ॥ পতাজি অরেকস্ত্র নাহিত্মাশেইমন্ত্র গোদা
 দিনহাজি বিত্তেবিত্ত। চত্রির আলেপাধ দিনাং পাহিয়াজাই। আরজায়েব্র ব্রহ্মিকত ২।। আক্সা সুক্কান ব্রহ্মি ব্রহ্মন
 জাহর শ্রামি ব্রহ্মপতিকালেব্রহ্মমান ১৭। পজিয়া কধিতবারি পজা শিন ব্রহ্মশ্রি বাজা দিনদস আভা ফেনা। মন্ত্রযব্রহ্ম
 বায় আশিনপকনহায়েব্র পাচে ক্রিদাদিযো জিত ॥
 প্রজিত ॥ আমনব্রহ্মন ধান কত আত্রে হ্রাবনফুল
 ব্রহ্মিকো অম্বশম আম আনকান্য। ধনুব্র ১।। ক্রো
 হামো ॥ সুব্রহ্মসুরপতি হ্রঃখেব্র অম্বগাচি। যোগেনে বিকোত্রানোব্রহ্মা ॥ মন্ত্রে গোপানদসদসি। দেজালেকগন
 দসি অম্বদনকষয়েজতন ॥ শ্রিত্রো অম্বমতি ব্রহ্মশ্রাথ পুপতি শ্রাথান কে দিলেই ব্রহ্ম ॥ ব্রহ্মশ্রাথব্রহ্মপুত্রেব্রহ্মে শ্রুনে অম্বদেব
 স্বয়ম্ভ্রাভোগ্যবান ॥ তিব্রিকব্রহ্মশ্রাথ ব্রহ্ম হ্রাবন অম্বমত বারিই ২ ৩। জাধিকব্রহ্মমান ১। হ্রালে মোত্রা ক্রবেব্রামা গনাদিনকম্বমান।

কালিকাপুর পুথির একটি পৃষ্ঠা

করা হইয়াছে তাহা সুবিধার উপায় না থাকায় তাহাতে অনির্বিচারে নির্ভর করা যায় না। (এই মন্তব্য পরবর্তী প্রায় সব সংস্করণগুলি সম্বন্ধেও প্রযোজ্য।) ইঞ্জিরান প্রেস এলাহাবাদ হইতে ১৯১১ খ্রীষ্টাব্দে প্রকাশিত সংস্করণের ভূমিকায় প্রকাশক লিখিয়াছিলেন যে তাঁহার্য বসন্তরঞ্জন রায়ের নিকট হইতে ১২০৫ সালের ছাপা সংস্করণ শাইয়াছিলেন। এই ছাপা সংস্করণ দেখি নাই এবং এ সংস্করণের সম্পর্কে আর কোন খবরও পাই নাই। রামধরের সংস্করণ প্রকাশের বিশ বছর পরে ১২৫০ সালে (১৮৪০ খ্রীষ্টাব্দে) সিদ্ধেশ্বর ঘোষ চণ্ডীমঙ্গল প্রকাশ করিয়াছিলেন মকনমোহন তর্কবাগীশের সংশোধনে। ইহার কিছুকাল পরে (১৮৫১ খ্রীষ্টাব্দে) বাহির হইয়াছিল ইন্ডারচন্দ্র তর্কচূড়ামণির সংশোধন। তাহার পর একটি ভালো সংস্করণ প্রকাশিত হইয়াছিল—নীলমণি চক্রবর্তীর দ্বারা সংশোধিত “কবিকল্প চণ্ডী সুকবিবর মুকুন্দরাম চক্রবর্তী কর্তৃক যাহা গোড়ীয় সাধু ভাষায় বিরাচিত” (১৮৬৮)। তাহার পর উল্লেখযোগ্য অক্ষরচন্দ্র সরকারের সংস্করণ (চুঁচুড়া ১৮৭৮) এবং তাহার পর বঙ্গবাসী কার্যালয় প্রকাশিত সংস্করণ (১৩০৯, দ্বিতীয় সংস্করণ ১৩১০)। বঙ্গবাসী সংস্করণে বিস্তৃতভাবে এবং অনেক পাঠান্তর দেওয়া আছে, কিন্তু পুথির পরিচয়, বিশেষ করিয়া লিপিকাল দেওয়া না থাকায়, বঙ্গবাসী সংস্করণটিকে সর্বত্র কাজে লাগানো যায় না।

কবির পরিচয় উদ্ধার এবং কাব্যের নষ্টোদ্ধার কাজে প্রথম ব্রতী হইয়াছিলেন দামিনের (—দামিনয়-দামুন্যা নামের আধুনিক রূপ) অণ্ডলের, সাহিত্যপরিষদ এবং বটভালা উভয় মণ্ডলে একদা পরিচিত লেখক, অধিকাচরণ গুপ্ত (১৮৫২-১৯১৫)। ইনি দামিনে গ্রামে চক্রবর্তীদের গৃহে “মূল পুথি” বলিয়া সময়ে রক্ষিত পুথিখানির পরিচয় প্রথম ছাপাইয়া দেন। বহু পাঠান্তর মিলাইয়া প্রথম আত্মপরিচয় পদের পাঠও উদ্ধার করিতে তিনি যত্নবান হইয়াছিলেন (প্রদীপ ১৩১২, ‘কবিকল্প ও তাহার চণ্ডীকাব্য’ পৃষ্ঠা ২৯১-৩০২)। অধিকাচরণের আগে শুধু রামগতি ন্যায়রত্ন মুকুন্দের মূল পুথির খোঁজ লইয়াছিলেন। ইনি রঘুনাথ-বায়ের রাজ্যপ্রাপ্তি-কাল উদ্ধার করিয়া মুকুন্দ-গবেষণার ভিত্তিপত্রের স্থাপন করিয়াছিলেন—বলিতে পারি। অধিকাচরণের আবিষ্কৃত দামিনের পুথিটিকে কবির মূল পুথি মনে করিয়া বঙ্গীয় সাহিত্য পরিষদ তাহা ছাপাইতে একদা খুব চেষ্টা করিয়াছিলেন। সে প্রবন্ধ বার্থ হয়। অনেক কাল পরে চাবুচন্দ্র বন্দ্যোপাধ্যায় ও হরীকেশ বসুর সাহায্যে দীনেশচন্দ্র সেন পুনরায় সে চেষ্টা করিয়াছিলেন। সে অসফল প্রবন্ধের ফল কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয় কর্তৃক প্রকাশিত হইয়াছিল দুই খণ্ডে (১৯২৪, ১৯২৬)। সেই সংস্করণে দীনেশচন্দ্রের ভূমিকায় পরিষদের বার্থ-প্রবন্ধের ইতিহাস বিবৃত আছে। (এই সংস্করণের সহকর্মরূপে চাবুচন্দ্র বন্দ্যোপাধ্যায়ের বিস্তৃত ‘চণ্ডীমঙ্গল-বোধিনী’ রচিত ও প্রকাশিত হয়)।

অত্র পরিগৃহীত পাঠ চারপাঁচটি পুথির উপর নির্ভর করিয়াছে। তাহার মধ্যে একটিকে—যেটি সর্বাপেক্ষা প্রাচীন (তারিখ ধরিয়া) এবং শুধু একখানি পাতা বাদে সম্পূর্ণ—আদর্শ ধরিয়াছি। বাকি কয়টিকে কবিকল্পের যে সব পুথি আমি নিরীক্ষণ করিয়াছি সেগুলির মধ্যে সর্বাধিক নির্ভরযোগ্য মনে করিয়াছি এবং পাঠসহারকরূপে গ্রহণ করিয়াছি। চণ্ডীমঙ্গলের কোন পুথির পাঠই সর্বদা এবং সর্বত্র প্রাচীন এবং খাঁটি নয়। আর্ধাচীন পুথিতেও এমন পাঠ পাওয়া যায় যা পুরানো পুথির পাঠের তুলনায় খাঁটি। সেই কারণে অন্যান্য কয়েকখানি পুথির সাহায্যও আবশ্যিক মতো গ্রহণ করিতে হইয়াছে। এই মন্তব্য কোন কোন ছাপা সংস্করণ সম্বন্ধেও অস্পষ্টরূপে খাটে। প্রধান পুথিগুলির এই আলোচনার স্বাভাবিক আদর্শ (সংক্ষেপে আ), মাধবপুর (সংক্ষেপে মা), গোহাটি (সংক্ষেপে গো), সোনারুণী (সংক্ষেপে সো) এবং আরাণ্ডি-মাধবপুরের পুথি (সংক্ষেপে আরাণ্ডি) বলিয়া উল্লিখিত হইয়াছে। প্রথম পুথিটি কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের সম্পত্তি (পুথিসংখ্যা ১০৮৬), দ্বিতীয় পুথিখানি বর্ধমান সাহিত্য সভার সম্পত্তি (শ্রীপদ্মনন মণ্ডল সংগৃহীত), তৃতীয় পুথিখানি স্বর্গীর অধ্যাপক বিহারীকুমার বড়ুয়ার সৌজন্যে প্রাপ্ত, চতুর্থ পুথিটি শ্রীসুনীল কুমার চট্টোপাধ্যায়ের সৌজন্যে পাওয়া, আর পঞ্চম পুথিখানি বর্ধমান সাহিত্যসভার সম্পত্তি। আর একটি পুথিও কাজে লাগিয়াছে, তাহাও সাহিত্য সভার (শ্রীঅক্ষয়কুমার কল্যানের সংগ্রহ)।

আদর্শ পুথিটি ছুরশুট অঙ্কল হইতে সংগৃহীত। লিপিসমাপ্ত কাল ১৬৩৮ শকাব্দ ১১২৪ সাল ১৭ আষাঢ় (১৭১৭ খ্রীষ্টাব্দ)। লিপিস্থান 'মোকাম রাখানগর প্যাডুয়া পরগনে ছুরশাট ডালুক প্রাজুত কিত্তেচন্দ্র রায়ের"।

পুথি কেখানে লেখা হইয়াছিল তা রামমোহন রায়ের পিতৃভূমি, এবং পুস্তিকার উদ্ভাষিত কৃকচন্দ্র রায় রামমোহন রায়ের প্রপিতামহ ছিলেন বলিয়াই আমার ধারণা। পুথিটিতে এমন একটি বৈশিষ্ট্য আছে যা আমি অন্য কোন পুরানো পুথিতে দেখি নাই। কোন কোন পৃষ্ঠার মার্জিনে অন্য পুথি হইতে সুপাস্তর, পাঠান্তর—এমন কি গোটাগোটা পদ—উদ্ধৃত দেখা যায়। পুথিটিকে তাই একরকম সংকলিত (collated) পুথি বলিতে পারি। পুথিতে ভাষায় এবং বানানে আগাগোড়া সামঞ্জস্য—যথাসম্বন্ধ—আছে। এ ব্যাপারও দুর্লভ। একটি উদাহরণ দিই। মিল-ধাতু সর্বদা মিলনার্থক, আর মেলা-ধাতু সর্বদা ত্যাগার্থক।

লিপিতে এবং বানানে পুথিটি বিশেষবর্জিত নয়। কখনো কখনো অ-কারের উ-কারের কলা দিয়া উ-কার লেখা হইয়াছে। বিনয়যোগে প্রায়ই ব্যঞ্জনধ্বনির যুগতা অভিযান্ত্রিক। ঙ-কার ও র-ফলায় মধ্যে ভেদ প্রায়ই নাই। পদান্ত এ-কার সর্বদাই 'য়'। যেমন 'হৃদয়' = 'হৃদএ' (হৃদয়ে)। পদমধ্যে অনেক সময় প্রত্যয়িত চন্দ্রবিন্দু দেখা যায় না। কিন্তু 'মহা' সর্বদাই 'মহী'। অন্যান্য অনেক পুথিতে যেমন, ন-কারে ণ-কারে ও ল-কারে, জ-কারে ও য-কারে, এবং তিন শ-কারে ভেদ নাই। ব-ফলা দিয়া ব্যঞ্জনের যুগতা অথবা উ-কার প্রকাশিত। যেমন, 'ফুল্লরা চঞ্চক সাথে' = 'ফুল্লরা চলুক সাথে'। সমসাময়িক উচ্চারণ অনুসারে 'ধ' প্রায়ই 'দ' এবং অন্ত্য আ-কার কোন কোন স্থানে 'অ্যা'। যেমন 'অবদি' = 'অবধি' ; 'রক্ষা' = 'রক্ষা' ; 'সুশীলা' = 'সুশীলা'। দৈবাৎ অর্পিনিহিত দেখা যায়। যেমন 'বাইনানি' = 'বান্যানি' ; 'ঘোষ-বোউবের' = 'ঘোষ-বসুর' ; 'কুড়াইর' = 'কুড়ারি' ; 'বাইব' = 'বাসি'। পদাদিতে 'প্র' সর্বদাই 'প্রে'। মাঝে মাঝে ও-কার স্থানে উ-কার এবং উ-কার স্থানে ও-কার পাওয়া যায়। ইহা হইতে মনে হয় যে লেখক হয় পূর্ববঙ্গের লোক ছিলেন, নয় তিন শ্রুতিলখন করিয়াছিলেন এবং যিনি পড়িয়া যাইতেন হয় তিন পূর্ববঙ্গের লোক ছিলেন। যেমন, 'কুটি' = 'কোটি' ; 'স্রোতি' = 'শ্রুতি' ; 'সুনিভ' = 'শোণিত'। শব্দে প্রত্যয়িত চন্দ্রবিন্দুর বর্জনেও এই অনুমান সমর্থিত হয়।

গোঁ পুথির শেষ করটি পাতা না থাকার লিপিকাল জানা গেল না। তবে কাগজ ও লিপিস্থান দেখিয়া মনে হয় যে লিপিকাল অষ্টাদশ শতাব্দীর শেষার্ধের কাছাকাছি। কাগজ লালচে রঙের তামাক-পাতার মতো, আকারে দীর্ঘ। উত্তরপূর্ব-বঙ্গে প্রচলিত ধরণের লিপিতে লেখা, তবে কিছু কিছু বৈশিষ্ট্য আছে। অ-কার আ-কার ও ই-কার মৈথিলি অক্ষরের মতো। ব-কারের উল্লার ফুটকি আছে। র-কার ঙ্গে পেটকাটা, অনেক সময় বোঝাই যায় না। পদান্তে সর্বদা ই-কার ব্যবহৃত। লিপিকর প্রায় সর্বদা ত্রিরাশদে আঞ্চলিক (অর্থাৎ উত্তরপূর্ববঙ্গীয়) নৃপ চড়াইয়াছেন, এবং মাঝে মাঝে অপরিচিত (পশ্চিমবঙ্গীয়) শব্দের বদলে পরিচিত (উত্তরপূর্ববঙ্গীয়) প্রতিশব্দ ব্যবহার করিয়াছেন। যেমন, 'দেখিলাজ' স্থানে 'দেখিলেন', 'করিঞা' স্থানে 'কৈরে', 'বাঘহাতা' স্থানে 'হাতাকড়ি' (= হাতকড়ি), 'সিউলি' স্থানে 'গুড়াতি' (= খেজুর গুড় প্রস্তুতকারী)। পুথিটি নোয়াখালি-চাটগাঁ অঞ্চলের হওয়া অসম্ভব নয়।

মাঁ পুথি আরামবাগ অঞ্চলের। অস্বাভাষিত, খুল্লনার পরীক্ষার আগে পর্যন্ত আছে। লিপিকাল অষ্টাদশ শতাব্দীর শেষ ভাগের পরে নয় বলিয়া মনে হয়। আদর্শ পুথির সঙ্গে বেশ মিল আছে। তবে শব্দের ব্যবহারে দুইটি পুথির মধ্যে কিছু কিছু তফাৎ দেখা যায়। যেমন, 'বাগ্‌তি' (মাঁ) ; 'বাগদি' (আঁ) ; 'ছাতানটা' (মাঁ) ; 'টোকাছাতা' (আঁ) ; 'মালকাপ' (মাঁ) ; 'মালকাপা' (আঁ) ; ইত্যাদি।

সে। পুথির লিপিকাল ১৮১৬ খ্রীষ্টাব্দ। সুস্পিকা—“লিখিতং শ্রীশ্রীনাথ মীঠ মজুমদার এ পুস্তক শ্রীশ্রীনিবাস আজি পোতদারের সাঃ সোনাযুথির আজিপাড়ার। সন ১২২০ সাল তারিখ ২৫ কার্তিক সনবারি চারিদণ্ড বেলা থাকিতে সংপূর্ণ হৈল ইতি ॥” পুথিটি সম্পূর্ণ, পাতা ১-১৭৪। ইহাতে শুধু খুলনার উপাখ্যান আছে। আরম্ভ—“অথ বর্ণক খণ্ড লিঙ্কতে ॥ দীর্ঘ ছন্দ ॥ অর্কচন্দ্র রাগ ॥ ধরি মনোহর নিলা নাচে রামা রঙ্গমালা” ইত্যাদি। যে পুথি হইতে লেখা তাহা সম্পূর্ণ ছিল, কেন না মধ্যে মধ্যে গোড়া হইতে টানা পদসংখ্যা দেওয়া আছে। সপ্তম পদের শেষে সংখ্যা আছে ২০৬। সুতরাং ধরিতে পারি যে আক্ষট-খণ্ডে কবিতা-সংখ্যা ছিল ১১৯। পুথিটির পাঠ খুব ভালো। সম্পূর্ণ মিলিলে এইটিই আদর্শ করা যাইত। পুথিটি কোন গায়কের পুথি হইতে গানের উদ্দেশ্যে লেখা হইয়াছিল বলিয়া মনে হয়। গান করিবার ধারার যে সব নির্দেশ আছে তাহার অনেকগুলি অন্য কোথাও দেখি নাই। যেমন ‘চালান’ অর্থাৎ একটানা সুরে তালে আউঁড়িয়া যাওয়া; ‘ধাবাড়ি’ অর্থাৎ দ্রুতবেগে গাহিয়া যাওয়া। ‘ছুটা মান’, ‘ঝাপা মান’, ‘ছুটা জতি’ (পাঠ “জাত”)—এগুলি তালের নির্দেশ। অনেকগুলি প্রাচীন এবং ভালো মুদ্রা পদ আছে।

পঞ্চম পুথিখানি মা-পুথির অঙ্গলের। লিপিসমাপ্তি-কাল ২২ আশ্বিন ১২০০ সাল। “লিখিতং শ্রীগদাধর সরকার নিবাস পরগনে বায়ড়া মৌজে আরোণ্ডি ॥...পাঠক শ্রীজুত বিপ্রচরণ রায় নিবাস পরগনে বায়ড়া মৌজে মাধবপুর”।

ষষ্ঠ পুথিখানি (পৈয়ালি পুথি) বজবজ অঙ্গলের। লিপিসমাপ্তিকাল ১২৪৮ সাল।

কবিকল্পের কাব্যের পুথি অনেক পাওয়া গিয়াছে। বিশেষভাবে উল্লেখযোগ্য সংগ্রহ হইল কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের, বঙ্গীয় সাহিত্যপরিষদের, বর্ধমান সাহিত্যসভার, বিশ্বভারতীর এবং রাজশাহী বরেন্দ্র রিসার্চ মিউজিয়ামের। পদসংখ্যা ধরিয়া সম্পূর্ণ পুথিগুলিকে দুই শ্রেণীতে ফেলা যায়—হ্রস্ব ও দীর্ঘ। মোটামুটি ভাবে বলিতে গেলে হ্রস্ব শ্রেণীর পুথিগুলিতে প্রক্ষেপের ভাগ কম, দীর্ঘ শ্রেণীতে প্রক্ষেপের ভাগ বেশি। গোঁ পুথি, কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের-৬১৪১ সংখ্যক পুথি এবং বর্ধমান সাহিত্যসভার পৈয়ালি পুথি দীর্ঘ শ্রেণীর পুথিগুলির মধ্যে বিশেষভাবে উল্লেখযোগ্য।

বিষয়বস্তুর উপস্থাপনের দিক দিয়া দেখিলেও কবিকল্প-চণ্ডীর পুথিগুলি দুইটি থাকে পড়ে। একটি কিছু সংক্ষিপ্ত, অপরটি কিছু বিস্তৃত। এই বিস্তার-সংক্ষেপ ধরিয়া প্রাচীনদের বিচার আপাতত নির্ভরযোগ্য নয়, তবে কিছু কিছু বিস্তার যে পরবর্তী কালের তাহা বুঝিতে অসুবিধা হয় না। অর্বাচীন বিস্তার দেব-খণ্ডে এবং বর্ণক-খণ্ডেই বেশি দৃষ্টিরাছে। কালকেতু-উপাখ্যানের তুলনায় ধনপতি-উপাখ্যান বেশি জনপ্রিয় ছিল, অর্থাৎ ধনপতি-শ্রীপতির কাহিনীটাই প্রধানত গীত হইত। তাই এই উপাখ্যানটির পুথি বেশি পাওয়া যায়। শুধু কালকেতু-উপাখ্যানের পুথি দেখিয়াছি বলিয়া মনে পড়ে না ॥

২

কাব্য নাম ও রীতি

মুকুন্দের কাব্যে পদ্যবলীর ভনিতায় কোন সুনির্দিষ্ট একটি নাম ব্যবহৃত নয়। ‘অভয়ামঙ্গল’, ‘অধিকা-মঙ্গল’, ‘চাঁদকামঙ্গল’, অথবা ‘হেমবতীশঙ্কর-মঙ্গল’, ‘নৃতন মঙ্গল’, ‘চাঁদকার ব্রতকথা’ ইত্যাদি পাই ভনিতায়। কাব্যটিতে যে-তিনটি কাহিনী বর্ণিত আছে তাহাতে দেবী অভয়র পূর্ব ইতিহাস এবং মর্ত্যভূমিতে তাঁহার পূজা

প্রচারের কথা পাই। দেবী চণ্ডী এখানে মঙ্গলময়ী, তিনি অভয়দাত্রী মঙ্গলচণ্ডী। তাই এমন সেবীমাহাত্ম্য কাব্য 'চণ্ডীমঙ্গল' নামেই সমাধিক পরিচিত হইয়া আসিয়াছে।

পুরানো বাজাল। সাহিত্যে, ষোড়শ শতাব্দীর মধ্যভাগ পর্যন্ত, রচনা মাত্রই গেল বহু ছিল। অর্থাৎ তাহা সুরসংযোগে উচ্চারিত অথবা পঠিত হইত। ষোড়শ শতাব্দীর মধ্যভাগের পরে কোন কোন বৈকবীয় রচনার এই রীতির অস্পষ্টত্ব ব্যতিক্রম দেখা গেলেও এ লক্ষণ অষ্টাদশ শতাব্দীর শেষ পর্যন্ত থাকে। সুতরাং পুরানো বাংলা সাহিত্য গীতিনর্ভর বলিলে অন্যায হয় না।

প্রাচীন ভারতীয় আর্থ ভাষায় (অর্থাৎ বৈদিকে ও সংস্কৃতে) পদ্যের একক (ইউনিট) ছিল শ্লোক। শ্লোকের ইউনিট চরণ। দুই অথবা চার চরণে শ্লোক। প্রত্যেক চরণে অক্ষরসংখ্যা সমান, এবং চরণে অক্ষরের হ্রস্ব-দীর্ঘতার ক্রম সুনির্দিষ্ট। মধ্য ভারতীয় আর্থ ভাষার প্রথম অবস্থায় (অর্থাৎ পালিতে) দেখা গেল পূর্বেরই শ্লোকবদ্ধ-রীতি প্রায় অবিচলিত। কিন্তু তৃতীয় স্তরে (অর্থাৎ প্রাকৃতে) পাওয়া গেল শ্লোকবন্ধের এক নতুন রীতি, বাহ্যতে শ্লোকের দুই অংশের মধ্যে ভারসাম্য—অর্থাৎ অক্ষরের বা মাত্রার সমতা—নাই। ইতিমধ্যে ভাষার ধীরে ধীরে অক্ষরের লঘুগুরুব্ধের মান বদলাইয়া আসিয়াছে এবং তাহার ফলে পদ্যের ইউনিট চরণে স্বরধ্বনির অথবা অক্ষরের সংখ্যা ও সে স্বরধ্বনির লঘুগুরুব্ধের ক্রমবিন্যাসের উপর নির্ভরশীল হইয়াছে। শ্লোকের চরণে মাত্রাবৈষম্য আসিয়াছিল গান হইতে। অনুমান করি, বৈদিকে কোন কোন ধরণের গানে এ রীতি ছিল। এবং সে রীতি গানের মধ্য দিয়াই কথা ভাষায় সঞ্চারিত ছিল। সে কথাভাষা ছিল প্রাকৃত। সংস্কৃতে এ রীতি হয়ত সমসাময়িক কথা ভাষা অর্থাৎ প্রাচীন প্রাকৃত হইতেই আসিয়াছিল। বৈদিকে গান অর্থে 'গাথা' শব্দটি প্রচলিত ছিল। প্রাকৃতে এই গানের ছন্দের নাম হইয়াছিল 'গাথা' (গাথা)। অর্বাচীন সংস্কৃতে এই ছন্দের নাম (এবং প্রাকৃতে নামান্তর) হয় 'আর্থা' (অর্থাৎ প্রাচীন গাথারীতি—আধা গাথা)।

ছন্দরীতিকে বদলাইয়া দিলেও গান প্রাকৃত সাহিত্যে কবিতার বাহ্য রূপে বেশ পরিবর্তন আনিতে পারে নাই, কিন্তু ভিতরে ভিতরে সে রূপান্তর-কর্ম চলিতেছিল। তাই আর্থ ভাষার তৃতীয় স্তরে (অর্থাৎ লৌকিকে-অপভ্রংশে) পৌঁছিয়া দেখিতে পাই যে কবিতা প্রায় সম্পূর্ণ গীতিনর্ভর হইয়াছে এবং ছন্দের চরণে অক্ষরসমতা আসিয়াছে এবং উপরন্তু জোড়া জোড়া চরণের শেষ অক্ষরে মিল ঘটিতেছে। এই অন্ত্যানুপ্রাস সংস্কৃতে ও প্রাকৃতে অজ্ঞাত। কবিতা ও গানের অবিচ্ছেদ্য সংযোগও এই ভাবে লৌকিক স্তর হইতে শুরূ। ষোড়শ শতাব্দীর আগে কবিতা ও গানের এই গাঁটছড়া শিথিল হয় নাই। তবে একেবারে খুলিয়া গিয়াছে ঊনবিংশ শতাব্দীতে।

ছবি ও গানের, গম্প ও কবিতার, সমযোগ সংস্কৃত সাহিত্যে অজ্ঞাত নয়। তবে সংস্কৃত ভাষার এমনি পূর্বায় শক্তি যে সে ভাষার সাহিত্যে বাচনই সর্বদা প্রধান, বাচ্য নয়। অর্থাৎ কী বলা হইতেছে তাহার অপেক্ষা কেমন করিয়া বলা হইতেছে সেই দিকেই কবির মন নিমগ্ন। সেকারণে সংস্কৃত সাহিত্যে, এমন কি উপদেশকথা পুরাণেও, কখন সর্বদা কথাকে খর্ব করিয়া রাখে। যেখানে কথা বলিতে বড়সড় কিছু নাই কখনই সর্ব্ব, সেখানে সংস্কৃত সাহিত্য কবিতারচনার সার্থক, কিন্তু কথাসর্ব্ব গম্পরচনার তা ব্যর্থ। সংস্কৃত সাহিত্যে এই দিক দিয়া 'মেঘদূত' ও 'কাদম্বরী' সার্থকতার ও ব্যর্থতার ডালো উদাহরণ। (বলা বাহুল্য কাদম্বরীকে আমি গম্পের বই বলিয়াই এখানে ধরিয়াছি, কাব্য বলিয়া নয়।) কবিবৎ-বালাই বর্জিত গম্পকথার বই পরবর্তী কালের সংস্কৃত সাহিত্যে পাওয়া যায় বটে, কিন্তু তাহা প্রাকৃত-অপভ্রংশ রচনার হয় অনুবাদ নতুবা অনুসরণ। যেমন কথাসারসাগর ও যেতালপত্তাবিংশতি। প্রবীণ সংস্কৃত-সাহিত্যের মধ্যে এ রচনাগুলি গণ্য নয়।

বাংলার মতো কোন কোন নব্য-ভারতীয় আর্থ ভাষার প্রথম হইতেই কবিতা সুরের বাহনে আবির্ভূত

হইয়াছিল। গানই হোক অথবা আখ্যায়িকা হোক শিষ্পিত রচনামাধেই হয় গাওলা হইত (ত্রিপদী, নাচাড়) নয় সুরে ভালে আওড়ানো হইত (পন্নায়)। এই ধারা চলিয়া আসিয়াছিল সৈদন পর্যন্ত।

বিশিষ্ট দেবপূজায় সেকতার মাহাত্ম্যকাহিনী আবৃত্ত অথবা গীত হইবার রীতি এ দেশে বহুকালের। অন্যত্র যেমন এদেশেও তেমন বৌদ্ধ বিহারে স্থপমূলে অথবা বোধিসত্ত্ব-প্রতিমার সম্মুখে সজ্জাবন্দনার শ্রেষ্ঠ এবং উদাত্ত আখ্যায়িকা উদ্‌গীত হইত। চীনায় পরিব্রাজকের ভ্রমণকাহিনীতে তাহার উল্লেখ আছে। উজ্জয়িনীতে মহাকাল মন্দিরে দেবদাসীদের দ্বারা শিবের ত্রিপুর-বিজয় কাহিনী গীত হইবার কথা কালিদাস মেঘদূতে উল্লেখ করিয়াছেন। এই দেবগীতির ধারা যে এদেশেও জনসমাজে চলিয়া আসিয়াছিল যে কথা মানিতে হয়। সেই ধারারই বাংলা ভাষায় সবচেয়ে বিশিষ্ট উদাহরণ পাই কবিকঙ্কণের কাব্যে। কাব্যের ভনিতায় একাধিকবার উল্লেখ আছে যে রচনাটি “ব্রতগীত”, “মঙ্গল”, “পাণ্ডালিকা” (বা “পাচালি”)। ‘ব্রতগীত’ বোঝায় যে কোন বিশিষ্ট দেবান্নাধনার গের রচনা। ‘মঙ্গল’ বোঝায় যে রচনাটি আনুষ্ঠানিক ভাবে গান করিলে বজ্রমানের (ও শ্রোতাদের) মঙ্গল হয়। ‘পাণ্ডালিকা’ বোঝায় যে রচনাটি গান করিবার সময় কাহিনীর পাত্রপাত্রীর পুত্রলিকা অথবা চিত্র প্রদর্শিত হইত। ‘মঙ্গল’ আখ্যায়িকা-গানে পুত্রলিকা অথবা চিত্র প্রদর্শন রীতি অনেক কাল আগেই লুপ্ত হইয়া গিয়াছিল, তবে ‘পাণ্ডালিকা’ নামটি রচনার সৌচ্য ও আকর্ষণ-জ্ঞাপক বলিয়া টিকিয়া যায়, শুধু বাংলা দেশে নয় অন্যত্রও। গোড়ার দিকে মুকুন্দের কাব্যও যে চিত্র-প্রদর্শন অথবা পুত্রলি-নর্দন সহকারে গীত হইত তাহার কিঞ্চিৎ প্রমাণ সো’ পুথির একটি ভনিতায় (৭৭ ক) পাইয়াছি,—“রচিতা ত্রিপদী ছন্দ গান করি শ্রীমুকুন্দ চিত্রের পাচালি মনোহরা ॥”

মধ্য ভারতীয় আর্ষ সাহিত্যে লৌকিক স্তরে বিশুদ্ধ রোমাণ্টিক গম্প কিছু কিছু লেখা হইতে থাকে। জৈন কাবরা এই রকম কয়েকটি কাহিনী ধর্মকথা ও নীতিকথা রূপে তাহাদের (ধর্ম-) সাহিত্যের মধ্যে জুড়িয়া দিয়াছিলেন। একটি ভালো উদাহরণ ধনপালের রচিত ‘ভবিস্বসরসুতকা’। এই ধরণের রচনাই কবিকঙ্কণের কাব্যের মতো আখ্যায়িকা-পাণ্ডালিকার বোধ করি প্রাচীনতম সূত্র। এই ধরণের বৃহৎ আখ্যায়িকার মধ্যে কাবির বিদ্যাবুদ্ধির পরিচয় ধলি উজ্জাড় করিয়া দিতে পারা যাইত। রাজসভাবর্ণনা নগরবর্ণনা অরণ্যবর্ণনা জীবজন্তু গাছপালা ইত্যাদির তালিকা ও দেশ-বিদেশের হাট-বাজারের পরিচয় ময় নদী নালা সমুদ্র পর্বত পর্যন্ত জ্ঞান-ভাণ্ডারের স্বত কিছু সামগ্রী তখনকার দিনের কাবির পক্ষে জানা সম্ভব ছিল সব কিছুর ফিরিঙ্গি যথাসাধ্য দেওয়া হইত। তুলনীয়, প্রাচীন রাজস্বস্থানীতে লেখা গণপতির ‘মাধবানল-কামকন্দলা’। এই রকম বুদ্ধিবিদ্যা-জ্ঞানের সংক্ষিপ্তসার কড়চার মতো বই একদা কাবির ও কথকদের ব্যবহারের জন্য লেখা হইয়াছিল। যেমন মৈথিলী ভাষায় লেখা জ্যোতিরীশ্বরের ‘বর্ণনরসাকর’ (আনুমানিক চতুর্দশ শতাব্দীর প্রথমভাগ)। সংক্ষেপে ও গুঞ্জরাগীতে লেখা এই রকম কয়েকটি পুস্তিকা (ষোড়শ শতাব্দী) ‘বর্ণকসমুচ্চয়’ নামে প্রকাশিত হইয়াছে (বড়োদা ১৯৫৬, সম্পাদক ভোগীলাল জ. সাওতরা)। প্রাচীন কাবির-কথকের মালমসলার এই রকম কোন এক স্থলি যে মুকুন্দের ব্যবহারেও লাগিয়াছিল তাহার প্রমাণ আছে চণ্ডীমঙ্গলে। বিশেষ করিয়া কালকেতু-উপাখ্যানে—কাঁচালি নির্মাণ, বন-কর্তন, নগর-পত্তন ইত্যাদিতে তাহা সুস্পষ্টরূপে প্রতিজ্ঞাত ॥

৩

কথা-বস্তু

কবিকঙ্কণের কাব্যে চারটি ভাগ—বন্দনা, সতী-পার্বতীর উপখ্যান (বা দেব-খণ্ড), কালকেতু-ফুল্লরার উপাখ্যান (বা আর্কটি-খণ্ড) ও ধনপতি-খুল্লা-প্রীপতির উপাখ্যান (বা বণিক-খণ্ড)। বন্দনা অংশের সাহিত্য কাব্যকাহিনীর

কোন যোগ নাই, আনুষ্ঠানিকভাবে গীত হইবার কোনো দেবতা-বন্দনা প্রথমেই আবশ্যিক, তাই এই অংশ “স্বাপনা পালা”। সে-খণ্ড আরম্ভ হইরাছে সৃষ্টিবর্ণনা করিয়া। (এই রীতি পুরাণ হইতে চলিয়া আসিয়াছে।) যিছুবন ও দেবাসুর-বন সৃষ্টির পর দক্ষের কন্যা সতীর সহিত শিবের বিবাহ, স্বপুরু-জামাতার মনান্তর, কিনা নিমন্ত্রণে দক্ষের যজ্ঞোৎসবে সতীর আগমন ও আত্মোৎসর্গ, শিব-অনুচরের হাতে দক্ষের নিগ্রহ, তপস্যা করিতে হিমালয়ে শিবের গমন এবং তাহার পর, প্রধানত কালিদাসের কুমারসম্ভবের অনুসরণে, শিবের তপস্যা-ভঙ্গ, পার্বতীর তপস্যা এবং শিবের সহিত পার্বতীর বিবাহ, তাহার পর শিবের ঘরজামাই রূপে স্বপুরালয়ে বাস, গণেশের ও কার্তিকের উৎপত্তি, মাতার সহিত পার্বতীর মনান্তর, সপরিবারে শিবের কৈলাসে প্রস্থান, সেখানে দারিদ্র্যের সংসারে পার্বতীর ক্লেশ; তখন মর্ত্যলোকে পূজা পাইয়া যুগপৎ যশঃপ্রাপ্ত ও দারিদ্র্য-ক্লেশ নিবারণের প্রচেষ্টায় পার্বতীকে স্বর্গের পরামর্শ দান। এইখানে প্রথম উপাখ্যান শেষ।

পর্বত-রাজপুত্রী দেবী আসলে অরণ্যানী। তিনি অরণ্যভূমিপূর্ণ কলিঙ্গ জনপদের অধিপত্যকে ছিন্ন দিলেন। সেই অনুসারে রাজা কৎসনদের তীরে অরণ্যভূমির প্রান্তে দেবীর বিচিত্র দেউল নির্মাণ করাইয়া তাহাতে একক দেবী মূর্তি প্রতিষ্ঠা করিলেন। ভালোরকম পূজার ব্যবস্থাও হইল। দেবী সশরীরে আসিয়া পূজা লইলেন। পূজা পাইয়া খুশি হইয়া দেবী স্বস্থানে প্রস্থান করিতেছেন এমন সময়ে আরণ্য প্রাণীরা তাঁহাকে দেখিতে পাইয়া নিজেদের দেবতা জানিয়া সাধ্যমত পূজা দিল। দেবী অভয়া তাহাদের সকলকে ভয়সা দিলেন এবং সিংহকে রাজা করিয়া অন্য পশুদের তাহার অধীনে যথাযোগ্য নিয়োগ ব্যবস্থা করিয়া কৈলাসে চলিয়া গেলেন।

পূজা পাওয়া গেল, কিন্তু আরণ্য রাজার ও পশুর সে পূজার দেবীর খুব সন্তোষ হইল না,—জনবিহীন সমাজে দেখামাহাত্ম্য বেন গুপ্ত হইয়া রহিল। স্বামী পদ্মাবতী তখন আবার পরামর্শ দিলেন। শিবভক্ত ইন্ডের পুত্র অরণ্যরসিক নীলাস্বরকে দেবী শিবের শাপ দেওয়াইয়া মনুষ্যরূপে লইতে বাধ্য করিলেন। সে তাঁহার মাহাত্ম্যপ্রচারের হেতু হইবে। কলিঙ্গ জনপদে ব্যাধের ঘরে নীলাস্বর জন্ম লইল, নাম হইল কালকেতু। যথাসময়ে তাহার বিবাহ হইল, পত্নীর নাম ফুল্লরা। স্বামী-স্ত্রীর সংসার। কালকেতু বনে বনে ঘুরিয়া পশু শিকার করে, ফুল্লরা হাটে পসার দিয়া অথবা লোকের বাড়ি বাড়ি ঘুরিয়া মাংস বেচে। দরিদ্রের সংসার তবে স্বচ্ছল চলে। কিন্তু দিন দিন কালকেতুর পশু-জ্বাংসো বাড়িতে লাগিল, তাহার ফলে বনের পশু অথবা বিনষ্ট হইতে থাকে। পশুরা একজোট হইয়াও তাহার প্রতিরোধ করিতে পারিল না। অবশেষে পশুরা দেবীর শরণ লইল। দেবী তাহাদের পুনরায় অভয় দিয়া কালকেতুর শিকার-দৃষ্টি হরণ করিয়া লইলেন। তাহার চোখে আর কোন শিকারই পড়ে না। ব্যাধ-দম্পতী মুশকিলে পড়িল। একদিন কালকেতু একটি সোনারঙের গোসাপ ছাড়া বনে আর কোন পশুই দেখিতে পাইল না। সেই গোধাকেই ধরিয়ানি। বাড়িতে আসিয়া দেখিল ফুল্লরা ঘরে নাই। সে গোসাপটিকে চালার খুঁটিতে বাঁধিয়া রাখিয়া পত্রীকে খুঁজিতে গেল। দেবী তখন গোধিকা-রূপে ভাগ করিয়া মোহিনী ষোড়শী মূর্তি ধারণ করিলেন। অন্য দিক হইতে ফুল্লরা ঘরে ফিরিয়া দেখিয়া অবাক। স্বামী আসিয়া পাড়বার আগেই বাহাতে মেরেটি চলিয়া যায় সেজন্য সে অশেষ নির্ভয় করিল। দেবী কিন্তু অনড়। তখন ফুল্লরা অভিমান করিয়া স্বামীর সন্ধানে ছুটিল। একটু পরে স্বামীকে লইয়া আসিল। কালকেতুও মেরেটিকে দেখিয়া বিস্মিত হইল এবং জাহাকে চলিয়া যাইতে বিনীতভাবে অনুরোধ করিল। দেবী যখন কিছুতেই উত্তীয়ার চেষ্টা করিতেছেন না তখন কালকেতু রুদ্ধ হইয়া তাঁহাকে হত্যা করিতে ধনুকে তীর ছুড়িল। কিন্তু তীর ছোঁড়া গেল না, দেবীর মায়াম কালকেতুর হস্ত-শ্রুত হইল। অতঃপর দেবী হতবুদ্ধি দম্পতীকে আত্মপরিচয় দিয়া কালকেতুকে একটি সোনার আর্ঘ্যে এবং ঘনের মধ্যে সাত ঘড়া ঘনের সন্ধান দিলেন, সে বনে পশুহিংসো ভাগ করিয়া অহিংসে সন্ন্যাস জীবন স্বচ্ছন্দে বাপন করে। সেই ধন

পাইয়া কালকেতু বন কাটাইয়া নিজ রাজ্য গুজরাটে নগর স্থাপন করিল। দেবীর সহায়তায় কালকেতু গুজরাটে ভালো প্রজা বসতি করাইয়া নগর জগাইয়া তুলিল। নবাগত প্রজাদের মধ্যে একজন ছিল জুরাতোর ঠক, নাম তাঁয়ু দস্ত। তাহার অজাচারে হাটের বাটের লোকেরা ব্যতিব্যস্ত হইয়া কালকেতুর কাছে নাগিল করিলে পর কালকেতু তাঁয়ুকে অপমান করিয়া তাড়াইয়া দিল। তাঁয়ু কালকেতুর কাছে গিয়া কালকেতুর বিরুদ্ধে উজ্জানি দিল। রাজা সৈন্য পাঠাইয়া কালকেতুকে ধরিয়া আনিতে কোটালকে হুকুম দিলেন। কালকেতুর সঙ্গে যুদ্ধে কোটাল হারিয়া গেল। তাঁয়ু তাহাকে দ্বিতীয়বার আক্রমণ করিতে মুক্তি দিল। এবারে পরায় পরামর্শে কালকেতু বুদ্ধ না করিয়া আত্মগোপন করিল এবং শেষে ধরা পড়িল। রাজা তাহাকে নিপীড়ন করিয়া কারাগারে নিক্ষেপ করিলেন। নিশীথে দেবী রাজাকে ভয় দেখাইয়া স্বপ্ন দিলেন। প্রভাতে রাজা কালকেতুকে মুক্তি দিয়া এবং প্রচুর সম্মান করিয়া গুজরাটে পাঠাইয়া দিলেন। তখন তাঁয়ু দস্ত আবার কালকেতুর দরবারে ভালো মানুষ সাজিয়া আসিল। কালকেতু তাহাকে ভৎসনা ও অপমান করিয়া সভা হইতে দূর করিয়া দিল কিন্তু দেশ হইতে তাড়াইয়া দিল না। তাহার পর যথাকালে কালকেতুর শাস্ত হইল। ইন্দ্র ও শাচী তাঁহাদের পুত্রকে স্বর্গলোকে ফিরিয়া পাইলেন। এই হইল দ্বিতীয় উপাখ্যান।

দেবীর পূজা প্রচার হইল বটে কিন্তু তা প্রত্যস্ত ও সঙ্গীর্ণ অংশে, কালজ জনপদে, এবং দরিদ্রের সমাজে। এমন পূজায় দেবী সম্পূর্ণ খুশি হইতে পারিলেন না। তখন পদ্মা পরামর্শ দিল দেশের উন্নত শহর উজ্জানিতে ধনী বণিক এবং পরম শিবভক্ত ধনপাতিকে অবলম্বন করিয়া নূতন পূজা-বেশা দেখাইতে। ধনপতির কাছে পূজা আদার করিতে পারিলে নামঘণ তো খুবই হইবে, উপরন্তু শিবকেও কিছু শিক্ষা দেওয়া যাইবে। সখীর পরামর্শ পার্বতী গ্রহণ করিলেন। আগেবার তাঁহার শুমু 'এক ব্রতদাস ছিল-ইন্দ্রপুত্র নীলায়ব, এবারে তাঁহার ব্রতদাসী ও ব্রতদাস দুইই হইল। ব্রতদাসী হইল ইন্দ্রসভার নর্তকী রত্নমালা, ব্রতদাস হইল দেবনট মালোধর—কাহিনীতে যথাক্রমে ধনপতির দ্বিতীয় পরী ও তাহার গর্ভজাত পুত্র। ধনপতি বিবাহিত পুরুষ, পরী লহনা উজ্জানির অন্যতম বর্তী ইছানি নগরের অধিবাসী বণিকের কন্যা। একদিন পায়রা উড়াইতে উড়াইতে ধনপতি ইছানিতে গিয়া পড়িল এবং পরী লহনার খুল্লতাও ভাগিনী খুল্লনাকে দেখিল। দেখিয়া তাহাকে বিবাহ করিবার প্রবৃত্তি জাগিল। ধনপতি পুরোহিত ও পরামর্শদাতা জনার্দন ওঝার সাহিত চক্রান্ত করিয়া তাড়া-ছুড়ার মধ্যে খুল্লনাকে বিবাহ করিয়া ফেলিল। বিবাহের পরদিনই সে রাজ্যদেশে গোড়ু যাইতে বাধ্য হইল। সেখানে সোনার খঁটা গড়াইবার জন্য তাহাকে এক-বছর থাকিতে হইল। লহনা প্রথমে সপত্নীকে ভালোভাবেই লইয়াছিল। তাহাদের সংসারের দাসী এবং অর্ন্তজন্মক দুখলার (=দু-বোলা?) বাঁকা কথায় লহনার ধারণা হইল যে খুল্লনা হইতে তাহার স্বামী-সৌভাগ্য নষ্ট হইবে, সুতরাং সে তাহার শত্রু। খুল্লনা অলক্ষণা এই অপবাদ দিয়া ধনপতির লেখা জ্বালচিঠি দেখাইয়া, দুর্গহ কাটাইকল্প হল করিয়া, খুল্লনার নীচ বেশ নীচ তাহার নীচ শয্যা ইত্যাদি বিধান করিয়া তাহাকে প্রত্যহ নগরের বাহিরে সিন্ধা ছাগল চরাইতে বাধ্য করা হইল। এইভাবে প্রায় বৎসর কাল কাটিলে দেবী প্রসন্ন হইয়া বিদ্যাদারীদের দিয়া খুল্লনাকে আশনার পূজাত্ত শিখাইয়া দিলেন। তাহার পর দেবী ধনপতিকে স্বপ্ন দিলেন। অবিলম্বে ধনপতি দেশে ফিরিয়া আসিল। খুল্লনাও স্বামীর আদরে প্রতিষ্ঠিত হইল। তাহার পর ধনপতির পিতার শ্রান্তকাল আসিলে ধনপতি নিমন্ত্রণ দিয়া দেশবিদেশের স্বজাতি-গোষ্ঠী আনাইল। তাহারা সবাই আসিল কিন্তু ধনপতির গৃহে অমাহার করিতে রাজি হইল না, কেননা খুল্লনা অরক্ষিত একবছর ছাগল চরাইয়াছে, তাহাতে তাহার চরিত্রপ্রশংগ অবশ্যই ঘটয়া থাকিবে। নিজের চরিত্রশুদ্ধি প্রমাণ করিবার জন্য খুল্লনা পরপর অনেক রকম পরীক্ষা দিল কিন্তু স্বজাতির তাহা স্বীকার করিল না। অবশেষে যখন অগ্নিপরীক্ষা দিয়া উত্তীর্ণ হইল তখন সকলে ধন্য ধন্য করিয়া বিবাহ মিটাইয়া

লইল। মাস কতক পরে রাজসভার প্রয়োজনে ধনপতিকে সিংহলে বাইতে হইল। খুলনা তখন পাঁচমাস গর্ভবতী, তাহার গর্ভে দেবীর বরপুত্রের সঞ্চার হইয়াছে। (শিবের প্রদত্ত পুরস্কার হাড়মালা অবক্ষা করার দেখনট মালাধর খুলনার গর্ভে আশ্রয় করিয়াছে।) সাত ডিঙ্গা লইয়া বাণিজ্যযাত্রার বাহির হইবার আগে ধনপতি খুলনাকে ঘটে দেবীর পূজা করিতে দেখিয়া ক্রুদ্ধ হয় এবং সে ঘট পায়ের ঠৌলরা দেয়। এই অপরাধে তাহাকে শিক্ষা দিবার জন্য দেবী কড়বুষ্টি করিয়া ও বান ডাকাইয়া সাগরসঙ্গমে তাহার ছয় ডিঙ্গা ডুবাইলেন। অবশিষ্ট এক ডিঙ্গা লইয়া সাধু সিংহলে পৌঁছিল। সিংহল বন্দরের অবিদূরে সমুদ্রবক্ষে দেবী তাহাকে এক মারাঙ্গা দেখাইয়া বঞ্চনা করিলেন। সমুদ্রের মাঝখানে এক বিপুল পদ্মবন, তাহাতে এক বিশাল প্রস্ফুটিত পদ্ম। সেই পদ্মের উপর বসিয়া এক অপূর্ব-সুন্দরী ষোড়শী কন্যা একটি হাতিকে ধরিয়া বারংবার গিলিতেছে ও উগরাইতেছে। (এই দৃশ্য ধনপতি ছাড়া কাহারও দৃষ্টি-গোচর হয় নাই।) সিংহলের রাজসভার ধনপতির অভ্যর্থনা ভালোই হইয়াছিল কিন্তু কমলে-কামিনী দৃশ্যের কথা বলিয়া কোলিয়া সে মুহুর্তে পড়িল। রাজাকে এ দৃশ্য দেখানো গেল না। তাহার কথা মিথ্যা জানিয়া ক্রুদ্ধ হইয়া রাজা তাহার সম্পত্তি বাজেয়াপ্ত এবং তাহাকে কারাগারে আবদ্ধ করিলেন।

এদিকে উজ্জানিতে খুলনা পুত্র প্রসব করিয়াছে। নাম রাখিয়াছে শ্রীপতি (শ্রীমন্ত)। ছেলেকে সে সবে লালন করিয়া পুরোহিত পণ্ডিত জনার্দনের কাছে পড়িতে পাঠাইয়াছে। লেখাপড়ার শ্রীপতির খুব আগ্রহ, এগার বছর বয়সেই সে পণ্ডিত হইয়াছে এবং গুরুর সহিত শাস্ত্র বিচার করিতে চায়। একদিন গুরুরিষ্যের তর্ক-তর্কিতে বালক শ্রীপতি মাথা গয়ম করিয়া ব্রাহ্মণজাতির প্রতি কটাক্ষ করিল। ক্রুদ্ধ জনার্দন তাহাকে জারজ বসিয়া গাল দিলেন। মর্মাহত হইয়া শ্রীপতি ঠিক করিল, সে পিতার সন্ধান করিয়া আপনার জন্ম-অপবাদ ঘুচাইবে। অনেক নির্বন্ধের পর মাতার সম্মতি ও রাজার অনুমতি পাইয়া সে সাত ডিঙ্গা ভাসাইয়া বাণিজ্য উপলক্ষ্য করিয়া পিতার উদ্দেশে সিংহল অভিমুখে চলিল। দেবীর প্রসন্নতায় যাত্রাপথে কোন বিঘ্ন ঘটিল না। তবে সিংহল কমলের মোহনার সেই মারাঙ্গা কমলে-কামিনী সেও দেখিল, তাহার সঙ্গী আর কেহ দেখিল না। তাহার পর শ্রীপতির অদৃষ্টে পিতার লাঙ্ঘনার অনুরূপ ঘটিল। তবে এবারে বিদেশী বণিকের মিথ্যা কথায় রাজা অধিকতর ক্রুদ্ধ হইয়া শ্রীপতির প্রাণদণ্ডের আজ্ঞা দিলেন। কিন্তু দেবীর বিরোধিতায় সে আজ্ঞা পালন করা গেল না। উপরন্তু দেবীর রোষে রাজবল সমূলে ধ্বংস হইল। অগত্যা সিংহলের রাজা সালবান (শালিবাহন) মহামারা-দেবীকে প্রসন্ন করিতে তাঁহার পূজা-অঙ্গীকার করিলেন এবং শ্রীপতিকে তাঁহার একমাত্র কন্যা সমর্পণ করিলেন। সে ঘটনার পূর্বে দেবী নিহত সিংহল বীরদের সব পুনর্জীবিত করিয়া দিলেন। কারাগার হইতে বন্দীদের মুক্তি দেওয়া হইল। অনেক কষ্টে শ্রীপতি তাঁহার পিতাকে খুঁজিয়া পাইল। রাজা ধনপতিকে খুবই খাতির করিলেন। তাহার পর শ্রীপতি পিতা ও পরী সিংহল-রাজকন্যা সুশীলাকে লইয়া দেশে প্রত্যাবর্তন করিল। পথে সাগরসঙ্গমের কাছে মগয়ান দেবী ধনপতির নিমন্ত্রিত ছয় ডিঙ্গা বধ্যাথ উদ্ধার করিয়া দিলেন। দেশে ফিরিয়া শ্রীপতিকে শেখ পরীক্ষার সম্মুখীন হইতে হইল। উজ্জানির রাজা বিরামকেশরী আবদার করিলেন যে তাহাকে সেই দেশে মাটির উপর কমলে-কামিনী দেখাইতে হইবে। শ্রীপতির খাতিরে স্থলভূমিতে, মশানে দেবী তাঁহার কমলে-কামিনী রূপ সঙ্কলকে দেখাইলেন। রাজা বিরামকেশরী তাঁহার কন্যাকে শ্রীপতির হাতে সমর্পণ করিলেন। কালকালে মর্ত্যভূমিতে দীর্ঘকাল থাকি বড়ই কষ্টকর, এই সত্য বুঝাইয়া দেবী অবশেষে খুলনা শ্রীপতি ও তাহার দুই পরী—স্বর্গপ্রসূ এই চারজনকে লইয়া ধ্বংস চলিয়া গেলেন। তিনি ধনপতিকে এই সান্ত্বনা দিলেন যে লহনার গর্ভে তাহার বংশধর পুত্র জন্মবে। তৃতীয় ও শেষ কাহিনীর এইখানেই সমাপ্তি। তাহার পর “অষ্টমঙ্গলা” নামে “অনুবাদ” (সংস্কৃতসার) এবং প্রার্থনাদির পর গ্রন্থ শেষ।

বাগিক-খণ্ডের কাহিনী দুটি পৃথক গল্পের সংযোগে গড়া বলিয়া অনুমান করি। এই অনুমানের কয়েকটি সূত্র আছে। প্রথমত, দুই পুরুষের—মাতার ও পুত্রের—অভিশাপপ্রাপ্তি একসঙ্গে নয়, মর্ত্যে অবতারণা ভেদে একসঙ্গে নয়ই। মনে হয়, রত্নমালার অভিশাপপ্রাপ্তি ও খুল্লনার দুর্গতি কালকেতুর ও শ্রীমন্তের কাহিনীর মধ্যে নির্দিষ্ট। দ্বিতীয়ত, কালকেতু ও শ্রীপতি, দুই জনেরই জন্ম শিবের অভিশাপে, কিন্তু খুল্লনার জন্ম দেবীর অভিশাপে। নীলাম্বরকে ও মালধরকে শাপ দিবার কারণ বোঝা যায়, রত্নমালাকে শাপ দিবার কারণ স্পষ্ট নয়। দেবী অকারুণ্যই কামদেবকে দিয়া রত্নমালার নাচে তালভঙ্গ করাইয়াছিলেন। বাগিক-খণ্ডের খুল্লনা আখ্যটিক-খণ্ডের ফুল্লনার প্রতিবোধী, সন্দেহ নাই। খুল্লনা দেবীর অনুগৃহীতা, ফুল্লনা যেন দেবীর প্রতিবন্দী। সৌন্দিক দিয়া খুল্লনার গল্পে সার্বভূতা বেশি। কিন্তু আখ্যটিক-খণ্ডের দেবী আর বাগিক-খণ্ডের দেবী ভেদে এক নয়। অথচ খুব ভিন্নও নয়। কালকেতুকে যিনি অনুগ্রহ করিয়াছিলেন তিনি অরণ্যানী চণ্ডী, আরণ্য জীবের মাতা ও ধাত্রী। গভীর অরণ্যের প্রাণীদের হিতের জন্যই তিনি “ছল গোখিকা” হইয়া কালকেতুকে ঐশ্বর্যবর দিয়াছিলেন। খুল্লনাকে যিনি বর দিয়াছিলেন তিনিও বনদেবতা তবে অরণ্যানী বা গভীর বনের ধাত্রী-মাতা নন, তিনি সকল পশুর রক্ষারিণী নন, প্রাণীর বিশেষ দুর্গতির—রণে-বনে হারানো-পাওনার দেবতা, মাঠে-ঘাটে দিশাহারার উদ্ধারকারিণী। তৃতীয়ত, খুল্লনার দুর্গতিহারিণী ও ধনপতির দুর্গতিহারী এবং শ্রীপতির জরদায়িনী দেবী এক নয়। খুল্লনার দেবী জ্বলদেবতা, আর ধনপতিকে বিভূষিত করিয়াছিলেন এবং শ্রীপতিকে সৌভাগ্য দিয়াছিলেন যে দেবী তিনি জ্বলদেবতা। শ্রীপতির দেবীর সঙ্গে কালকেতুর দেবীর যোগাযোগ আছে বৈপরীত্যে। কালকেতুর দেবী জ্বলদেবতা, তাঁর প্রতীক গোখা, শ্রীমন্তের দেবী জ্বলদেবতা, তাঁর প্রতীক—কুন্ডার-মকর নয়—পদ্ম ও হস্তী। একজন অভয়া দুর্গা আর একজন গজলক্ষ্মী (বা মনসা)। এই দুই দেবতা বাঁহারা বাঙ্গালীর পুরাণকথার চণ্ডী ও মনসা রূপে দেখা দিয়াছেন তাঁহারা গোড়ামি একটি দেবতা ছিলেন—বিষ্ণু-মাধবের শক্তি দেবতা। প্রাচীন পুরাণকাহিনীতে ইনি ‘একানংসা’ নামে অভিহিত ॥

8

দেবতা-কথা

বাগিক-খণ্ডের দেব-খণ্ডের কাহিনীর পূর্বভাগ পুরাণ-কাহিনী হইতে নেওয়া। মধ্যভাগ কালিদাসের কুমারসম্ভব হইতে গৃহীত। শেষভাগের মূল-ভাগের লৌকিক গল্প ও ছড়া। নিম্নের গৃহস্থালির দায়িত্বে শিবগৃহিণী যে কতটা কাতর ছিলেন তাহার একটু ছবি প্রাকৃতপন্থে কৃত একটি লৌকিক ছড়ার প্রতিবিম্বিত আছে। ছড়াটি এই

বালো কুমারো ছঅমুণ্ডধারী
 উখাআহীণা মুই একধারী।
 অহংগসং ঝাই বিসং ভিখারী
 গই ভবিষ্টী কিল কা হমারী ॥

‘ছেলে ছোট, তার ছটা মুখ (অর্থাৎ ছজনের খাবার খায়), আমি একলা মেয়েমানুষ (সৎসারে, তার) সখলহীন। (কর্তা) ভিক্ষাবৃত্তি, দিনরাতি বিব (ভাঙ) খায়। কী হইবে আমার গতি !’

আখ্যটিক-খণ্ডের কাহিনী মুকুল লৌকিক গল্পের মধ্যে পাইয়া থাকিবেন। ২১ সংখ্যক পদের ভানিতার পাঠান্তর, “মুকুল রচিত গৌরীর লৌকিকের ভাবা” এবং ১০১ সংখ্যক পদের ভানিতা, “শ্রীকবিষ্ণু গান গীত ভূমুৎসং,” অনুধাবনীয়। তবে ভূমুৎসং এখন কোন সন্ধান নাই। কংস (কাঁসাই) নদের তীরে তিনি যে-দেবীর প্রথম মন্দির

প্রতিষ্ঠার উল্লেখ করিয়াছেন তাহা হয়ত তমলুকের বর্ণভীমা^১ মন্দিরের প্রাচীন ঐতিহ্যবহু। সুন্দরদেশে দামলিপ্ত নগরে (এই স্থান প্রাচীন কপেনদের তীরে) অবস্থিত দেবী বিদ্যাবাসিনীর মাহাশ্বেতার গম্প আছে দশকুমারচরিতের ষষ্ঠ উচ্চাসে। সুতরাং সে দেবীর এমন মাহাত্ম্যকাহিনীর লৌকিক ভাষা হইতে আগত অসঙ্গত অনুমান নয়। যুদ্ধের নামটিও সাক্ষাৎ লৌকিক (অবহট্ট) হইতে নেওয়া বলিয়া বোধ করি।

• দেবী গোধা বৃশ ধরিত্রী কালকেতুর ঘরে আনীত হইয়া তাহাকে ধনদান করিয়াছিলেন, এই ব্যাপারটুকুও খুব প্রাচীনকালের এক বিস্মৃত কাহিনীর রেশ টানিয়াছে বলিয়া মনে করি। বৌদ্ধ-সংস্কৃতে রচিত প্রসিদ্ধ অবদান-গ্রন্থ মহাবল্লভে যে 'গোধা জাতক' আছে তাহার সঙ্গে যুকুন্দ-বর্ণিত গোধা বৃত্তান্তের অন্তরঙ্গ ঐক্য পরিলক্ষিত হয়।^২ বৌদ্ধ-কাহিনীটি এখানে সংক্ষেপে অনুবাদ করিয়া দিওঁছি।

বহুকাল পূর্বে ব্যারাগসীতে রাজা ছিলেন সুপ্রভ। তাঁহার একমাত্র পুত্র সুতেজ। রাজকুমারের অশেষ গুণ। অমাত্যবর্গ, সৈন্য-সামন্ত ও শ্রেষ্ঠীয়া এবং সহরের ও গ্রামের লোকেরা সকলেই তাঁহাকে ভালোবাসে। জানিয়া রাজার একান্ত ভয় হইল, আমাকে মারিয়া ইহারা কুমারকে রাজা করিতে পারে। তিনি কুমারকে বনবাসে পাঠাইলেন। সঙ্গে রহিল তাঁহার ভার্য্যা। তাঁহারা হিমালয় খণ্ডের এক বনভূমিতে তৃণকুটীর আশ্রম নির্মাণ করিয়া বাস করিতে লাগিলেন। বনজাত ফলমূল ও শিকার-করা মৃগ-বরাহের মাংস ভক্ষণ করিয়া তাঁহারা কাল কাটাইতে লাগিলেন। সুতেজ একদিন আশ্রমের বাহিরে গিয়াছেন এমন সময় এক বিড়াল এক কুষ্ঠী গোধা মারিয়া আনিয়া সুতেজের পক্ষীর নিকট ফেলিয়া দিয়া গেল। মৃত কুষ্ঠী পশুটিকে মহিলা হাতেও ছুঁইলেন না। ফল মূল পাতা আহরণ করিয়া কুষ্ঠীরে আসিয়া কুমার গোধাটিকে দেখিলেন, পক্ষীকে জিজ্ঞাসা করিয়া জানিলেন যে ওটা বিড়ালে ফেলিয়া গিয়াছে। কুমার বলিলেন, এটাকে সিদ্ধ করিয়া রাখ নাই কেন। পক্ষী বলিলেন, গোবর ডেলা মনে করিয়া পাক করি নাই। কুমার বলিলেন, এ তো অভক্ষ্য নয়, মনুষ্যের ভক্ষ্য। এই বলিয়া কুমার ছাল ছাড়াইয়া গোধাটি আশ্রম সিদ্ধ করিলেন এবং উঠানে গাছের ডালে কুলাইয়া রাখিলেন। পক্ষী ঘড়া লইয়া জল আনিতে গেলেন। বলিয়া গেলেন, জল আনিয়া আসিলাম আহার করিব। সিদ্ধ করা গোধা দেখিয়া তাঁহার খাইবার ইচ্ছা হইয়াছিল। ইহা বুঝিয়া রাজকুমার ভাবিল, যতক্ষণ সিদ্ধ করা হয় নাই ততক্ষণ এই রাজকন্যা গোধাকে ছুঁইতেও চাহে নাই, যখন সিদ্ধ হইল তখন খাইতে উৎসুক। আমার উপর ইহার যদি ভালোবাসা থাকিত তবে আমি যখন ফলমূল আহরণে গিয়াছিলাম তখনই রাখিয়া রাখিতে পারিত। সুতরাং আমি ইহাকে ভাগ না দিয়া গোটা গোধাটাই খাইব। রাজকন্যা জল আনিতে গেলে রাজকুমার গোধাটি খাইল। কুমারপক্ষী ফিরিয়া আসিয়া স্বামীকে জিজ্ঞাসা করিল, গোধা কই? স্বামী বলিল, পলাইয়া গিয়াছে। কুমার পক্ষী ভাবিল গাছে কোলানো আশ্রম সিদ্ধ করা গোধা পলাইল কি করিয়া। তাহার ধারণা হইল, স্বামী তাহাকে আর পছন্দ করেন না। তাহার মন খারাপ হইয়া গেল।

কিছুদিন পরে রাজা সুপ্রভ কালগত হইলেন। অমাত্যেরা আসিয়া কুমার সুতেজকে লইয়া গিয়া রাজ-সিংহাসনে বসাইল। রাজরানী হইয়া রাজার সর্বস্বের অধিকার পাইয়াও কুমারপক্ষীর মনের আগুন নিবিল না। (এই গম্পের প্রসঙ্গে বুদ্ধ বলিয়াছিলেন, সে জন্মে তিনিই ছিলেন সুতেজ, আর তাঁর যে পক্ষী তিনি ছিলেন বশোধরী।)

এই জাতক-কাহিনীর সঙ্গে কবিকল্পণের বর্ণিত কাহিনীর মিল এই ভাবে দেখানো যায়,

১) নামটি অজুত রকমের। অনুমান করি এখানে 'বর্গ' কায়দী শব্দ, অর্থাৎ, (১) 'বর্গ' হইলে—বাঁচবত্র, বটী, (২) 'বহুব্রগান' হইলে—নাটিক। দুইটি অর্থই খাটে। অরণ্যানীর বটীর উল্লেখ করিয়াই আছে। সমুদ্রপথের অধরে চণ্ডী নৌপালিনী হওয়া স্বাভাবিক।

- ১ দুই কাহিনীতেই নারক-নারিকা তৃশকুটীর-নিবাসী এবং কন্যকলম্বুশাশী ও মৃগয়াস্বামী
- ২ দুই কাহিনীতেই নারক গোধার (বা দেবীর) প্রতি অপ্রসন্ন নর, নারিকা অপ্রসন্ন
- ৩ দুই কাহিনীতেই গোধা-প্রাপ্তির পর নারকের রাজ্যলাভ ।

জাতক-কাহিনীতে গোধা স্বেচ্ছায় আসে নাই অনিচ্ছায়ও আসে নাই । তাহার স্তম্ভসেহ আনীত হইয়াছিল । কালকেতু গোধাকে মারিয়া আনে নাই, ধরিয়৷ বঁধিয়া আনিয়াছিল এবং গোধিকা স্বেচ্ছায় ধরা দিয়াছিল । মনে হয় মুকুন্দের গম্পের পুরানো রূপে গোধিকা কালকেতুর মৃগয়ার পশু হইয়া মৃত্যুবন্দ্যর আনীত হইয়াছিল । আর জাতক গম্পটির প্রাচীনতর রূপেও সম্ভবত সুতেজই শিকার করিয়া আনিয়াছিল । এই অনুমানের দুইটি সূত্র । প্রথমত কোন বিড়ালের পক্ষে “বঠরা রৌদ্রী গোধা” কে মারিয়া আনা সম্ভব নয় । বোধ হয় জাতক-কাহিনীটি যিনি লিখিয়াছিলেন তিনি গোধা বলিতে গৃহগোধিকা অথবা গিরগটি বুঝিয়াছিলেন । গৃহগোধিকা ও গিরগটি নিত্যন্ত ক্ষুদ্রকায়, এবং মানুষের খাদ্য কখনই ছিল না । গোধা সুখাদ্য এবং আয়ুর্বেদে প্রশস্ত মাংস বলিয়া উল্লিখিত । দ্বিতীয়, রাজকুমার যদি শিকার করিয়াই না আনিবেন তাহা হইলে এমন প্রত্যাশা করেন কিসে যে তাহার আগমনের আগেই পরী জন্তুটিকে রাঁধিয়া রাখিবেন ? সুতরাং রাজপুত্র প্রথমে গোধা শিকার করিয়া আনেন তাহার পর ফলমূলের জোগাড়ে দ্বিতীয়বার বাহির হন, কালকেতু যেমন ধরে গোধা আনিয়া ফুলস্বাকে সখীগৃহে “খুদসের” ধার করিতে পাঠাইয়াছিল ।

দেবী চণ্ডীর সাহিত গোধার সম্পর্ক অনেকদিনের । প্রথমে গোধা-গোধিকা ছিল দেবীর এক অঙ্গ—দুর্গম শিখরে গমনপথের দিশারী অথবা সপহস্তা । প্রাচীন বিদিশার অম্বরবর্তী উদয়গিরি পর্বতের গুহার যে অষ্টাদশভুজা বিরাট দেবীমূর্তি অঙ্কিত আছে সে মূর্তির এক হাতে আছে গোধা । এই গৃহা খোদাই হইয়াছিল গুপ্ত সম্রাট দ্বিতীয় চন্দ্রগুপ্তের আমলে খ্রীষ্টীয় পঞ্চম শতাব্দীতে । একাদশ-দ্বাদশ শতাব্দীতে উৎকীর্ণ দেবীমূর্তিতে গোধা সাধারণত পাদপীঠরূপে আঁকা থাকে । মুকুন্দের কাব্যে বিন্দিতা দেবী দশভুজা নহেন, ষ্টিভুজা । তিনি ‘অভয়া চণ্ডী (দুর্গা)’ পদ্মাসনস্থা,—প্রাচীন বৈদিক সাহিত্যে তিনি অরণ্যানী, সংস্কৃত সাহিত্যে বিক্রাবাসিনী দুর্গা । অভয়া দুর্গার মূর্তিতে পাদপীঠে গোধিকা অঙ্কিত দেখা যায় । (কালকেতু দেবীর স্বরূপ দেখিতে চাহিলে দেবী দশভুজা মহিষমর্দিনী রূপ দেখাইয়াছিলেন । এ দেবীর ঠিক “স্বরূপ” নয়, লোকালয়ে পূজিত, সর্বজনপরিচিত, দুর্গার রূপ । দেবীর এই রূপই কালকেতুর জানা ছিল । অন্য রূপ দেখিলে তাহার বিশ্বাস হইত না ।)

আখ্যেটিক-খণ্ডে যেমন, বশিক-খণ্ডেও তেমনি দেবী অভয়া চণ্ডী—অরণ্যানী বিক্রাবাসিনী (বিক্রা বা “বিক্রু” বন মানে যে অরণ্যে পথঘাট নাই, দিশাহারা) । “মৃগাণাং মাতা” তিনি অরণ্যে হারা পশুর, সংসারে হারা মানুষেরও বিপদনাশিনী । কালকেতুর চণ্ডী তেজস্বী পৌরুষের পক্ষপাতিনী, তিনি সোজাসুজ পুরুষের পূজা চান । খুলনার চণ্ডী অসহায় নারীর পক্ষপাতিনী, তিনি চান পৌরুষকে দমন করিতে । অস্তঃপুরের খিড়কি দরজা দিয়া প্রবেশ করিয়া তিনি সদর মহলে পূজা প্রত্যাশা করেন । তবে খুলনার চণ্ডী পুরাপুরি অরণ্যানী নহেন তিনি অশেষত পদ্মা (একং বনসা)—জলদেবতা । মনসার মতো তিনি ভরাডুবি করান, পুরুষকে কামের ছলনা করিতে তাহার বাধে না । এ চণ্ডী কেন পুরাণ-কাহিনীবিবর্গত নন, ইনি আসিয়াছেন লৌকিক কাহিনী হইতে । খুলনাকে যিনি অরণ্যে সহায়তা করিয়া তাহাকে পতির ভালোবাসার প্রতিষ্ঠিত করিয়াছিলেন তিনি আখ্যেটিক-খণ্ডের চণ্ডীরই আর এক রূপ । কিন্তু তাহার পরে এই কাহিনীতে দেবীর যে প্রকাশ তাহার মধ্যে অরণ্যানী-বিক্রাবাসিনীর সন্ধান নাই ।

চণ্ডীমঙ্গলের ধনপতির উপাখ্যানের সঙ্গে মনসামঙ্গলের চাঁদো রাজার উপাখ্যানের কাঠামোর বেশ মিল আছে । বাণিজ্যে ভরাডুবি দুই উপাখ্যানেই সাধারণ ঘটনা । মনসামঙ্গলের উপাখ্যান প্রথমে নাথপন্থী যোগীনের গাধার রূপ

পাইয়াছিল' তাই কাহিনীর পরিণতি বংশলোপে। এবং সেই কারণে উপাখ্যানটি ছদ্ম সমাজের গার্হস্থ্য আসরে সমাদৃত হয় নাই। মুকুন্দের মতো কোন সুশিক্ষিত কবিও তাই মনসামঙ্গল রচনার অগ্রসর হন নাই।

মনসামঙ্গল-কাহিনী কবিকল্পের অবিদিত ছিল না। চাঁদ খেনের প্রসঙ্গে তাহার এই উল্লেখই প্রমাণ—
“ছয় বধু জার গৃহে নিবসয়ে রীড়”।

বগিক-খণ্ডের একটি ব্যাপার অতিশয় বিচিত্র এবং খুব প্রাচীন। ঝাঁহার মিতলজি-ঘটিত অলৌকিকের চর্চা করেন তাহাদের কাছে ইহা মূল্যবানু ঠেকবে। ভারতবর্ষে শ্রীর ও লক্ষ্মীর (অর্থাৎ কান্তির ও পুষ্টির) প্রতীক ছিল পদ্ম এবং পদ্মাপ্রভা দেবী, আর সপ্তমের প্রতীক ছিল হস্তী (নাগ)। খ্রীষ্টপূর্ব দ্বিতীয় শতাব্দী হইতে কান্তি ও কামিজ্ঞাপক যে স্থাপত্য চিত্র আবিষ্ক্রেসে পাওয়া যাইতেছে সে হইল কমলবনে প্রস্থুটিত পদ্মেব উপরে আসান্য শোভনা নারী, তাহার দুই পাশে দুই হাতি শূ'ড়ে জলকুঞ্জ লইয়া তাহাকে অভিব্যেক করিতেছে। পরবর্তী কালে এই মূর্তি মনসার বিকল্প মূর্তি গজলক্ষ্মী বলিয়া গৃহীত হইয়াছিল। মনে হয় গজলক্ষ্মীর মূর্তি বগিকদের জাতিবৃত্তর লাক্ষন্যরূপে স্বীকৃত ছিল এবং পরে ইহাই তাহাদের উপাস্য বিশিষ্ট দেবীমূর্তি রূপে পূজিত হইতে থাকে। ধনপতি ও শ্রীপতিকে দেবী নিজেসর যে মায়ামূর্তি দেখাইয়াছিলেন তাহাতে হস্তী দেবীকে অভিব্যেক করিতেছে না, দেবীই হস্তীকে বার বার নিগৃহীত করিতেছেন। বগিকদের লাক্ষনের এই বীভৎস রূপ দেখাইয়া দেবী ধনপতি ও শ্রীপতিকে পরীক্ষা করিতে চাইয়াছিলেন। অনির্ঘটসূচক দুঃস্থর প্রকাশ করিতে নাই, করিলে তাহা ফালিয়া যাইতে পারে,—এই ছিল তখনকার লোকের ধারণা। ধনপতি ও শ্রীপতি এই মায়াদৃশোর কথা রাজসভায় প্রকাশ না করিলে তাহাদের বিপত্তি ঘটিত না, প্রকাশ করিয়াই তাহারা নিদারুণ সঙ্কটে পড়িয়া গেল। কমলে-কামিনী মূর্তিকে তাহাদের ভাগ্যদেবীর ছলনা বলিয়া পিতাপুত্র বুঝিতে পারে নাই। দেবীকে ধনপতি কামদৃষ্টিতে দেখিয়াছিল।

আখোটিক-খণ্ডের দেবীর আসল (অর্থাৎ প্রাচীনতম) রূপ যে কি ছিল সে দেবীর উক্তিভেই আছে। তবে কিছু বিকৃত ভাবে থাকার এবং প্রাচীন দেবত্ব সর্ব্বই আমাদের যথেষ্ট জ্ঞান না থাকায় এতদিন ধরিতে পারা যায় নাই। আরণ্য কলিজ্জমির দেউলে পূজা লইয়া

শঙ্কর-সদনে চণ্ডী জ্ঞান নিজ বেষে

অংশরূপে পূজা নিল কলিজের দেশে। ৪৯।

এখানে দেবী একাকী পূজিত হইয়াছিলেন, শিবের শক্তি রূপে নয়, শিবের সঙ্গে তো নয়ই। তবুও “অংশ” বলিবার কোন আপাত সার্থকতা দেখা যায় না। আসলে এখানে দেবী কোমারী রূপে পূজা লইয়াছিলেন। এই রূপে তাহার প্রাচীন ও বিশিষ্ট অভিধা পাই ‘একানংসা’ (একানংখা)। ইহার অর্থ হইল, আইবড় সমর্থ সেরে। ‘অনংসা’ উপনয় হইয়াছে সুপ্রাচীন নসু-ধাতু হইতে (মানে দেহ-সংযোগ করা বা হওয়া)। এই হইতে খুব প্রাচীন দেবতাঙ্করের নাম, ‘নাসত্য’ আসিয়াছে। তাই চণ্ডীর একটি নাম কোমারী। এই নামের একটুমাত্র সার্থকতা দেখা যায় দুর্গোৎসবে কুমারী-পূজা অনুষ্ঠানে।

৫

তোলন-কথা

মুকুন্দের রচনা ছাড়াও বাংলার চণ্ডীমঙ্গল আরও দুই চারখানি পাওয়া গিয়াছে। এ চণ্ডীমঙ্গলগুলি আলোচনা করিলে বিবরণবস্তুর পরিষ্কারনা ও বিন্যাস অনুসারে এগুলিকে তিন খণ্ডে ফেলা যায়,—শিচিমবঙ্গের পুথি, উত্তরবঙ্গের

১ এমিটারিক সোসাইটি, কলিকাতা, কর্তৃক প্রকাশিত বিপ্রবেলের মনসামঙ্গল গ্রন্থের ভূমিকা এইখা।

পুঁথি, পূর্ববঙ্গের পুঁথি। পশ্চিমবঙ্গের সব চেয়ে পুরাতন চণ্ডীমঙ্গল কবিকল্প মুকুন্দের। উত্তরবঙ্গের পুরাতন চণ্ডীমঙ্গল তথাকথিত মানিক দস্তের। পূর্ববঙ্গের পুরাতন চণ্ডীমঙ্গল মাধবানন্দ বা মাধবের এবং রামদেবের। দুই জনেই ব্রাহ্মণ ছিলেন। তিন থাকে মূল কাহিনী দুইটিতে মোটামুটি জিন্নতা নাই। স্পষ্ট জিন্নতা আছে উপর্যুপ অংশে এবং নীলাধরের ও দেব-নটনটীর স্বর্গপ্রবেশের মূল কারণে।

মানিক দস্তের চণ্ডীমঙ্গলের প্রথম অংশ হইল চণ্ডীমঙ্গলের আদি কবি এবং চণ্ডীপূজার আদি পুরোহিত মানিক দস্তের কাহিনী। দেবীর বাসনা মর্ত্যলোকের পূজা। তাহাতে বাধা ধূললোচন ঘাইবাসুর। তাহার ভয়ে দেবতার মর্ত্যভূমে নামিতে সাহস পান না। অতএব দেবী ধূলকে বধ করিলেন। দেবীর আদেশে হনুমান তাঁহার পূজা-প্রতিষ্ঠার উদ্দেশ্যে দিব্য সরোবরের ধারে বিচিত্র দেউল তুলিয়া দিল। দেবী সে মন্দিরে পূজা লইতে আসিলেন, কিন্তু ভক্তের ভিড় না দেখিয়া খুঁসি হইতে পারিলেন না। তিনি নারদকে বলিলেন, প্রত্যহ নৃত্যঙ্গীতে তাঁহার পূজার ব্যবস্থা করিয়া দেউল জঁকাইয়া তুলিতে হইবে। নারদ বলিলেন, এ কাজ পারিবে কালা খোড়া মানিক দস্ত। দেবী মানিক দস্তকে স্বপ্নে দেখা দিয়া তাহার শিরসে নিজের পূজাপদ্ধতি—ঋতুকথার পুঁথিখানি রাখিয়া আসিলেন। দেবীর কৃপায় মানিক দস্তের সব ব্যাধি দূর হইল। মানিক দস্ত লেখাপড়া জানে না। সে শ্রীকান্ত পণ্ডিতের কাছে পুঁথির মর্ম মুকিয়া লইল। বাংলায় লেখা হইল তিন শ বাট পদে চণ্ডীমঙ্গল। (রচয়িতা শ্রীকান্ত ও মানিক উভয়ে, কিংবা একলা শ্রীকান্ত এ কাজ করিয়াছিলেন কিনা যোকা যায় না।) তাহার পর গানের দল বাধা হইল। মানিক দস্ত মূল গায়ের, রঘু আর রাঘব দুইজন দোহার, এবং শ্রীকান্ত পণ্ডিত মাদারিক। কলিঙ্গ নগরে আসিয়া তাঁহার চণ্ডীর গান গাইয়া ফিরিতে লাগিলেন। নৃতন হাঁদের গান শুনিয়া লোকে মুগ্ধ হইয়া গেল এবং সেই গানের গোড়ে ধরে ধরে মঙ্গলাচণ্ডীর রত অনুষ্ঠিত লাগিল। অচিরে এ খবর রাজার কানে গেল। রাজা মানিককে সভায় আনাইলেন। সে দেবীর অনুগ্রহ পাইয়াছে, তাহার এই কথার ক্রুদ্ধ হইয়া রাজা তাহাকে কারাগারে আটক করিয়া রাখিলেন। রাগিতে দেবী স্বপ্নে রাজাকে ভয় দেখাইলেন। রাজার মতি ফিরিয়া গেল। মানিক দস্তকে খাতির করিয়া রাজা বোড়শোপচারে দেবীর পূজা দিলেন দেউলে। দেবী প্রসন্ন হইয়া বর দিতে চাহিলে রাজা বলিলেন, আমার তো কিছু পারার্থিক কষ্ট ও সংসারিক অভাব নাই, তবে দিবে যদি তো নবধা-লক্ষণ ভক্তি ও ভালো জ্ঞান দাও। এই হইল মর্ত্যলোকে চণ্ডীপূজা প্রবর্তনের ইতিহাস।^১

নীলাধরের শাপপ্রাপ্তি উপলক্ষে কালকেতু-সবলকেতু-সবলকেতুর উৎপত্তি বর্ণিত হইয়াছে। নীলাধর দেবীর প্রিয় ছিল। শিব তাহাকে শাপ দেওয়ার দেবী অভিমান করিয়া বাপের বাড়ির দিকে পা বাড়াইলেন। নারদ ও শিব বাধা দিতে গেলে দেবী হাতের একগাছি কঁকন তাঁহাদের দিকে ছুঁড়িয়া দিলেন। কল্পের দীর্ঘিতে শিব ভয় পাইলেন। তাঁহার কপাল ঘামিঘা টস টস করিয়া দুই ফোঁটা ঘাম মাটিতে পড়িল। তাহাতে শুধনি জন্ম লইল দুই পালোয়ান বীর ধবলকেতু ও সবলকেতু। ধবমান দেবী ও তাঁহার পঞ্চাধ ধবমান নারদকে দেখাইয়া শিব তাহাদের বলিলেন, যাও ওই দুইজনকে বর গিরা। দেবী ক্রুদ্ধ হইয়া তাহাদের শাপ দিলেন, তোমরা ব্যাধবৃত্তি করিয়া জীবন ধারণ কর। তাহার শিবের কাছে ফিরিয়া আসিলে শিব বলিলেন, আমি কিছু করিতে পারিব না বেহেতু আমার শাপের কাটান নাই। তবে তোমাদের বংশে কালকেতু জন্মিবে, তাহার বিবাহের সময়ে তোমরা স্বর্গে আসিবে। এই কালকেতুর কাহিনীতে আর কোন বিশেষত্ব নাই, তবে শিব-দুর্গার প্রজন্ম বিরোধ তলার তলার রহিয়া গিয়াছে। তাঁড়ু দস্ত শূধু ঠক নয়। তাঁড়ুও বটে। ধনপতির কাহিনী বিশেষত্ববর্ধিত।

“মানিক দস্ত” শূধু এই নামটি ছাড়া উত্তরবঙ্গের চণ্ডীমঙ্গলে—বে পুঁথি আমি দেখিয়াছি—তাহারত এমন কিছু

^১ বাঙালী সাহিত্যের ইতিহাস প্রথম খণ্ড পূর্বাধ, পঞ্চম সংস্করণ পৃ ৫০৮-৫১২।

পাই নাই বাহা মুকুন্দের পরবর্তী কালের নয় বলা যায়। মুকুন্দের কাব্যরচনার কালে চণ্ডীমঙ্গলের কথাবন্ধু হরত যে মানিকদন্তের পদ্ধতি (“মানিক দন্তের দাণ্ডা”) নামে অভিহিত ছিল তাহা কবিকঙ্কণের কাব্যের কোন কোন পুথি ও ছাপা সংস্করণ হইতে জানা যায়।^১ কিন্তু সে উল্লেখ মুকুন্দের নহে, গায়নের উল্লেখ এবং দিগবন্দনায়। দিগবন্দনা গায়নদেরই বন্ধু। সূত্রায় উপরে বর্ণিত মানিক দন্তের কাহিনী অর্থাচীন হইতে বাধা নাই। এই গল্পের মধ্যে যদি কিছু সত্য নিহিত থাকে তবে বুঝিতে হইবে যে মানিক দন্ত কবি ছিলেন না, প্রাচীন গায়ন ছিলেন মাত্র। ধর্মমঙ্গল-কাহিনীকে মানিকরাম গাঙ্গুলি “লাউসেনি দাঁড়া” বলিয়াছেন। সেই ভাবে “মানিকদন্তের দাঁড়া” মানিকদন্ত-ঘটিত কাহিনীটিই বুঝাইবে, সমগ্র চণ্ডীমঙ্গল-কাহিনী নয়।

মানিক দন্তের চণ্ডীমঙ্গলের পুথি উত্তরবঙ্গের, বিশেষ করিয়া মালদহ দিনাজপুর অঞ্চলেই পাওয়া গিয়াছে। দু একটি ছাড়া সবই খণ্ডিত এবং অর্থাচীন পুথি। প্রাচীনতম পুথি অষ্টাদশ শতাব্দীর আগেকার নয়।

পূর্ববঙ্গের পুরানো চণ্ডীমঙ্গল কবি দুইজন, “বিষ্ণু” মাধবানন্দ (মাধব) ও “বিষ্ণু” রামদেব। মাধবানন্দের^২ রচনার পুথি সবই চাটিগ্রাম অঞ্চলের, রামদেবের^৩ পুথি সবই নোয়াখালি-ত্রিপুরা অঞ্চলের। দুই কবির রচনা এতটা ঘনিষ্ঠ যে একই মূল রচনার দুই রূপান্তর বলিতে ইচ্ছা হয়। মাধবানন্দের রচনার বিশিষ্ট কোন নাম নাই, তবে শেষের ভািনতা হইতে ‘সারদাচারিত’ বলা যাইতে পারে। রামদেবের রচনার নাম ‘অভয়ামঙ্গল’। মাধবানন্দের সব চেয়ে পুরানো পুথি দুইটির লিপিকাল যথাক্রমে ১৭৫৯ ও ১৭৭৭ খ্রীষ্টাব্দ। কোন কোন পুথিতে রচনাকাল দোতক পন্নর আছে, কিন্তু তাহা হইতে ঠিক তারিখ উদ্ধার করা যায় না।^৪ রামদেবের তিনখানি পুথি পাওয়া গিয়াছে, তাহার মধ্যে একখানি অথুনা বিলুপ্ত, অপর দুই খানির লিপিকাল যথাক্রমে ১১৮১ সাল (= ১৭৭৪ খ্রীষ্টাব্দ) ও ১২২৮ ত্রিপুরাব্দ (= ১৮২৪ খ্রীষ্টাব্দ)। শেষের পুথিটিতে শকাব্দ দেওয়া আছে (‘ইন্দু বাণ স্বাধি বাণ বেদ’) পাঁচটি সংখ্যায়—১৫৭৫৪, ঠিক নির্দেশ পাই না। দুইটি রচনাই মুকুন্দের রচনার তুলনার অনেক সংক্ষিপ্ত।

মাধবানন্দ-রামদেবের বর্ণিত কথাবন্ধুতে প্রধান বিশেষত্ব হইল উপক্রমে শিবদুর্গার আখ্যান পরিবর্তে মঙ্গল দৈত্যের কাহিনী। দেবীর মঙ্গলচণ্ডী নামের ও তাঁহার মাহাত্ম্যাকাব্যের চণ্ডীমঙ্গল নামের “মঙ্গল” অংশের অর্থ তুলিয়া না গেলে এই ব্যাখ্যা-কাহিনীর উদ্ভব হইত না। (মনে হয় মঙ্গল দৈত্যের ভাবনার নীচে সম্প্রদশ শতাব্দীতে মোগল-বাদশাহদের প্রতাপের উত্তেজনা ছিল।) এই কাহিনী মানিক দন্তের ধ্বলোচন-কাহিনীর স্থানীয়। তাহার পর অভিনবন্ধু হইল দেবী-আরাধনার ফলে ইন্দের দুর্গাতিদূর। তাহার পর নীলাম্বরের ব্যাপার। দেবতাদের আত্ম সুদীর্ঘ, তবে তাঁহারা অমর নহেন। লোমশ মুনির কাছে এই জ্ঞান পাইয়া নীলাম্বর অমর হইবার জন্য শিবের কাছে যোগতত্ত্ব শিখিতে চাহিল। শিব তাহাকে তাঁহার বিষ্ণুপূজায় ফুল যোগাইবার ভার দিয়াছিলেন। শাপমুক্তির পর নীলাম্বর শিবের কাছে যোগ-উপদেশ পাইয়াছিল।

কালকেতুর উপাখ্যানে অল্প ছন্দ বাতিভ্রম আছে। কালকেতুর পিতা সিংহের কথলে পড়িয়া নিহত হয় এবং তাহার পরী সহমরণে যায়। সিংহের সঙ্গে কালকেতুর যুদ্ধের কারণ হিসাবেই সঙ্গমকেতুর বিনিপাতে পরিকল্পিত। কালকেতু-মুন্নার সঙ্গে সঙ্গের বর্ণনায় অত্যন্ত অসঙ্গতি আছে। ঘরে কিছুমাত্র সংস্থান নাই, তাই

^১ বাঙ্গালা সাহিত্যের ইতিহাস, প্রথম বও, পূর্বাধ, পঞ্চম সংস্করণ পৃ ৫০৮।

^২ প্রথম ছাপা চন্দ্রকান্ত চক্রবর্তীর সংস্করণ (দ্বিতীয় মুদ্রণ ১০০০), তাহার পর শ্রীমহাধীভূষণ ভট্টাচার্যের সংস্করণ ‘মঙ্গলচণ্ডীর গীত’ নামে (কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয়, ১৯৫২)।

^৩ শ্রীম্মাণ্ডজ্যোতাস সম্পাদিত (কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয়, ১৯৫৭)।

^৪ বাঙ্গালা সাহিত্যের ইতিহাস, প্রথম বও, পূর্বাধ, পঞ্চম সংস্করণ পৃ ৫২২ ইত্যাদি। ঐ অপসর্গ, তৃতীয় সংস্করণ পৃ ৩০৫।

মৃগয়ার গোথাই সই : এ দিকে ফুল্লরা হাটে মাংস বিক্রয় করিয়া কড়ি আনিয়া দিতেছে চাল কিনিবার জন্য, অথচ সখীর কাছে সে গিয়াছে ঝাঁটি চাহিয়া আনিতে ! আর একটি অভিনব বন-কর্তনে গোথা-বাঘের বিরোধ । আপাতত মনে হয় গোদা বেহুনিয়াদের দলপতিত্ব নাম । মূলে হয়ত গোথা ও বাঘের লড়াই ছিল । তৃতীয় অভিনব, কারামুক্ত কালকেতুর রাজার কাছে মাথা নোঙাইতে অস্বীকার । হস্তী আনিয়া তাহার মাথা নীচু করিতে বাধ্য করিলে হস্তী বিদর্শন হইয়া গেল । তখন রাজা কালকেতুকে দেবীর বয়পূত্র বলিয়া উপলক্ষ্য করিলেন ।

ধনপতির উপাখ্যানের বিশেষভাবে উল্লেখযোগ্য অভিনব হইল এই যে ধনপতি লহনা ও খুলনা তিন জনেই শাপচরিত্ত্ব স্বগর্ভাসী । প্রথমে অভিশাপ পাইল মণিকর্ণ ও তৎপত্নী চন্দ্রলেখা । ইহারা যথক্রমে ধনপতি ও লহনা রূপে জন্ম লইল । তাহার পরে শাপগ্রস্ত হইল আর এক অপসন্ন-নর্তকী, সে হইল খুলনা । ষষ্ঠীয় অভিনব হইল রাঘব দত্তের সহিত প্রতিযোগিতা করিয়া পায়রা উড়ানো । লক্ষপতির কোনই আপত্তি হয় নাই খুলনাকে দোষের বিবাহ দিতে । ধনপতির পিতৃশ্রদ্ধের উল্লেখ নাই, পায়রা-বাজিতে পরাজিত রাঘব দত্তের শত্রুতাই ধনপতির স্মৃতিগোষ্ঠীকে খুলনার পরীক্ষা গ্রহণে বাধ্য করিয়াছিল । অপর উল্লেখযোগ্য ব্যতিক্রম : মালাধর শিবের শাপ পায় নাই, দেবীর শাপ পাইয়াছিল । পিতা-পুত্রের বাণিজ্য-যাত্রা পথে একবারও নীলাচলের উল্লেখ নাই ।

মাধবনন্দ ও রামদেবের রচনায় মুকুন্দের দাঁড়া হইতে কিছু কিছু বক্ততা ও চ্যুতি থাকিলেও মুকুন্দের রচনা যে পূর্ববঙ্গের কাব্যের সম্পূর্ণ অস্ত্রাত ছিল এমন বলিতে পারি না । "সোনা রূপা নহে বাপা এ বেঙ্গা পিতল"— কাব্যকল্প-চণ্ডীর এই ছত্র আমাদের আদর্শ পুথিতে না থাকিলেও অধিকাংশ পুথিতেই আছে । সুতরাং এই ছত্র মুকুন্দের মৌলিক রচনা বলিয়া নেওয়া যায় । এই ছত্র মাধবনন্দ ও রামদেবের শোনা ছিল কিন্তু মানে জানা ছিল না । তাঁহারা ইহা কালকেতুর মুখে দিয়াছেন । মুদ্রিত (১৯৫২) পাঠ অনুসারে মাধবনন্দ লিখিয়াছিলেন, "বেঁকা পিতল-খানি ভাস্করু কথায়" । রামদেবের ছাপা (১৯৫৭) বইয়ে পাঠ, "রাজা পিতলখানি মেয়ে দিলা কর্মফলে" । রামদেবের মতে দেবী কালকেতুকে দিয়াছিলেন হাতের একগাছি কাঁকন, মাধবনন্দের মতে "ধন"—অনির্দিষ্ট মূল্যবান বস্তু । এই "ধন" লইয়া কালকেতু ভাঙাইতে গিয়াছিল সোমদত্তের ঘরে । কাঁকন লইয়া গিয়াছিল সে সুশীল বেনের কাছে । উভয়ই দেবীর নির্দেশে । বেনের "সুশীল" নামটি মুকুন্দের "দুশীল" মুরারি শীলের অবোধ প্রতিধ্বনি মতো ।

কোটালের কথায় ক্লান্ত শ্রীপতি উত্তেজনার বশে মূল্যবান টোপের জলে ফেলিয়া দিয়াছিল,—এ কাহিনী আমাদের আদর্শ পুথিতে না থাকিলেও মুকুন্দের মূল রচনায় ছিল বলিয়া স্বীকার করিয়াছি । এই কাহিনী রামদেবের রচনায় নাই, কিন্তু মাধবনন্দের রচনায় জলে টোপের ভাসানোর উল্লেখ আছে । এখানে কোটাল টোপ লইয়া রাজাকে দেখাইয়াছিল । কিন্তু তাহাতে জলে ফেলার কোন অর্থই হয় না । অতএব বস্তুটুকু মুকুন্দের রচনা হইতে নেওয়া এবং ব্যাপারটির আসল তাৎপর্য—দেবী কর্তৃক শম্বাচলরূপ ধরিয়া তাহা উদ্ধার করা এবং খুলনাকে দেওয়া— সম্পূর্ণ হারাইয়া গিয়াছে ।

দেবী চণ্ডীর দেবলোকে আদি কাঁকির প্রসঙ্গে মুকুন্দ মঙ্গলদৈত্যের উল্লেখ করেন নাই, কারণেই মধুকৈটভ খণ্ড করিয়া ব্রজার নিস্তার । তাহার পর দেবতাদের এবং ইন্দ্রের নিস্তারের ইঙ্গিত আছে বটে কিন্তু সে গোতমের শাপে নয়, দুর্ভাসার শাপে । এ সবই পুরাণ-কাহিনী ।

মধুকৈটভের জন্ম ব্রজার শরণ

দুর্ভাসার শাপে দুর্ভা হইল দেবগণ ।

৬

গীত-কথা

আগেই বলিয়াছি, সে কালে—যখন অবহট্ট-লৌকিক হইতে নব্য অর্থ সাহিত্যের বাজ প্রথম 'অশ্চুরিত হইতোছিল তখন—সব ভদ্র রচনাই বখোচিত সুর ও তাল বৃদ্ধ ছিল। সে সব রচনা ছিল দুই রকমের—'গীত' অর্থাৎ গান, এবং 'প্রবন্ধ' অর্থাৎ আখ্যায়িকা। গীত ছোট রচনা, আগাগোড়া তানে তালে অভিভাব্ত। প্রবন্ধ দীর্ঘ রচনা, কিছু অংশ সুরে গান করা হইত, কিছু অংশ ছন্দে আওড়ানো হইত, কিছু পড়া হইত। গীতগোবিন্দ যে 'প্রবন্ধ' সে কথা গ্রন্থমধ্যে উল্লিখিত আছে।^১ বইটি গানের ও শ্লোকের সমষ্টি, সংহত রচনা। কবিকঙ্কণ-চণ্ডীর ভূমিতায়ও বহুবার রচনাটি 'পাঁচালি প্রবন্ধ' (বা 'পাণ্ডালিকা-প্রবন্ধ') বলিয়া উল্লিখিত আছে।

কবিকঙ্কণের রচনাটি প্রায় সাড়ে পাঁচ শ পদের সমষ্টি ("প্রবন্ধ")। (প্রকৃত সংস্করণে পদের সংখ্যা ৫২৩, তাহার মধ্যে কিছু মূল হইতে বাদ পড়া সঙ্কব, কিছু প্রাক্ষিপ্ত ধাকাও সঙ্কব। সব পুথিতে পদসংখ্যা সমান নয়, তবে কোন পুরানো পুথিতেই পদের সংখ্যা পোনে হ্রস্ব'র বেশি নয়। প্রত্যেক পদের শেষে কবির ভূমিতা। কিন্তু কি পুথিতে কি ছাপা বইয়ে (এবং প্রকৃত সংস্করণেও) সব ভূমিতা-ছেদই মৌলিক অর্থাৎ কবিকৃত নয়। গায়নেরা প্রয়োজন মতো দীর্ঘ পদকে ছাঁটরা ছোট করিয়াছেন এবং একাধিক ছোট পদ জুড়িয়া দীর্ঘ পদে পরিণত করিয়াছেন। সেইজন্য কোন ভালো পুথির দুইটি পদ অপর কোন ভালো পুথিতে ঠিক দুইটি পদ নাও হইতে পারে। যেমন প্রকৃত সংস্করণে ৭১ এক ৭২ সংখ্যক পদ দুইটি মা-পুথিতে একটি পদ।

প্রাচীন পুথিতে গানের রাগরাগিনীর নির্দেশ থাকে, তবে সব পদে নয়। কোন প্রবন্ধের সব পদই যে গানের মতো গাওয়া হইত তাহা নয়। কোন কোন পদ আসরে প্রয়োজন মতো দূত আওড়ানো হইত। কোন কোন পদে বেগুলির ভাবার্থ সংক্ষেপে বলিয়া দেওয়া হইত সেখানে গায়নের পুথিতে রাগরাগিনীর উল্লেখ থাকিত না। আমার এই অনুমানের সমর্থন পাই "জাগরণ" অংশে। এই সুদীর্ঘ পালাটি গাওয়া হইত সপ্তম দিবসে সারারাত জাগিয়া প্রভাত পর্যন্ত। এত বড় পালা সারা রাত খরিয়া একটানা গান করিয়া যাওয়া যে-কোন গায়নের পক্ষেই অসম্ভব, অথচ এমন আনুষ্ঠানিক আসরে একটানা পালার মধ্যে গানে সাময়িক বিরতিও চলে না। সুতরাং এ পালার অনেক পদ পরস্পরসূপে আওড়ানো হইত অথবা বচনিকরূপে সেগুলির মর্মার্থ বলিয়া দেওয়া হইত। এই কারণেই আমাদের আদর্শ পুথিতে (এবং অন্য প্রাচীন পুথিতেও) জাগরণ পালার খুব কম পদেই রাগের নির্দেশ দেখা যায়।

রাগের নির্দেশে বিভিন্ন প্রাচীন পুথির মধ্যে ঐক্য নাই, কিন্তু ঐক্য আছে শুধু "মঙ্গল", "কবুশা" ও "ললিত"—এই তিনটি নির্দেশে। এই কারণে প্রকৃত সংস্করণে রাগের উল্লেখ অনাবশ্যক মনে করিয়াছি। পরিগৃহীত আদর্শ পুথি কোন গায়নের ব্যবহারের উদ্দেশ্যে লেখা হয় নাই। এই পুথিতে এই রাগগুলির নির্দেশ আছে,— সারোদি, বসন্ত, মালসি, ভূপাল, বিভাব, পঠমঞ্জরী, সিকুড়া, কবুশা, ঝাড়াড়ি, ললিত, ধানশি, মঙ্গল, শ্রী ও মল্লার। প্রথম পাঁচটি রাগের উল্লেখ আছে একবার করিয়া, পঠমঞ্জরী দুইবার, সিকুড়া ও কবুশা চারবার, ঝাড়াড়ি পাঁচবার, ললিত ছয়বার, ধানশি সাতবার, মঙ্গল আটবার, শ্রীরাগ আটদশবার, মল্লার রাগের পদগুলি দুইচারটি বাদে সবই পন্নাসে

^১এত বড়োতি জগৎস্বকবিঃ প্রবন্ধ"।

লেখা, অন্যান্যগের অধিকাংশ পদই চিপদীতে। ‘ছন্দ’ আছে চারবার, ‘লালিউছন্দ’ তিনবার, ‘ক’পা’ দুইবার, ‘মালক’প’ একবার। চণ্ডীমঙ্গল যেভাবে গাওয়া হইত তাহার কিছু নির্দেশের সূত্র পাওয়া যায় সো-পুঁথিতে। এই সূত্র হইল “চালন” (বা “চালান”), “চৌপদি ছন্দ”, “পআর ছন্দ গিতে”, “ধাবাড়ি”, “ছুটা মান”, “চৌপদি তিন জনে”, “ক’কা মান”, “ছুটা জাত (= জতি ?)”, “বারারি রাগ পআর ছন্দ”, “পয়ার ছন্দ ছুপালি রাগ”, “চৌপদি ছন্দ ভাট্যালি রাগ”, “বারমাসি ছন্দ”, “মঙ্গল রাগ সটুপদি ছন্দ”, “আলিসা কামোদ রাগ”, ইত্যাদি উল্লেখ। এখানে ছন্দ কবিতার ছাঁদ (metre) নয়, গাইবার অথবা নাচের কিংবা বাজনার অথবা নাচ ও বাজনার চণ্ড বালিয়া মনে হয়। কবিকল্পণের মূল রচনায় এই অর্থে “ছন্দ” শব্দটির অনেকবার প্রয়োগ আছে। যেমন, “রচিতা মধুর পদে একপদী ছন্দ”।

পুঁথিতে তালের উল্লেখ নাই, আছে মানে। মুকুন্দ নিজে ‘জালমান’ শব্দ ব্যবহার করিয়াছেন। এই সমস্ত শব্দটি ডাকিয়াই ‘তাল’ ও ‘মান’ শব্দ আধুনিক অর্থে ব্যবহৃত হইতেছে। অনুমান করি ‘তাল’ মানে ছিল আঘাত (ইংরেজী beat) আর ‘মান’ মানে ফাঁক (ইংরেজী bar)। ‘ছুটা মান’ মনে হয় ছোট অর্থাৎ দ্রুততর তাল, ‘ছুটা জাত’ ছোট বিরাম। ‘চালন’ আলস্যভরে অর্থাৎ টানিয়া টানিয়া গাওয়া।

মুকুন্দের কাব্য সর্গ, পরিচ্ছেদ, উচ্চাস ইত্যাদি কোন রকম গ্রন্থিতে গাঁথা ছিল না। ‘দেব-খণ্ড’, ‘আখটিক-খণ্ড’ ও ‘বর্গিক-খণ্ড’—এই খণ্ডভাগগুলি মুকুন্দ-কৃত কি না বলিতে পারি না। তবে যেভাবে এক কাহিনী আর এক কাহিনীতে গড়াইয়া গিয়াছে তাহাতে এই খণ্ডবিভাগ মূলগত নয় বলিয়া মনে হয়। আসলে রচনাটি আট দিন ধরিয়া প্রয়োজ্য একটি দেবতামাহাত্ম্য গান। যজ্ঞে ও দেবারাধনায় যেমন কর্মকাণ্ড সমাপ্তির পূর্বে কোন বিরাতি হইতে পারে না দেবতার মাহাত্ম্যকীর্তনেও তাই। সুতরাং সমগ্র কাব্যটি এই হিসাবে অখণ্ড।

আনুষ্ঠানিকভাবে গীত হইলে কাব্যটি গাইতে আট দিন লাগিত (আট-দিনের মঙ্গল-গান বলিয়া নামান্তর “অষ্টমঙ্গলা”), সাধারণত মঙ্গলবার দিবা হইতে পরবর্তী মঙ্গলবার দিবা পর্যন্ত। কবিকল্পণের চণ্ডীমঙ্গলের প্রায় সব ভালো পুঁথিতে ও অনেক সংস্করণে সাধারণত গাইবার দিন ও কাল অনুসারে ‘পালা’ ভাগ দেখা যায়। তবে যে পুঁথি “পঠনাথ”—যেমন সাহিত্য সভার আরাণ্ডি পুঁথি—তাহাতে পালা বিভাগ নাই। প্রথম দিনে (মঙ্গলবারে) দিনের বেলায় স্থাপনা, রাতিতে বস্ত্র আরম্ভ। দ্বিতীয় দিনে (বুধবারে) শুধু রাতিকালে। তৃতীয় হইতে সপ্তম দিনে (বৃহস্পতি হইতে সোমবার) দিন ও রাতি দুই বেলায়ই গান হইত, তবে সোমবারে চলিত সান্নাধ্যি ধরিয়া (—তাই এই পালার নাম জাগরণ—) এবং অষ্টমঙ্গলা গাইবার কালে অষ্টম দিনে (মঙ্গলবারে) সকাল হইয়া বাইত। এইভাবে আট দিনে (মঙ্গলবার হইতে মঙ্গলবার পর্যন্ত) গীত-অনুষ্ঠান সম্পূর্ণ হইত।

এমনি দিবা-রাতির পালা অনুসারেই প্রকৃত সংস্করণে কাব্যটি বিভক্ত হইয়াছে ॥

৭

কবি-কথা

কবির নাম যে “রাম”—সংস্কৃত মুকুন্দ ছিল, তাহার কোন প্রমাণ নাই। কোন পুঁথিতে একবারও এ নাম উল্লিখিত দেখি নাই। অথচ রামগতি ন্যায়রত্ন লিখিয়াছেন, কবির প্রকৃত নাম “মুকুন্দরাম” (পৃ ৯১১)। কাব্য মধ্যে মুকুন্দ নামটিই পাওয়া যায়, আর পাওয়া যায় “কবিকল্পণ” ও “শ্রীকবিকল্পণ”—কখনো কখনো। কবি ভণিতাগুলির মধ্যে নিজের পরিচয় সম্পূর্ণভাবে ছড়াইয়া দিয়াছেন। তাহা হইতে জানিতে পারিবে তাঁহার পৈতৃক নিবাস ছিল দার্মিন্যা (বা দামুন্যা)

“নগরে” (অর্থাৎ দেবাধিষ্ঠিত গ্রামে) এবং তিনি গ্রন্থরচনা কালে সুখে বাস করিতেন ছিলেন আরড়া (বা আড়রা) নগরে (অর্থাৎ রাজ্যাধিষ্ঠিত গ্রামে) । আরড়া (এখন আড়রা) ব্রাহ্মণভূমির অন্তর্গত । সেখানকার রাজার অর্থাৎ ভূস্বামীর পুত্র (পরে রাজা) রঘুনাথের সভাসদ ছিলেন তিনি, এবং সেই রঘুনাথই কবির রচনা জ্ঞানকল্পকে গীত হইবার সুযোগ করিয়া দিয়াছিলেন । কবির পিতার নাম হৃদয়, খ্যাত ছিলেন তিনি “গুণিরাজ (বা গুণরাজ) মিশ্র” নামে । কবির বড় ভাই ছিলেন “কবিচন্দ্র” । ইনি নিশ্চয়ই খ্যাতনামা ব্যক্তি ছিলেন তাই তাঁহার উপাধিটিকেই কবি যথেষ্ট মনে করিয়া একবারও আসল নাম করেন নাই । পিতামহ ছিলেন “মহামিশ্র” জগন্নাথ । ইনি বহুকাল আমিষ আহার পরিত্যাগ করিয়া দশাঙ্কর মন্ত্রে গোপালের উপাসনায় নিরত ছিলেন । ইঁহারা কয়টি গাঁয়ের ছোটতরফের (“অনুজ্জাত”) বংশের ব্রাহ্মণ ছিলেন, রাঢ়ীশ্রেণীর অন্তর্গত (?), গোত্র সাবর্ণ । প্রাপ্তমহ মাধব ওঝার নিবাস ছিল কর্ণপুরে । ইনি কোন এক রাজসভায় ধর্মাধিকারিক ছিলেন । তাঁহাকে বীরদগর দত্ত নিজের পুরোহিত করিয়া দামিন্যায় আনাইয়া দেবসেবার অধিকারী করিয়া দেন । একাধিকবার ভনিতায় এই চারটি মেহাস্পদের নাম পাওয়া যায় যাহাদের জন্য কবি দেবীর দয়া কামনা করিয়াছেন—শিবরাম (অনেক ভনিতায় প্রাপ্ত), চিত্রলেখা, যশোদা এবং মহেশ । রামগীত ন্যায়রস বলিয়াছেন, “কবিকল্পের দুই পুত্র ও দুই কন্যা ছিলেন । পুত্রদ্বয়ের নাম শিবরাম ও মহেশ এবং কন্যা দুইটির নাম চিত্রলেখা ও যশোদা (পৃ ৯৭) ।” শেষের দিকে ভনিতায় এক আধবার “রক্ষ পুত্র পোত্রে তিনয়ান” পাওয়া গিয়াছে । উপরের তালিকায় পুত্রের নাম অবশ্যই আছে, পোত্রের নামও থাকিতে পারে । কবিরা পৈতৃকসূত্রে দামিন্যায় জমি ভোগ করিতেন । ভনিতায় দুই তিন বার দামিন্যায় তাঁহাদের সৈবিত দেবতার সশ্রদ্ধ উল্লেখ আছে—‘চক্রাদিত্য’, ‘রামাদিত্য’ । ইনি কবিদের গৃহদেবতার মতো ছিলেন । নাম হইতে অনুমান হয় বিষ্ণু কিংবা সূর্য । গ্রামদেবতা ছিলেন শিব (বা ধর্মঠাকুর) । (চক্রাদিত্য ইঁহার নামও হইতে পারে ।) দামিন্যায় তালুকদার ছিলেন গোপীনাথ নন্দী । নিকটস্থ সেলিমাবাদ সহরে ইনি থাকিতেন । একটি ভনিতা হইতে জানা যায় যে কবির সঙ্গে ইঁহার সখ্য ছিল । একটি পুঁথিতে প্রাপ্ত একবার ভনিতায় কবি নিজেকে “দৈবকীনন্দন” বলিয়া উল্লেখ করিয়াছেন । এ ভনিতা খাঁটি হইলে বুঝিব মুকুন্দের মাতার নাম ছিল দৈবকী ।

দামিন্যায়—(অথুনা বর্ধমান জেলার রায়না থানার দক্ষিণ সীমানায় অবস্থিত এই দামিন্যে গ্রামের মধ্য দিয়া বর্ধমান ও হুগলি জেলার সীমায়েরখা চলিয়া গিয়াছে)—গ্রাম হইতে মুকুন্দ আরড়া—(অথুনা মেদিনীপুর জেলার ঘাটাল থানার অন্তর্গত, শালবাঁনি রেলস্টেশন হইতে চারপাঁচ মাইল পূর্বদক্ষিণে)—গ্রামে গিয়া সেখানকার ব্রাহ্মণ রাজা পালধি-গাঁই বীরবাকুড়া দেবের আশ্রয় লাভ করেন । বাকুড়া রায়ের পিতার নাম বীরমাধব । পত্নীর নাম দনা, স্বশুরের নাম দুলাল সিংহ । ইঁহাদের পুত্র রঘুনাথ । বাকুড়া দেব আশ্রয়প্রার্থী মুকুন্দকে ছেলে-পড়ানোয় নিহত করিয়াছিলেন । রঘুনাথ মুকুন্দকে গুরুবৎ শ্রদ্ধা করিতেন । তেপান্তর বিলের ধারে দেবী স্বপ্নে গীত রচনা করিতে কবিকে আদেশ । দিয়াছিলেন সেই আদেশ অনুসারে এবং রঘুনাথের আগ্রহে মুকুন্দ চণ্ডীমঙ্গল রচনা সম্পূর্ণ করেন । গান করিবার সমস্ত স্বন্দোবস্ত রঘুনাথ করিয়া দিয়াছিলেন । গ্রন্থরচনা কালে বাকুড়া রায় ও দনা দেবী জীবিত ছিলেন ।

এই পর্বস্ত উপলব্ধি করা যায় ভনিতাপুঁথি হইতে । এই সব তথ্যের সমর্থন এবং আরও কিছু অতিরিক্ত খবর পাওয়া যায় দুইটি “আত্মপর্যায়” বা “গ্রন্থোৎপত্তিবিবরণ” পদে । প্রথমটি অম্প দুই চারটি পুঁথিতেই পাওয়া গিয়াছে, দ্বিতীয়টি প্রায় সর্বত্র । কবিকল্পের পৈতৃক বাসভূমি দামিন্যে গ্রামে যে পুঁথিটি তাঁহার হস্তলিখিত বলিয়া দাবি করা হয় তাহাতে প্রথম পদটিই আছে দ্বিতীয়টি নাই । আমাদের পরিগৃহীত আদর্শ পুঁথিতে দ্বিতীয় পদটিই আছে, প্রথমটি নাই । অন্য প্রায় সব পুঁথিতেই তাই । কেবল একটি পুরানো পুঁথিতে (স ৩০ ; অস্তান্ত খণ্ডিত ; কালিকাপুরে প্রাপ্ত) পর পর দুইটি পদই রহিয়াছে । প্রথম পদটি আসলে দামিন্যে গ্রামের প্রশান্তি, সুতরাং এ পদটি

প্রথমে দামিন্যাম থাকিতে রচিত বলিষা আপাতত মনে হইতে পারে, কিন্তু এ অনুমানের বিবুদ্ধে প্রবল আপত্তি হইল— দামিন্যাম পুথির এই শেষ ছন্দ—“বন্ধ পুত্র পৌত্র দিনযান”। এ ভাষিতা কবির বচনা হইলে তাঁহার বেশী বয়সের। দ্বিতীয় পদটি লেখা হয় চণ্ডীমঙ্গল বচনা শেষ হইবার পবে, এমন কি, কিছু কাল গান হইবারও পারে। এই কবিতাটি আমাদের আদর্শ পুথিতে সর্বাগ্রে আছে, গণেশ-বন্দনাবও আগে। আব সব পুথিতে এ পদটি আছে স্থাপনা পালাব শেষে অর্থাৎ বন্দনা-পদগুলির পবে, মূল কাহিনী শুবু হইবার ঠিক আগে। কেবল একটি পুথিতে (কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয় ৬১৪১, লিপিকাল ১১৯১ সাল, লিপিস্থান কলিকাতা) পদটি দুইবার আছে। একবার আগে— স্থাপনা-পালাব শেষে, আব একবার পরে—সর্বশেষে।

প্রথম পদে কবির যে বংশ-পরিচয় দেওয়া আছে—তপন ওঝা, > তৎপুত্র উমাপতি, > তৎপুত্র মাধব. > তৎপুত্র জগন্নাথ, > তৎপুত্র গুণিবাজ মিশ্র, তৎপুত্র হৃদয় মিশ্র, > তদ্বিতীয় পুত্র—তাহা প্রাচীন মা’ পুথিতে একটি ভাষিতায় কিছু বিকৃত ব্বেপে মিলিয়াছে। প্রথম পদটিতে অতিবিক্ত আছে গ্রামের ও অধিবাসীদের প্রশংসা। দামিন্যাম পুথি হইতে এই পদটি উদ্ধার কবিষা প্রথম প্রকাশ কবিষাছিলেন অধিকাচরণ গুপ্ত ‘শ্রদীপ’ পত্রিকায় ১০১২ সালে।

দ্বিতীয় পদটি কোড়হলোদ্দীপক এবং সর্বজন-পরিচিত। ইহাতে শ্রোতাদের সম্বাষণ করিয়া কবি আখ- কথা ও কাব্যবচনাব ইতিহাস দিয়াছেন। দেশের শাসনকর্তা বদা- হওয়াতে তখন প্রজাবা সর্বিশেষ দুর্দশাগ্রস্ত। কবির বন্ধু তালুকদার গোপীনাথ নন্দী নিযোগী বাজবোষে পড়িয়া কাব্যবুদ্ধ হইয়াছেন। তাই কবি গ্রামের মাতৃকবের সঙ্গে পরামর্শ কবিষা জীবিকার উদ্দেশ্যে () সপরিবারে দামিন্যাম ছাড়িয়া চলিলেন। পরশুপুত্র ছাড়া সঙ্গ লইয়াছিল ভাই” (নাম রমানাথ, বামা নন্দী অথবা বার্মনিথি) এবং/অথবা দামোদর (বা ডামাল) নন্দী। গ্রাম ছাড়িয়া ক্রোশ দেড়ক গিয়া পৌছিয়াছিলেন তাঁহাবা ভাষিতা (আধুনিক তেলো গ্রামের নিকটবর্তী ভেলো) গ্রামে। সেখানে বৃষ বাঘ নামে এক ব্যক্তি তাঁহাদের বৎকিঞ্চৎ পথসম্বল অপহরণ কবিল পর যদু কুণ্ড নামে এক তেলি ভদ্রলোক এই নিঃসম্বল পথিকদের স্বগৃহে আশ্রয় দিয়া তিন দিন বাধিয়াছিলেন। এই চমৎকব গল্পটিতে মুক্তিলা হইতেছে সব পুথিতে বৃষবায়ের দস্যুতাব উল্লেখ নাই। রামগর্তি ন্যায়বস্ত্রের পাঠে আছে, বৃষবায় কেলে হিত”। আব এক পাঠে আছে, ভাই নহে উপস্থিত”। (ভেলো গ্রামে যদু কুণ্ডের বংশধরেরা ‘অদ্যাপি’ বর্তমান বলিষা অধিকাচরণ গুপ্ত লিখিয়াছিলেন ১০১২ সালে।) সেখান হইতে নুবন্দ চলিলেন গোড়াই বা মুড়াই (সম্ভ্রতি মুণ্ডেশ্বরী) নদী বাহিয়া তেউটা বা ভেঁউটিবা (বা কেঁউটিয়া) গ্রামে। (অধিকাচরণ বলিয়াছেন এই গ্রামে কবির স্বশুভালায় ছিল।) সেখান হইতে তাঁহাবা স্বাবকেশব পাব হইয়া গেলেন পাতুলি পুৰী” (আধুনিক পাতুল গ্রামে)। অনেক পুথিতে পাঠান্তব আছে ‘মাতুলী পুৰী’ অর্থাৎ মাতুলালয়। এই পাঠই যুক্তব্য। ‘পাতুল’ হইলে গ্রাম ‘পুৰী’ বলাব হেতু কি মামার বাড়ি বলিষা > (অধিকাচরণের মতেও এই গ্রামে কবির মাতুলালয় ছিল।) সেখানে (মাতুলবংশের ?) গঙ্গাদাস তাঁহাদের বিশেষ সাহায্য কবিষাছিলেন। সেইখান হইতে কবিষা পরাশব ও আমোদব উত্তীর্ণ হইয়া পৌছিয়াছিলেন গোথড়া বা কোর্চড়িয়া (বা গোর্চড়িয়া) গ্রামে। সেখানে বিশ্রাম লইলেন এক বিলেব মতো বিশ্রীর্ণ জলাশয়ের পাড়ে। এখন কবিষা একেবাবে সম্বলহীন। সেইখানে বৃথু রান কবিষা মুবন্দ শালুক-মূল নৈবেদ্য দিয়া ফোটা শালুক ফুলে ঠাকুর পূজা করিলেন। কানে গেল শিশুপুত্রব বাঘনা, ভাত খাইতে চায় সে। বিলেব জলে উদব পূরণ করিয়া কবি গাছের তলার শূইয়া পড়িলেন। ঘুমাইয়া ঘুমাইয়া স্বপ্ন দেখিলেন, তাঁহাব মা যেন আসিষা মাথার কাছে বসিয়া। তিনি ঘুমের ঘোরেই বুঝিলেন ইনি মা নন দেবী মহামাষা, তাঁহাকে দয়া কবিষা আলীকাঁদ দিয়া নিজের মাহাশয়গীতি রচনা কবিতে বলিতেছেন। দেবী তাঁহাব কানে এক অজানা মন্ত্র দিলেন। দেবী আজ্ঞা দিষাই কান্ত হইলেন না, সেইখানেই যেন এক হাতে তাঁড়িপত্র আব এক হাতে দোষাত ধবিষা মুকুন্দের হাতে কলাম গুঁজিয়া দিয়া এবং সেই

কলমে নিজে ভয় করিয়া গীতি রচনার সূত্রপাত করিলেন । (কিন্তু রামগতি ন্যায়রসের এবং কোন কোন পুথির পাঠে এ ব্যাপার ঘটিয়াছিল পরে ।) ঘুম ভাঙিলে পর এই স্বপ্নের কথা তিনি সঙ্গী রামানন্দ (রামা নন্দী বা দামোদর নন্দী) ছাড়া আর কাহারো কাছে ব্যক্ত করিলেন না ।

“ভাই” এর প্রসঙ্গে রামগতির পাঠই এখানে গ্রহীতব্য, “দামুন্যা ছাড়িয়া যাই সঙ্গে রামানন্দ ভাই পথে দেখা হৈল তার সনে” । ইনি সম্ভবত গ্রাম সুবাদে ভাই, নাম রামা নন্দী (বা ডামাল বা দামোদর নন্দী) । অধিকাচরণের মতে ইনি ছিলেন তন্তুবাস, নিবাস ধনেখালির কাছে আলা গ্রামে ।

সেস্থান ছাড়িয়া মুকুন্দ শিলাই নদী পার হইয়া (—কোন কোন পুথির পাঠে শিলাই পার হইবার উল্লেখ নাই—) রাজ্ঞপুত্রীর রাজধানী আরড়ায় (বা আড়রায়) গিয়া রাজা বাঁকুড়া রায়ের সভায় উপনীত হইলেন । পরিচয় পাইয়া রাজা মুকুন্দকে আশ্রয় ও ভরসা দিলেন । মুকুন্দ রাজকুমারের শিক্ষক নিযুক্ত হইলেন । আরড়া “নগরে” সুখে থাকিয়া কবি চণ্ডীমঙ্গল রচনা করিতে লাগিলেন ।—এই হইল দ্বিতীয় পদটির মর্ম ।

আত্মকথা-ঘাট পদ দুইটিকে অবলম্বন করিয়াই পণ্ডিতেরা মুকুন্দের কালনির্ণয় করিতে চেষ্টা করিয়াছেন । অতএব কবিতা দুইটির অর্থাৎ মূলরচনার সমকালত্ব ও সহযোগিত্ব—কিছর করা আবশ্যিক । এই আলোচনাকালে মনে রাখিতে হইবে, যে-তথ্য বা সংবাদ ভিনিতায় বারবার অথবা অনসন্দেহভাবে পাওয়া গিয়াছে তাহার প্রামাণিকতা সর্বাগ্রে গ্রাহ্য ।

প্রথম পদটিকে কবির আত্মপরিচয় না বলিয়া দামিন্যা-প্রশান্তি বলাই উচিত । কবির আত্মকথা যেটুকু আছে, তাহাতে অভিনব কিছুই নাই, তাহা সবই ভিনিতায় মিলিতেছে । দামিনের পুথিতে শুধু এই পদটিই আছে, দ্বিতীয়টি নাই । রাজ্ঞধানী আরড়ায় সুখে বসিয়া লেখা গ্রন্থে এ পদটি প্রত্যাশিত নয় । পরে সংযোজিত মনে করিলেই সঙ্গতি হয় । তবে পদটিতে দামিন্যার পরিচয়ের মধ্যে কিছু অসঙ্গতি ও অর্বাচীনত্বের ইঙ্গিত আছে । দামিনে পুথির শেষ ছত্রের পাঠ (যাহা কালিকাপুরের পুথিতে নাই)—“রক্ষ পুত্রপোড়ে হিনয়ান”—যথার্থ হইলে পদটি কবির প্রৌঢ়বয়সের সংযোজন বলিতেই হয় । তাহার পর চক্রাদিত্য ঠাকুরের কথা ধরি । ভিনিতায় একাধিকবার “চক্রাদিত্য” বা “রামচক্রাদিত্য” অথবা “রামাদিত্য” ঠাকুরের উল্লেখ আছে, কিন্তু কোথাও ঠাকুর শিবের সঙ্গে সনাতন নহেন । “রাম” আর “আদিত্য” শিব ঠাকুরের নামে দেখা যায় না । তৃতীয়ত গ্রন্থমাঝে আখ্যানে ধূসরবস্ত্রের উল্লেখ আছে শীর্ষস্থানীয় বণিকদের তালিকায় সর্বাগ্রে । কিন্তু সেখানে দেউলের কোন প্রসঙ্গই নাই । চতুর্থত কবির যজ্ঞমান ও বন্ধু গোপীনাথ নন্দীর নাম নাই, শুধু আছে “হরি নন্দী জাগ্যবান্ শিবে দিলা ভূমিদান” । পঞ্চমত “বিখ্যাত স্থান” নামদার দত্ত বংশের “সত্যবান্ কপ্তবান্” উমাপতির নাম আছে, কিন্তু বীরদিগর দত্ত যিনি কবির পূর্বপুরুষ উমাপতিতে দামিন্যায় প্রতিষ্ঠিত করিয়াছিলেন তাহার উল্লেখই নাই । ষষ্ঠত ঋষি ও সর্বানন্দ নাগের (?) নাম অনাথ কোথাও নাই । “বেদান্ত নিগম-পাঠী” কুসান (কুশাল ?) পণ্ডিতের কথাও অন্যত্র মিলে না । কোন তিন মহাশয়ের—বন্দ্যঘাট ও বাগলপাশি গাঁইয়ের—কুলত্রম কিভাবে হইয়াছিল তাহা অনুমানেরও বাহিরে । (বস্তুত এই ছত্রদ্বয়ই দুষ্ট—“মহাশয়” “মহাশয়” মিল !) সপ্তমত, পিতামহ জগন্নাথ যে গোপালের ভক্ত উপাসক ছিলেন সে কথা মুকুন্দ ভিনিতায় অসংখ্যবার বলিয়া গিয়াছেন । কিন্তু এখানে পাই—“মহামিশ্র জগন্নাথ একভাবে পূজিল শঙ্কর ।” মনে হয় পদটি দামিন্যায় গ্রামদেবতা শিবের কন্দনার উপলক্ষ্যে রচিত অথবা তদর্থে সংশোধিত হইয়াছিল । প্রথম পদটির শেষ কয় ছত্র ছাড়া, মুকুন্দের রচনা বলিয়া মনে করিতে পারি না । বিশেষ করিয়া দামিন্যায় প্রয়োজনেই যেন এই পদটি প্রস্তুত হইয়াছিল বলিয়া বোধ হয় ।

কালিকাপুরের পুথিতে পদ দুইটি পরপর আছে । প্রথমে ধানসী রাগে “ধ্ববি ধ্ববি কালিকালে রয়ানদের

কূলে অবতার করিলা শব্দর” ইত্যাদি, তার পরেই—রাগরাগিনীর উল্লেখ না করিয়া—“সুন ভাই সত্যজন কাঁধেরে
 বিবরণ এই কবি হইল জেমতে” ইত্যাদি। দুইটি পদের মধ্যে ছন্দ ছাড়াও ধারাবাহিকতা আছে, সুতরাং সহসা একসঙ্গে
 রচিত (এবং প্রাক্কল্প) বলিয়া মনে হইতে পারে।

হয়ত সঙ্গত কারণেই প্রথম পদটির প্রচার হয় নাই, তাই তেমন পাঠান্তরও মিলে না। দ্বিতীয় পদটি
 সর্বিশেষ পরিষ্টিতে ছিল, এবং বিষয়েও চিন্তাকর্ষক, বলিয়া এই পদটির ছোটখাট অঙ্কন পাঠান্তর পাওয়া যায়। এই
 পাঠান্তর-বাহুল্য হইতে পদটির প্রাচীনত্বেরও দিশা মিলে।

দ্বিতীয় পদের সর্বাপেক্ষা লক্ষণীয় ছত্রটি, ‘খন্য রাজা মানসিংহ’ ইত্যাদি, মুকুন্দের কালনির্ণয়ে ঐতিহাসিকেরা
 চাৰিকাঠি করিয়াছেন। (প্রথমেই বলা ভালো যে কোন কোন পুথিতে এবং রামগতি নায়কর রচনা পাঠে মানসিংহের
 নামই নাই, “অধর্মী রাজার কালে” পাঠ আছে। বলা বাহুল্য এ পাঠ স্বীকার করিলেও মানসিংহের নেটা সম্পূর্ণ
 চুকিয়া যায় না।) মানসিংহের উল্লেখে বোঝা যায় যে পদটি রচনার সময়ে কবির দেশত্যাগ অনেক পূর্ববর্তী
 ঘটনা। তিনি দেশের কর্তা, অর্থাৎ সুবেদার (১৫৯৪ হইতে ১৬০৫ ফেব্রুয়ারি পর্যন্ত)। সুতরাং পদটির রচনাকাল
 ১৮৯৪ খ্রীষ্টাব্দের আগে নয়। পদটি যদি মূল রচনার অর্থাৎ মুকুন্দ কাব্যটি প্রথমে যেমন লিখিয়াছিলেন সেই
 পাঠের অন্তর্গত হয় তবে সমগ্র চণ্ডীমঙ্গল সম্বন্ধেও এই কালসীমা স্বীকার করিতে হইবে, নহিলে নয়। কিন্তু পদটিকে
 মূলরচনার (অর্থাৎ প্রথম রচিত সমগ্র পাঠের) অন্তর্গত বলিয়া গ্রহণ করিবার বিরুদ্ধে বিস্তর আপত্তি আছে। সে
 আপত্তি উত্থাপন করিতেছি।

প্রথমেই গোপীনাথ নন্দীর ব্যাপার। সৌলমাবাদ নিবাসী গোপীনাথ নন্দী নিয়োগী দামিন্যয় তালুকদার
 ছিলেন, মুকুন্দের সঙ্গে তাঁহার সন্তাব ছিল। (সম্ভবত কবিগোষ্ঠী তাঁহাদের পুরোহিত ছিল।) গোপীনাথ নন্দী
 বিপাক বশে রাজদ্বারে আটক পড়ায় তাঁহার তালুক দামিন্যয় প্রজারা বিবম সঙ্কটে পড়িয়াছিল। তখন সুহৃদবর্গের
 পরামর্শক্রমে মুকুন্দ সপরিবারে অন্যত্র গমনের সঙ্কল্প করিয়াছিলেন।—এই ব্যাপার পদটি হইতে বুঝিতে পারি। দেশ
 ছাড়িয়া যাইবার সময়ে দীর্ঘ পথের অভ্যভাগে ক্রান্ত মুকুন্দ স্বপ্নে দেবীর আদেশ পাইয়াছিলেন এবং পরে আরুড়ায় গিয়া
 বীরবাকুড়া দেবের আশ্রয় পাইয়া সেখানে থাকিয়া দেবীমাহাত্ম্য-কাব্যখানি রচনা করিয়াছিলেন।—এই সংবাদও
 পদটিতে আছে। স্বপ্নে দেবী-আদেশ পাওয়ার কথা একাধিক ভালো পুথিতে ভিন্তায় পুনঃপুন পাওয়া গিয়াছে।
 যেমন, “স্বপ্নে আদেশ পান শ্রীকবিকঙ্কণ গান পরিতুষ্টি জাহারে ভবানী”, “সপনে আদেশ পান শ্রীকবিকঙ্কণ গান
 দামিন্যয় জাহার বসতি,” “বনে তেপান্তরে আজ্ঞা কৈল মোরে সঙ্গীত হৈল নির্মাণ,” “তেপান্তর বিলে মোরে আজ্ঞা
 কৈলে”। কিন্তু গোপীনাথ নন্দীর দুর্গতি এবং মুকুন্দের পিতৃতৃষ্ণি পরিত্যাগ কোন পুথির কোন ভিন্তায়ই সমর্থিত
 নয়। বরং বিপরীত কথা আছে। একাধিক ভালো পুথিতে পাওয়া (খুজনার দুর্গতি প্রসঙ্গের শেষে) একটি ভিন্তায়
 হইতে প্রমাণিত হয় যে কাবরচনা কালে—খনপতির কাহিনীর গোড়ার দিকে অন্তত—গোপীনাথ নন্দী স্বচ্ছন্দে তালুক
 ভোগ করিতেছিলেন এবং দামিন্যয় সহিত কবির যোগ আঁবিচ্ছিন্ন ছিল। ভিন্তাটি এই

দামিন্যয়-নগরে চক্রাদিত্য সুর

সেবনে জড়িয়া করয়ে দূর।

নন্দী গোপীনাথ জাহে ঠাকুর

কোতুকে রচিল মুকুন্দ পুর।^১

^১ হুর=হৃদ অথবা দেবতা। পুর=পুরত, পুরোহিত। মুকুন্দর নন্দীদের বাসক ছিলেন, যেন হয়। শিব পূজার জন্য
 মুকুন্দের পূর্বপুরুষকে বিনি কুশি-নান করিয়া ছিলেন সেই হরি নন্দী গোপীনাথেরই পূর্বপুরুষ হওয়া সম্ভব।

বহুত মুকুন্দ দামিন্যা হইতে আরড়া গিয়াছিলে ঠিকই এবং সুখে থাকিবার জন্য যাওয়া সুতরাং সেখানে সুখে ছিলেনও, কিন্তু পিতৃভূমিকে পরিভ্রমণ করিয়াছিলেন এমন ধারণা সম্ভব নয়। ভিনিতায় তিনি বারবার বলিয়াছেন,—“দামিন্য জাহার বসতি”। আরড়ার প্রসঙ্গে বলিয়াছেন, “সুখে থাকি আরড়া নগরে”। মনে হয়, দামিন্যা ছিল তাঁহার নিবাস সাকিন, আরড়া ছিল তাঁহার কর্মস্থল মোকাম।

পদটিতে উল্লিখিত আছে দামিন্যা ছাড়াইয়া যাইবার সময়ে ছিল “সঙ্গে ভাই রামানন্দ”। নামটির পাঠান্তর পাওয়া যায় “রামা নন্দী”, “রামনাথ”, অথবা “রামনিধি”। মুকুন্দ শুমু তাঁহার বড়ভাই কবিচন্দ্রের উল্লেখ করিয়াছেন। “কবিচন্দ্র” উপাধি, নাম নয়। সে বড় ভাই ইনি অবশ্যই নহেন। আরও একটু বক্তব্য জ্বাছে। পরে, স্বপ্নদর্শন প্রসঙ্গে এই কথা আছে,—“সঙ্গে দামোদর নন্দী জে জানে স্বপ্নের সাকি,” পাঠান্তর “ডামাল (বা দামাল অথবা মডাল) নন্দী”।^১ বিদেশ যাত্রার প্রারম্ভে ও উপাস্তে উল্লিখিত নাম দুইটি নিশ্চয়ই একই ব্যক্তিকে নির্দেশ করিতেছে। এ বিষয়ে আগে আলোচনা করিয়াছি।

তাহার পর রূপ রায় ও যদু কুণ্ডুর ঘটনঃ। প্রচলিত পাঠে আছে, “রূপ রায় নিল বিস্ত যদু কুণ্ডু তোল কৈল রক্ষা”। কোন কোন পুথিতে পাই “রূপ রায় দিল বিস্ত”। আর গোহাটীর পুথিতে যদু কুণ্ডু তোলির কোন উল্লেখই নাই (“ভাঙ্গিয়ায়ে উপনীত রূপরায় দিল বিস্ত জাতকুল সেই কৈল রক্ষা”)।

যদু কুণ্ডুকে স্বীকার করিলেও খটকা রহিয়া যায়। যদু কুণ্ডু কাবদের আশ্রয় এবং “তিন দিবসের দিল ভিক্ষা”। মুকুন্দ ব্রাহ্মণ ছিলেন, সুতরাং এখানে “ভিক্ষা” শব্দের ব্যবহার তাঁহার লেখনীতে প্রত্যাশিত নয়, প্রত্যাশিত ছিল “সিধা”। অতএব এখানে রক্ষার সঙ্গে মিলাইবার জন্যই “ভিক্ষা” শব্দটির ব্যবহার হইয়াছে। এবং সে মিল ভালোও নয়। রূপরায় ব্রাহ্মণ হইলে অন্য কথা।

সমস্ত পদটির মধ্যে আর্তিশায়ের দ্বারা চমৎকৃত জাগাইবার যে চেষ্টা মাঝে মাঝে আছে তাহা কাবিকঙ্কণের কাব্য মধ্যে কোথাও দেখা যায় না। এই চমৎকৃত-চেষ্টা অংশ—দেশের লোকের দূরবন্দ্য ও পথে মুকুন্দের দুর্গতির জঙ্গল ছবিগুলি—বাদ দিলে যেটুকু বাকি থাকে তা মুকুন্দের রচনা হইতে কোন বাধা নাই, এবং তাহা হইলে কোন ভিনিতার সঙ্গেও বিরোধ ঘটে না ॥

৮

রচনা-কাল

‘গ্রন্থোৎপত্তিবিবরণ’ কবিতাটির প্রতি দৃষ্টি আকৃষ্ট হইবার পূর্ব পর্যন্ত মুকুন্দের কাব্য-রচনার কাল লইয়া কোন মতভেদ ছিল না। তাহার কারণ রামজয় বিদ্যাসাগরের সম্পাদিত কবিকঙ্কণের চণ্ডীকাব্যের প্রথম প্রকাশিত সংস্করণে সর্বশেষে কালজ্ঞাপক চার ছত্র ছিল। (পরে ছাপা সংস্করণগুলিতে এবং এক-আধটি পুথিতেও ইহা মিলিয়াছে।) ছত্রগুলি এই

শাকে রস রস বেদ শশাঙ্ক গণিতা

কর্তামনে দিলা গীত হরের বনিতা।

অভয়ামঙ্গল গীত গাইল মুকুন্দ

আসোস সঁহিত মাতা হইবে সানন্দ ॥ শক ১৪৬৬ ॥

^১ ঈশানচন্দ্র ভট্টাচার্যের কাছে অধিকাংশ গুণ্ড গুনিয়াছিলেন যে দামাল নন্দী ছিলেন তত্ত্বাব-স্বাতীয়া।

প্রথম দুই ছত্রের অর্থ,—‘রস (=৬)² রস (=৬) বেদ (=৪) শশাঙ্ক (=১)’ এই গণিত অর্থে, কতদিন আগে, হরগৃহিণী দেবী গানরচনার আদেশ দিয়াছিলেন ।’

কোন প্রাচীন পুথিতে না পাওয়াটাই এই তারিখ সরাসরি অগ্রাহ্য করবার একমাত্র কারণ নয় । গ্রন্থলেখপন্থি-বিবরণের বর্ণনা সভ্য বলিয়া মানিলে মুকুন্দ ষোড়শ শতাব্দীর শেষ দশকের আগে দেশত্যাগ করিতে পারেন না, কেন না তাহা হইলে কোন ক্রমেই মানসিংহকে পাওয়া তো দূরের কথা, ছোঁওয়াও যায় না ।

মানসিংহের কথা ছাড়িয়া দিলেও ১৪৬৬ শকাব্দ (=১৫৪৪-৪৫ খ্রীষ্টাব্দ) সম্বন্ধে কিছু আপত্তি উঠে । রামগতি ন্যায়রত্ন খোঁজ করিয়া বাঁকুড়া দেবের পুত্র রঘুনাথ দেবের রাজ্যপ্রাপ্তি কাল পাইয়াছিলেন ১৪৯৫ শকাব্দ (১৫৭৩-৭৪ খ্রীষ্টাব্দ) । চণ্ডীমঙ্গলের ভূমিতায় রঘুনাথকে অনেক সময় “রাজা” অথবা “ব্রাহ্মণভূমির পুরুন্দর” বলা হইয়াছে । সুতরাং ভাবা যাইতে পারে যে ১৫৭৩-৭৪ খ্রীষ্টাব্দের আগে কবি গ্রন্থ রচনা করেন নাই । ১৫৪৪-৪৫ হইতে ১৫৭৩-৭৪ খ্রীষ্টাব্দ ২৯ বছরের তফাৎ । কিন্তু তাহাতে খুব হানি নাই । কালিকাপুরের পুথির ভূমিতায় আছে যে কাব্যরচনায় মুকুন্দ দীর্ঘসূত্রিতা দেখাইয়াছিলেন এবং তাহা তাঁহার পক্ষে শুবকর হয় নাই ।

“গীত না করিয়া মৈল্য ছালা” ।

কিন্তু এহো বাহা । মুকুন্দ যখন কাব্যরচনা করিতেছিলেন তখন যে বাঁকুড়া রায় স্বর্গত এমন মনে করায় বাধ্যতা নাই । রাজবংশের একমাত্র পুত্রের, যুবরাজের, শিক্ষক ও সভাসদ ছিলেন মুকুন্দ । যুবরাজকে রাজ্যের মতো সম্মান দেখানো তাঁহার পক্ষে কিছুমাত্র অস্বাভাবিক নয় । কিন্তু সে কথা যাক । চণ্ডীমঙ্গল রচনা কালে বাঁকুড়া রায় যে জীবিত এবং রঘুনাথ যে যুবরাজ তাহার দৃঢ় প্রমাণ রহিয়াছে ধনগতি-উপাখ্যানে দুইটি—অন্তত তিন চারটি একাধিক ভালো পুথিতে একাধিকবার প্রাপ্ত—ভূমিতায় ।

দুলাল সিংহের সূতা	দনাদেবী পাট-মাতা
কুলে শীলে গুণে অবদাত	
তার সূত নৃপরহ	করিল অনেক যত্ন
বৈরিশল্য² দেব রঘুনাথ ।	
আড়রা তরিয়া ভূমি	পুরুষে পুরুষে স্বামী
সেবেন গোপাল কামেশ্বর	
নৃতন কবিধরসে	নৃপতির অভিলাষে
গাইল মুকুন্দ কবিবর ॥	

দুলাল সিংহের সূতা	দনাদেবী পাটমাতা
রঘুনাথ তাহার নন্দন	
তার আঙ্কা পরমান	মুকুন্দে করয় গান
চক্রবর্তী শ্রীকবিকঙ্কণ ॥	

১ মুকুন্দরামের সময়ে সাধাবণ ও পণ্ডিত সহাজে শকাব্দ হিসাবে ‘রস’ ছব (৬) বুঝাইত । বৈকব অলঙ্কার শাস্ত্রের “অষ্ট নামিকা” হইতে “অষ্ট রস” উৎপন্ন । তাহা হইতে অষ্ট=৮ হইতে পারে, কিন্তু কোন সিদ্ধ প্রমাণ নাই । “নব রস” ও “নব রসিক”—আসলে নূতন রস, নূতন রসিক—ছিল । পরে লোকব্যাৎপত্তিতে সংখ্যা অর্থ আসিয়া নিরাছে । নয় অর্থেও রসের শিষ্ট প্রয়োগ নাই ।

২ পাঠান্তর ‘বৈরিশূত্র’ ।

মা বেখানে পাটরানী সেখানে ছেলে পাটে-বসা রাজা হইতে পারে না ।

এত ভাবি ধনপতি

মুকুন্দ করএ নতি

গিরিজার চরণকমলে

বীর-বাকুড়া কারি ছন্দ

মুখে লাগএ খন্দ

পশুিত বুঝএ কুতূহলে ॥

এই ভিনিতায় কবি রাজা বীর-বাকুড়া রায়কে সুকুম্ভাবে প্রশংসা করিয়াছেন ।

চণ্ডীমঙ্গল রচনার কালে রঘুনাথের পুত্র হয় নাই, হইলে অবশ্যই উল্লেখ থাকিত । শেষের দিকে ভিনিতায় অনেকবার পাই রঘুনাথের কামনাপূরণের জন্য দেবীর কাছে প্রার্থনা । মনে হয় এ কামনা পূরণসন্ধানের জন্যই, পাটে বসিবার জন্য নয় । রঘুনাথের পুত্র সন্তান হইয়াছিল, নাম চক্রধর । তিনি ১৫২৬ শকাব্দে (= ১৬০৪ খ্রীষ্টাব্দে) পিতার মৃত্যুর পর রাজা হইয়াছিলেন (রামগতি), এবং রাজা হইবার পরে এই সালেই কেশিয়াড়ীতে সর্বমঙ্গলার দেউল নির্মাণ-কার্য শেষ হইয়াছিল । উড়িষ্যা অক্ষরে উৎকীর্ণ মন্দির-প্রতিষ্ঠালিপিতে^১ চক্রধরের নাম আছে রাজা হিসাবে, মানসিংহের উল্লেখ আছে রাজেশ্বরের হিসাবে । মানসিংহ বাঙ্গালা-উড়িষ্যার সুবেদার ছিলেন ১৫৯৪ হইতে ১৬০৫ ফেব্রুয়ারি পর্যন্ত ।

আমার অবলম্বিত আদর্শ পুথিতে পাঠ আছে—“সে মানসিংহের কালে” । ইহার পরিবর্তে—“রাজা মানসিংহে গেলে” এই পাঠ গ্রহণ করিলে ‘ছদ্মোৎপত্তি বিবরণ’ পদটিকে ১৬০৪—০৫ খ্রীষ্টাব্দের পূর্বে রচিত বলাই যায় না । কিন্তু ১৬০৪-০৫ খ্রীষ্টাব্দে রচনা সঙ্গ হইলে চক্রধরের উল্লেখ নাই কেন ? চণ্ডীমঙ্গল প্রথম গীত হইবার সময়ে যে পদটির পূর্ণ অস্তিত্ব ছিল না তাহা শেষের দিকে উল্লিখিত কবি ও গায়নকে পুরস্কার দানের বিবরণ হইতে বোঝা যায় ।

অতএব “শূন ভাই সভাজন কবিত্বের বিবরণ” ইত্যাদি পদটি পরে রচিত ও সংযুক্ত হইয়াছিল । এ সংযোজন যে কবি নিজে করেন নাই, তাহা জোর করিয়া বলিতে পারি না । তবে কবির নিজকৃত সংযোজন সবটা নয়, পদটির গোড়ার দিকে অপরের প্রক্ষেপ থাকা অধিকতর সম্ভব ।

“উজির হইল রায়জাদা”—হয়ত এই উক্তিতে উজির খাঁ-র (Wazir Khan) কথা বলা হইয়াছে । ইনি ১৫৮৬ খ্রীষ্টাব্দে রাজপ্রতিনিধি নিযুক্ত হন, এবং ১৫৮৭ খ্রীষ্টাব্দের আগস্ট মাসে তাঁহার মৃত্যু হয় । তাহা হইলে, এই পাঠ ধরিলে, এই প্রাক্কল্প অংশের রচনাকাল ১৫৮৬ খ্রীষ্টাব্দের আগে বাইবে না ।

এখন কাব্যরচনা কালের আলোচনা করি । প্রথমেই ধরিতে হইবে শকাব্দ পদটি । পদটি রামজয় বিদ্যাসাগরের সংস্করণে আছে কিন্তু এটি তাঁহার প্রক্ষেপ নয় । ১২৪৮ সালে (১৮৪২ খ্রীষ্টাব্দে) লেখা শেষ করা এক পুথিতে (পৈয়লাল পুথি) এই শকাব্দ আছে । রামজয়ের ছাপা বই দেখিয়া এ পুথিটি লেখা হয় নাই । দুইটি পুস্তকের মধ্যে পাঠেও যথেষ্ট পার্থক্য আছে । সুতরাং এই পুথির আদর্শ পুথিতে—এবং তাহা রামজয়ের আদর্শ পুথি নয়—এই শকাব্দ-নির্দেশ নিশ্চয়ই ছিল । বিকর্তন মিশ্রের ও হীরাবতীর পুথি এক মুকুন্দ মিশ্র মার্কণ্ডেয়-

১ লিপিত এই (শ্রীবিহার বোম্বের প্রবন্ধ, বৃহৎসূত্র ২৬ শ্রাবণ ১৩৬২ সংখ্যা)

শ্রী মানসিংহ মহারাজ গুডরাজো নিজকুলে কুমুদানন্দ

শ্রীল রঘুনাথ শর্দা ভূমিপত্র শ্রীচক্রধর শর্দা

প্রকাশিলে সর্বমঙ্গলা প্রতিমা স্থিতি । শকাব্দ ১৫২৬ ।

কামিনী রত্ন পাত্র ।

বিষভায়তী পত্রিকা (১৩৬০ সালের তৃতীয় সংখ্যা) পৃ ২৫১ ত্রুটব্য ।

চণ্ডী অবলম্বনে 'বাসুলীমঙ্গল' রচনা করিয়াছিলেন।^১ এই রচনাটি খে-পুথিতে পাওয়া গিয়াছে তাহা ১১৪২ সালে (১৭৩৫ খ্রীষ্টাব্দে) অনুলিখিত। শকাব্দ পদটি মুকুন্দ মিশ্রেরও জানা ছিল। তাই তিনি লিখিয়াছেন

শাঁকে রস রস বেদ শশাঙ্ক গণিতে
বাসুলীমঙ্গল গীত হৈল সেই হইতে।

দ্বিতীয় ছত্রটি হইতে জান। যাইতেছে যে এই মুকুন্দ মিশ্র জানিতেন যে চণ্ডীমাহাত্ম্য ("বাসুলী-মঙ্গল") গীত রচনার সূত্রপাত হইয়াছিল অনেক কাল আগে, ১৪৬৬ শকাব্দ হইতে।

অন্য দিক দিয়া বিচার করিলেও ১৫৪৪ খ্রীষ্টাব্দ মুকুন্দের আরড়া-গমন কাল ধরিতে পারা যায়। মুকুন্দেরা সেলিমাবাদ-নিবাসী নিয়োগী গোপীনাথ নন্দীর তালুকে বাস করিতেন এবং তালুকদারের প্রদত্ত ভূমিবৃত্তি ভোগ করিতেন। ১৫৩৮ খ্রীষ্টাব্দে শের খান গৌড়ের সুলতান মামুদশাহকে পরাজিত করেন এবং পর বৎসর শেরশাহ নাম ধরিয়া দিল্লীর তক্তে বসেন। এই সময়ে পুরানো জমিদারদের খুবই অসুবিধা হওয়া প্রত্যাশিত। মনে হয়, গোপীনাথ নন্দী তেমন অসুবিধামই পড়িয়াছিলেন এবং মুকুন্দের বৃত্তিও সেই সঙ্গে ক্রীণ অথবা লুপ্ত হইয়াছিল। সুতরাং সাংসারিক স্বচ্ছলতা পুনরুদ্ধারের আশায় ১৫৪৪ খ্রীষ্টাব্দের দিকে কবিগর অনাট্র গমন অস্বাভাবিক নয়। আরও এক দিক বিবেচনা করিলে এই তারিখের সমর্থন পাই।^২ মুকুন্দের পিতার উপাধি ছিল "গুণরাজ" বা "গুণরাজ", ব্রাহ্মণ বলিয়া "মিশ্র" (—অত্রাহ্মণ হইলে "খান" হইতেন)। গৌড় দরবারের এমন উপাধি পঞ্চদশ-ষোড়শ শতাব্দীতে পাঠান আমলেই পাওয়া গিয়াছে। পাঠান দরবারের সঙ্গে যোগাযোগ না থাকিলে এমন উপাধি মিলিত না। সুতরাং মুকুন্দের পিতা "গুণরাজ-মিশ্র" হ্রদয় যে গৌড়ের সুলতান হোসেন শাহের অথবা তাঁহার পূর্ববর্তী সুলতানের হিন্দু কর্মচারী-পুষ্ঠ সভায় সংবর্ধনা পাইয়াছিলেন এমন অনুমান অযৌক্তিক নয়। মুকুন্দের কাব্য পাঠ করিলে তাঁহার যে ফারসী ভাষায় বেশ জ্ঞান ছিল এ ধারণা জন্মায়। গুজরাট নগর-পত্তন বিবরণ পড়িলে মনে হয় যে গৌড়ের মতো কোন পুরাতন রাজধানী হয়ত তাঁহার দেখা অথবা জানা ছিল। মুসলমান সমাজের সম্বন্ধে মুকুন্দের অভিজ্ঞতা যে সাধারণ ব্রাহ্মণ পণ্ডিতের অপেক্ষা অনেক ঘনিষ্ঠ ছিল তাহাও দুর্লভ নয়। আরও একটা কথা। মুকুন্দের পিতামহ "মহামিশ্র" জগন্নাথ নিরামিষ চর্চা করিয়া দশাঙ্কর মন্ত্র জপিয়া গোপালের উপাসনা করিতেন। দশাঙ্কর মন্ত্রে গোপাল উপাসনার উপদেশ চৈতন্যের দাদাগুরু মাধবেন্দ্রপুরী এদেশে প্রচলিত করিয়াছিলেন। জগন্নাথ হয়ত মাধবেন্দ্রপুরীর (অথবা তাঁহার সম্প্রদায়ের কাহারও) ঘনিষ্ঠ সঙ্গ পাইয়াছিলেন। জগন্নাথের সম্পর্কে চৈতন্যের উল্লেখ নাই, অথচ চৈতন্যের মাহাত্ম্য সম্যকরূপে অবগত ছিলেন মুকুন্দ।^৩ সুতরাং জগন্নাথকে চৈতন্যের অগ্রজ্ঞান্য ধরিতে হয়। এই বিবেচনায়ও মুকুন্দের দেশত্যাগ কাল হিসাবে ১৫৪৪ খ্রীষ্টাব্দ সমর্থিত হয়।

মুকুন্দ যখন দামিন্যা ছাড়িয়া যান তখন হয়ত তাঁহার পুত্র হইয়াছিল। সে কালে উচ্চবর্ণের সমাজে অল্প-বয়সে বিবাহ হইত। সুতরাং প্রথম সন্তান জন্মের সময়ে তাঁহার বয়স বিশ-বাইশ বৎসর ধরিতে পারে। মুকুন্দ দামিন্যার গ্রামদেবতার বন্দনায় একবার বলিয়াছেন, "কবি হইয়া শিশুকালে রচিলাঙ তোমার সঙ্গীতে"। এ "সঙ্গীত"

^১ শারদীয় সংখ্যা 'বর্ধমান' ১৩৫৯ পৃ ৬৭৬ ত্রুটব্য।

^২ এ আলোচনা সম্পূর্ণ নূতন, সেই জন্ত মদীর 'বাল্লালা সাহিত্যের ইতিহাস' প্রথম খণ্ড প্রথমবারের আলোচনা সংশোধন করিয়া লইতে হইবে।

^৩ যে সব পুথিতে বন্দনা পালার চৈতন্যবন্দনটি নাই সেখানে তাহা ক্রীপতির কাঞ্চিলা-বাত্মার কালে মধ্যযুগের প্রসঙ্গে আছে (সো-পুথি, কৌ-পুথি ইত্যাদি)।

হয়ত তাঁহার কাব্যের দেবখণ্ড—যাহাতে শিব-সতী-পার্বতীর কাহিনী আছে। অতএব মুকুন্দের জন্ম ১৫২২-২৪ খ্রীষ্টাব্দের কাছাকাছি অনুমান করিতে পারা যায়।

শকাঙ্ক পদটির প্রসঙ্গে আরও একটু বলিবার আছে। চতুর্মঙ্গলের কোন কোন পুথিতে পুষ্পিকার মধ্যে অথবা আগে এমন ধরণের শকাঙ্ক পদ পাওয়া যায় যা আপাতদৃষ্টিতে রচনাকাল বলিয়া মনে হইতে পারে। যেমন কলিকাতায় “বৈটকখানার বাজারের কাছারিতে বসিয়া সন ১১৯১ সালের মাহ ফাল্গুনে ৪ চৌঠা তারিখে শনিবার” লেখা সাক্ষ্য করা পুথিতে (কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয় ৬১৪১)

সকে বসু পুষ্প রস চন্দ্রেতে গণিয়া
অসিত মুকু অষ্টমি মেঘ জে জিনিয়া।
অষ্টমিবসেতে ক্ষিত রবিবার
চতুর্বিংশ জ্ঞান তবে করিল প্রচার ॥

১৬৫৮ শকাব্দ (অর্থাৎ ১৭০৬ খ্রীষ্টাব্দ) নিশ্চয়ই আদর্শ পুথির লিপিকাল। তবে তারিখটি অন্যপুথির (“চতুর্বিংশজ্ঞান” পুথির) হওয়াই সম্ভব।

রাজশাহী বরেন্দ্র রিসার্চ মিউজিয়ামের সংগ্রহের একটি পুথিতে—বিষ্ণুপুরে লেখা ১২১০ সালে—শেষ পাতায় আছে^১

সাল শাকে বসু পৃষ্ঠে ঠেকিল অম্বর
নির্ধাত মারিল বাপ চন্দ্রের উপর।
এই শাকে পুথি হইল চণ্ডী অনুভব
ডিঙ্গরী তত্ত্বতে তখন বাদসং আরঞ্জিব ॥

শকাঙ্ক সংখ্যায় ভাঙ্গিলে (আরঞ্জিবের খাতিরে) হয় ১৫৮০ শকাব্দ, অর্থাৎ ১৬৫৮-৫৯ খ্রীষ্টাব্দ। ইহা অবশ্যই আদর্শ পুথির অনুলিপিকাল। মূল রচনার শতাবধি কাল পরবর্তী।

মুকুন্দরামের কাব্য-রচনাসমাপ্ত কালের উল্লেখ তাঁহার রচনার মধ্যেই আছে। এতদিন তাহাতে চোখ পড়ে নাই মানসিংহের ঠুলি আঁটা ছিল বলিয়া। সে কথা বলি।

তাঁহার পাণ্ডালিকা প্রবন্ধ যিনি প্রথম গান করিয়াছিলেন তাঁহার উল্লেখ আছে দুইটি ভানিতায়। ইহা হইতে জানি যে বিক্রমদেবের (—বাকুড়া দেবের জ্যতি?) পুত্র, ভালমানে বিজ্ঞ, প্রসাদ (দেব) ছিলেন মূল গায়ন। এই মর্মে ভানিতা পাই গৌ-পুথিতে আত্মকথা পদে।

বিক্রম দেবের সূত্র গান করে অক্লুত
বাখান করয়ে সর্বজন
ভালমানে বিজ্ঞ দড় বিনয়-সুন্দর বড়
নতিমান মধুরবচন।

^১ শ্রী মণীন্দ্রমোহন চৌধুরী কাব্যতীর্থ সংকলিত ‘বরেন্দ্র রিসার্চ মিউজিয়ামের বাংলা পুথির ভালিকা’, রাজশাহী ১৯৫৬, পৃ ২৫ প্রস্তাব্য।

দ্বিতীয় ভূমিত্যটি সব পুথিতে এবং ছাপা বইয়ে আছে কাহিনীর উপসংহারে অষ্টমস্কন্ধায় ।

অষ্টমস্কন্ধা সায়

শ্রীকবিকঙ্কণ গার

অমর সাগর মুনিবরে^১

চারি প্রহর রাত্তি

জালিয়া ঘূতের বাতি

গাইলেন^২ প্রসাদ আদরে ॥

এইখানেই প্রথম গাওয়ার তারিখও পাওয়া গেল,—অমর (=১৪) সাগর (-৭) মুনিবর (=৭), অর্থাৎ ১৪৭৭ শকাব্দ (= ১৫৫৫-৫৬ খ্রীষ্টাব্দ) । পাঠান্তরের বিজ্ঞান্ভি বশে মন্দিরের ধাংসয় পড়িয়া এই স্পষ্ট তারিখটি এতদিন চোখ এড়াইয়া আসিয়াছে ।^৩

অতএব দৃঢ়তর বিরুদ্ধ প্রমাণ উপস্থাপিত না হওয়া পর্যন্ত মানিতে হইবে যে মুকুন্দের আড়রা গমনের (দেশত্যাগ বলিব না) কাল ১৫৪৪-৪৫ খ্রীষ্টাব্দ, এবং কাব্যরচনা-সমাপ্তিকাল ১৫৫৫-৫৬ খ্রীষ্টাব্দের পরে নয় ।

এইখানে মুকুন্দের উপনাম কবিকঙ্কণের আলোচনা করি । ‘কবিকঙ্কণ’ উপাধি নয়, উপাধি হইলে দাতার উল্লেখ অবশ্যই কোন না কোন ভূমিত্যয় থাকিত । এটি শয়ংগৃহীত উপনাম । সেকালে পাণ্ডালিকা-প্রবন্ধের গায়ন পায়ের নূপুরের সঙ্গে হাতে কড়াইভরা অথবা ঘুঙুর দেওয়া মলের মতো বালা পরিভ । চণ্ডীমঙ্গলের মূল গায়নে অদ্যাপি হাতে এমনি ‘কঙ্কণ’ পরিয়া থাকেন, মন্দিরের মতো তাল দিবার জন্য । মুকুন্দ তাঁহার চণ্ডীগানের দলের অধিকারী ছিলেন । তাই এই উপনাম গ্রহণ করিয়াছিলেন । এই আমার অনুমান ॥

৯

প্রশস্তি

বিদ্যাবান্ না হইলে ভাষা ব্যবহারে দক্ষতা না থাকিলে বড় কবি হওয়া যায় না । কবিকঙ্কণ-চক্রবর্তী মুকুন্দ বিদ্যাবান্ ছিলেন, সে পরিচয় তাঁহার রচনায় প্রচুর ছড়াইয়া আছে । (সংস্কৃত তিনি ভালো করিয়া জানিতেন, শুৎসম শব্দের নিপুণ ব্যবহারে (যেমন, ব্রহ্মবন্দনার, “হেতু অন্তরায় পতি”) বোঝা যায় । ফারসী শব্দের নিপুণ ব্যবহারে এবং গুজরাটে মুসলমান প্রজার পত্তন বিবরণে তাঁহার ফারসী ভাষাজ্ঞানের প্রমাণ আছে । তাঁহার কবিপ্রতিভার কথা বলা বাহুল্য । যে বিশ্বস্ত অন্তরঙ্গতার সুর বৈষ্ণব পদাবলীকে বিশিষ্ট ও স্বতন্ত্র করিয়াছে তাহা মুকুন্দের রচনায় আগাগোড়া অপরিপূর্ণ না থাকিলেও মাঝে মাঝে অগ্রুত নয় । সেকালের কবিদের কাবুশিপ্পের সব সূত্রই তাঁহার অধিগত ছিল । তিনি সংস্কৃতে পাণ্ডিত ছিলেন কিন্তু সংস্কৃত-পাণ্ডিত মাত্র ছিলেন না, সংস্কৃত সাহিত্যের বিদ্বন্ধ রসিক পাঠক ছিলেন তিনি । তাহার প্রমাণ রাহিয়াছে পার্বতীর তপস্যায়, বিবাহে নারীদের হুড়াহুড়িতে, রাত্তির বিলাপে, সারির খেদে এবং অন্যত্র কালিদাসের অনুসরণে । প্রাকৃতপৈঙ্গল তাঁহার অধীত ছিল, তাহা বুঝি ছন্দপ্রয়োগের দক্ষতায় । জ্যোতিষশাস্ত্রও তিনি ভালোই জানিতেন, হয়ত ইহাতে তাঁহার অধিকার কুলগত ছিল । (পিতার

^১ পাঠান্তর : “শ্রীঅমর সোমের মন্দিরে”, “অমর সাগর মন্দিবে”, ইত্যাদি । “জালিয়া ঘূতের বাতি” মুকুন্দ কাব্যমধ্যে অনেকবার লিখিয়াছেন, সমৃদ্ধ উৎসবের বর্ণনায় । মনে হয় এখানে “ঘূতের বাতি” অর্থাৎ “মুনিবরে” মন্দিরে শব্দিত হইয়াছিল কোন কোন পুথিতে ।

পাঠান্তর ‘গায়ের’, ‘গায়ন’ ।

^৩ বাক্যলা সাহিত্যের ইতিহাস প্রথম খণ্ড পূর্বাধ, পঞ্চম সংস্করণ ১৯৭০, পৃ ৫০৫ ত্রুটী ।

“গুণিলাক্ষ মিত্র” অভিধা কি রাজ-দরবারে জ্যোতিষী ছিলেন বলিয়া ?) ফারসী যে তাঁহার অজ্ঞাত ছিল না সে-কথা আগে বলিয়াছি। মুকুন্দের কাবোর প্রশংসা অনেকে এখনকার পাঠ্যপুস্তকে করিয়াছেন, এখানে সে সব পুনরাবৃত্তির প্রয়োজন দেখি না। * এখানে শুধু এই কথাই বলি যে দেশ ও দেশের ভালো তাবৎ বহু মানুষ পশু গাছপালা নদনদী সব--তিনি গভীর অনুভূতির সূত্রে গাঁথিয়া যেন শ্রোতা-পাঠকের প্রত্যক্ষ গোচরে সাজাইয়া ধরিয়াছেন। তাঁহার কাব্যগটে চিত্র ও চরিত্র মিলিয়া গিয়াছে। তাঁহার রচনায় সেই সবই জীবন্ত। এবং সে সজীবতা মানবীয়। দেবতা-উপদেবতা পশুপক্ষী এমন কি নদনদী তাহারাও যেন মানুষ। কাব্যটি চণ্ডীমঙ্গল, দেবতার ক্রীড়াকাণ্ড মানুষের মতো এবং মানুষকে লইয়া। তাই দেবতাকেও মানুষ সাজিতে হইয়াছে। তাই কাবোর সব চরিত্রই মানুষ, ভিন্ন ভিন্ন সাজ পরা। *

দেব-খণ্ড, আখ্যটিক-খণ্ড ও বাণক-খণ্ড—তিনটি আখ্যানেরই চর্যবার্ণী বিবাহিত নারীর বেদনা। ঋদেব-খণ্ডে নারীচরিত্র তিনটি, পুরুষচরিত্র একটি। সতী গৌরী ও মেনকা, এবং শিব। সতী ও গৌরী উভয়েই ধনী মানী ঘরের মেয়ে, তাহাদের স্বামী শিব ধনী তো নহেনই মানীও সর্বত্র নন। ধনী স্বপ্নের ঘরে, দরিদ্র কুলীন-সন্তান জামাইয়ের মতো তাঁহার যথেষ্ট খাতির হয় নাই। সতী মনস্কিনী আত্মমর্দাবতী তাই জামাতা-বিষেবী পিতার পিতৃত্বকে উড়াইয়া দিলেন কায়োৎসর্গ করিয়া। গৌরী নিজে পছন্দ করিয়া শিবকে বিবাহ করিয়াছিলেন। সুতরাং ঘরজামাই রূপে শিবদম্পতীর বাস মেনকার বেশিদিন ভালো লাগিবার কথা নয়। তাই সামান্য অছিলায় মানিনী গৌরী স্বামী ও সন্তান লইয়া পিতৃগৃহ ত্যাগ করিয়াছিলেন। কিন্তু স্বামীর ঘরে দারিদ্র্য তাঁহাকে শীঘ্রই পীড়িত করিল। স্বামীর ধারা কিছু হইবে না দেখিয়া তিনি নিজেই সংসারের সংস্থানের জোগাড়ে বাহির হইলেন। বুঝিলেন, মানুষের পূজা পাইলে তাঁহার উদ্দেশ্য সফল হইবে। কিন্তু বড়মানুষে তখন মেয়ে-দেবতার পূজা করিত না। তাই মর্ত্য ভূমিতে মাহাত্ম্য প্রচারের জন্য দেবী প্রথমে বনের পশুদের আকৃষ্ট করিয়া কিছু পূজা পাইলেন। তাহার পর তিনি বনের মানুষকে বশ করিতে প্রবৃত্ত করিলেন। এই হইল আখ্যটিক-খণ্ডের কথা। এ কাহিনীতে ফুল্লরা নায়িকা নয়, সে যেন প্রতি-নায়িকা, দেবীর প্রতিবন্দী। নায়ক কালকেতুর উপরেই দেবীর নজর। ফুল্লরার চরিত্র সবল ও পরিশুদ্ধ। স্বামী-স্ত্রীর ঘর, দরিদ্র সংসার, কিন্তু তাহার মনে অসন্তুষ্টি নাই। তাহার ইচ্ছা নয় যে কালকেতু দেবীর কাছে ধন নেয়। কৈলাসে দেব-দম্পতীর সংসার দরিদ্র এবং অসন্তুষ্টি আর কলিক্দের অরণ্যে ব্যাধ-দম্পতীর সংসার আরও দরিদ্র কিন্তু সন্তুষ্টি ও সুখী। গৌরীর স্বামী ধনের চেষ্টা করিতেন না তবে ধনভোগে তাঁহার অস্পৃহা ছিল না। কালকেতুর পর্তীর মনে কোনরকম লোভ তো ছিলই না উপরন্তু ধনের সম্পর্কে ভয়ই ছিল (—“সারিতে নারিবে প্রভু ধনের দুর্নাম”)।

বাণক-খণ্ডের কাহিনীতে দেখি যে দেবী নির্ভর করিতেছেন এবার নারীর উপর! খুলনা (=ছোট মেয়ে) যোন-সতীনের ঘরে আসিল। স্বামী যে কি বহু তাহা বুঝিবার আগে তাহার দাঁড়ি লহনার (লোহনা=লোভনীর মেয়ে) সঙ্গে তাহার বিরোধ ঘটবার কথা নয়। তবুও সে বিরোধ লাগিল, এবং তাঁর ভাবে, দাসী দুবলার (=দুবোলার) চক্রান্তে। আখ্যটিক-খণ্ডের ভাণ্ড-দস্তুর মতো নিপট শঠ নয় দুবলা। সে ভাবিয়াছিল, দু-সতীনে ভাষ থাকিলে তাহাকে স্বিগুণ খাটিয়া মারিতে হইবে এবং দুপক্ষই তাহার দোষ ধরিবে। দু-সতীনে অসন্তুষ্ট থাকিলে সংসারে সে-ই মধ্যস্থ হইবে এবং তাহারই কর্তৃত্ব খাটিবে। তাই সে লহনাকে কানভাঙ্গানি দিয়াছিল। অকস্মাৎ খুড়তুতা ভগিনীকে বিবাহ করিয়া আনায় লহনা ক্ষুব্ধ ছিল। কিন্তু সরলহৃদয় সে পতির মিষ্ট কথায় ও অলঙ্কার দানে তুষ্ট হইয়াছিল। স্বামীর অনুপস্থিতিতে দুবলার কথায় তাহার চোখ ফুটিল। খুল্লনার বয়স অস্প, সেও বিধবাসী, তবে নির্বোধ নয়। ধনপতির চিঠি বে জাল তা সে পড়িয়াই বুঝিতে পারিয়াছিল। তাহার প্রধান গুণ সহিষ্ণুতা।

(১৮০২) পর হইতে কাশীরামের মহাভারতের মতোই যুগপৎ ধর্মকথা ও চিত্তরঞ্জন কাহিনীরূপে শ্রোতব্য গ্রন্থে পরিণত হইয়াছিল (যদিও রামায়ণ গানও খুব চলিত ছিল) । মুকুন্দের চণ্ডীমঙ্গল কৃত্তবাসের কাব্যের মতো একাধারে ধর্মকথা ও চিত্তরঞ্জক উপন্যাস, তবে গানেই প্রচলিত ছিল । শুমু মুদ্রিত হইবার বিলম্বেই (১৮২৩) যে চণ্ডীমঙ্গল মহাভারত-রামায়ণের মতো জনপ্রিয় পাঠ্যগ্রন্থ হইতে পারে নাই তাহা নহে । রামায়ণ-গান কখনোই কোন ধর্মানুষ্ঠানের অঙ্গ অথবা উপাদ্ধ ছিল না, কিন্তু চণ্ডীমঙ্গল তা ছিল এবং ধর্মানুষ্ঠানের বাহিরে গান করিতে হইলেও ঘটস্থাপন ইত্যাদি পূজাকার্যের আড়ম্বর কিছু দেখানো হইত । এইজন্য চণ্ডীমঙ্গল রামায়ণ-মহাভারতের মতো সহজগ্রাহ্য নয়, বৈষ্ণব-পদাবলীর মতো অস্পষ্টবস্তুর ভক্ত শ্রোতার অবধানযোগ্য রচনা । এই কারণে ইংরেজী-শিক্ষিত ব্যক্তিদের কাছে মুকুন্দের চণ্ডী-কাব্য সহসা পরিচিত হইতে পারে নাই । (বর্তমানে যতটুকু পরিচিত তা পাঠ্য পুস্তকের খ্যাতিতেই) । এখন পর্যন্ত খুব কম স্বেচ্ছা-পাঠকই (যদি কেউ থাকেন) রচনাটিতে মনঃসংযোগ করিয়া ইহার মূল্য বুঝিতে পারিয়াছেন ।

কবিকল্পণের চণ্ডী-কাব্য যখন প্রথম মুদ্রিত হয় তখনও পশ্চিম বঙ্গে চণ্ডীমঙ্গল গানের বেশ আদর ছিল । তবে সে সমাদর ছিল সমাজের উচ্চতর, শিক্ষিত—ইংরেজীতে নহে—জনগণের মধ্যে, যেমন মনসার ভাসানের আদর ছিল সমাজের নিম্নতর, অশিক্ষিত সমাজে । ভালো চণ্ডী-গায়কের খ্যাতিপ্রতিপত্তি ভালো কীর্তন-গায়কের তুলনায় কম ছিল না । সুতরাং প্রথম মুদ্রিত চণ্ডীমঙ্গলের বটতলা কাঁপ অথবা সংস্করণ অনর্তাবলয়ে বাহির হইয়াছিল । তবে কৃত্তবাস-কাশীরামের গ্রন্থের তুল্য কবিকল্পণের গ্রন্থের চাহিদা কখনোই হয় নাই । হইবার কথাও নয়, কেন না বইটিকে হালকা বলা চলে না ।

ছাপা হইলে পর কবিকল্পণের বই কলিকাতা অঞ্চলের শিক্ষিত সমাজের গোচরে আসিয়াছিল নিশ্চয়ই । কিন্তু দৃষ্টি আকর্ষণ করিতে পারে নাই । ঈশ্বর গুপ্তের কলমে কবিকল্পণের কিছু প্রশংসা প্রত্যাশিত ছিল । তিনি অবশ্যই চণ্ডীর গান শুনিয়াছিলেন, হয়ত এ গান তাঁহার ভালোও লাগিয়াছিল । কিন্তু তাঁহার রসিক মন ভারতচন্দ্রের মধুভাণ্ডে লিপ্ত হইয়া পড়িয়াছিল, তাই বৈষ্ণব পদকর্তাদের মতো কবিকল্পণকেও তিনি “প্রাচীন” কবিদের মধ্যে গণ্য করেন নাই । ব্রাহ্মণ পণ্ডিতেরাও সকলে মুকুন্দরামের সমজ্ঞদার ছিলেন না । সংস্কৃতজ্ঞ পণ্ডিতদের মধ্যে রাম-গতি নায়রর প্রধান ব্যক্তিত্ব । তিনি (১৮৭২) লিখিয়াছিলেন, “কবিকল্পণ বাঙ্গালা ভাষার সর্বপ্রধান কবি ।”

ইংরেজী-পড়া বাঙ্গালীকে যিনি সর্বপ্রথম বিদ্যাপতি ও কৃষ্ণদাস কবিরাজের নাম শুনাইয়া সত্যকার প্রাচীন সাহিত্যের প্রতি দৃষ্টি আকর্ষণ করিয়াছিলেন সেই মনসী সাহিত্যবিবেচক রাজেন্দ্রলাল মিত্রের লেখনীতেই কবিকল্পণ মুকুন্দের কাব্যের প্রশংসা সর্বপ্রথম ব্যাহির হইয়াছিল । বিবিধার্থ-সংগ্রহে (১৮৫৮-৫৯) মাইকেল মধুসূদন দত্তের শর্মিষ্ঠা নাটকের সমালোচনার উপক্রমে রাজেন্দ্রলাল এই কথা লিখিয়াছিলেন

“বাঙ্গালি কবির মধ্যে কবিকল্পণকে অবশ্যই শ্রেষ্ঠ বলিয়া মানিতে হইবে ; যেহেতু কবির যে প্রধান ক্ষমতা কল্পনা-শক্তি তাঁহাতে যে প্রকার তাহার প্রাচুর্য ছিল সে প্রকার অন্যত্র লক্ষ্য হয় না ; অথচ তাঁহার সমাদর তাৎপ প্রগাঢ় দেখা যায় না ।”

রাজেন্দ্রলালের পরে কবিকল্পণের প্রশংসা করিয়াছিলেন মাইকেল মধুসূদন দত্ত । ইনি চণ্ডীর গান নিশ্চয় শুনিয়াছিলেন । তদুপরি বিবিধার্থ-সংগ্রহের পাঠক, রাজেন্দ্রলালের বন্ধু, তিনি, নিজের নাটকের সমালোচনার উপক্রমণিকায় কবিকল্পণের প্রশংসা নিশ্চয়ই তাঁহার নজর এড়ায় নাই । পরে মাইকেলও কবিকল্পণের প্রশংসা করিয়াছেন—‘চতুর্দশদী কবিতাবলী’-র দুইটি কবিতার, একটি প্রথমের দিকে (‘কমলে কামিনী’), দ্বিতীয়টি শেষের দিকে (‘শ্রীমন্তের টোপ’) ।

প্রথম কবিতার মাইকেল লিখিয়াছেন

কবিতা-পঙ্কজ-রবি, শ্রীকবিকল্পণ,
খন্য তুমি বঙ্গভূমে ! যশঃ-সুখাদানে
অমর করিলা তোমা অমরকারিণী
বাগ্‌দেবী ! ভোগিলা দুখ জীবনে, রান্ধণ,
এবে কে না পূজে তোমা, মজি তব গানে ?—
বঙ্গ-হৃদ-হৃদে চণ্ডী কমলে কামিনী ॥

দ্বিতীয় কবিতাটির বিবরণনির্বাচনে মাইকেলের আত্মচিত্তার গতি লক্ষ্য করি। শ্রীমন্তের মতো মাইকেলও শৈশবে ও কৈশোরে প্রপ্রলয়ালিস্ত এবং অবিবেচনাশীল ছিলেন। কোটালের উত্তেজনা-বাক্যে ক্রুদ্ধ হইয়া শ্রীমন্ত মাথার মুলাবানু টোপর জলে ফেলিয়া দিয়াছিল। সে টোপর দেবী শব্দটি (“ক্ষেমকরী”) রূপ ধরিয়া ছৌ মারিয়া ঠোটে তুলিয়া খুলনার কাছে পৌছিয়া দিয়াছিল। এই নাট্যোচিত ঘটনাটি মাইকেলের মনে দাগ কাটিয়াছিল। তিনি কবিতাটির শীর্ষে উদ্ধৃতি দিয়াছিলেন

—“শ্রীপতি—

শিরে হৈতে ফেলি দিল লক্ষের টোপর ॥” চণ্ডী ।

মাইকেলের এই উদ্ধৃতি কোন বটতলা সংস্করণ অবলম্বনে, রামজয়ের সংস্করণ হইতে নয়, কেননা এই ঘটনাটুকুর কোন উল্লেখ বা ইঙ্গিত সেখানে নাই। চণ্ডীমঙ্গল হইতে প্রাসঙ্গিক অংশ উদ্ধৃত করিতেছি।

প্রভার দেহ যদি জানি সদাগর
তবে জানি সাধু ফেলে লক্ষের টোপর ।
এত শূনি শ্রীপতি সঙ্কোধ অন্তর
শিরে হৈতে ফেলি দিলা লক্ষের টোপর ।

কবিকল্পণ-চণ্ডীর তৃতীয় ইংরেজী-শিক্ষিত বাঙ্গালী সমজদার ছিলেন বিদগ্ধ সাহিত্যরসিক গোবিন্দচন্দ্র দত্ত। (অনু ও তবু দত্তের পিতা বলিয়াই এখন তাঁহার পরিচয়। ইনি সপরিবারে খ্রীষ্টধর্ম অবলম্বন করিয়াছিলেন।) সপরিবারে গোবিন্দচন্দ্র বিলাতে কিছুকাল কাটাইয়াছিলেন। সেইসময়ে কাওয়েল (E. B. Cowell)—যিনি আগে এদেশে প্রেসিডেন্সি কলেজে অধ্যাপক (১৮৫৬-১৮৫৮) এবং পরে সংস্কৃত কলেজের প্রিন্সিপ্যাল ছিলেন (১৮৫৮-১৮৬৪)—তখন কোম্বিজের সংস্কৃতের অধ্যাপক (১৮৬৭ হইতে)। গোবিন্দচন্দ্র কিছুদিন কোম্বিজেরে ছিলেন। সেখানে কাওয়েলের সঙ্গে আলাপে কথাপ্রসঙ্গে তিনি কবিকল্পণ-চণ্ডীর প্রশংসা করিয়াছিলেন। কাওয়েলের জ্ঞান-স্বাধা সংস্কৃত ও প্রাকৃতের চর্চাতেই সীমাবদ্ধ ছিল না। আধুনিক ভাষার সাহিত্যও তাঁহার আগ্রহ ছিল। কোম্বিজেরে গোবিন্দচন্দ্রের সঙ্গে (অর্থাৎ সাহায্যে) চণ্ডীকাব্যের আধাঅর্ধ পড়া হইবার পর গোবিন্দচন্দ্র দেশে ফিরিয়া আসায় কাওয়েল নিজেই চণ্ডীমঙ্গল পাঠ চালাইতে থাকেন। কঠিন শব্দ ও ছন্দ পাইলে তিনি চিঠি লিখিয়া গোবিন্দচন্দ্রকে জানাইতেন। গোবিন্দচন্দ্র বন্ধুদের সঙ্গে পরামর্শ করিয়া তাহার ব্যাখ্যা লিখিয়া পাঠাইতেন। কাওয়েল সেই সময়ে চণ্ডীমঙ্গলের কিছু কিছু অংশ ইংরেজী অনুবাদ করিতেছিলেন। তখন তাহা ছাপাইবার কথা চিন্তা করেন নাই। অন্য কাজে তাঁহার মন পড়িয়াছিল। পরে হঠাৎ একদিন তাঁহার নগরে পড়ে গ্রায়সনের একটি প্রবন্ধে এই পুরানো

বাল্মীকী কাব্যটির উদ্ধৃতিসহ প্রকাশনা।^{১২} তখন তাঁহার উৎসাহ পুনরুদ্ধারিত হইয়া উঠে এবং তিনি অনূদিত অংশটুকু এন্থিমেটিক সোসাইটির পরিচালক প্রকাশের জন্য প্রস্তুত করিতে থাকেন। কাণ্ডয়েল বলিয়াছেন যে তিনি চন্দ্রুড়া হইতে প্রকাশিত (১৮৭৮) ছাড়া আর দুইটি প্রচলিত সংস্করণ (১৮৬৭, ১৮৭৯) ব্যবহার করিয়াছিলেন।

কাণ্ডয়েলের অনুবাদ তিনটি অংশের, তবে ধারাবাহিক নয়। প্রথম অংশ আখ্যটিক-খণ্ড হইতে— ব্যাঘদম্পত্তী ও দেবীর সাক্ষাৎ বিবরণ, মুরারী শীলের ব্যাপার, ভাঁড়ুদন্তের কাণ্ড। দ্বিতীয় অংশ বণিক-খণ্ড হইতে— খুল্লনার জন্ম হইতে সাধুর গোড় হইতে প্রত্যাগমন ও খুল্লনার পুনর্বাচন পর্যন্ত। তৃতীয় অংশও বণিক-খণ্ড হইতে— খুল্লনার পবিত্রতা। ভূমিকায় “কবিত্বের বিবরণ” পদটির অনুবাদ আছে।

কাণ্ডয়েল মন্তব্য করিয়াছেন যে মুকুন্দের কম্পনার জীবন্ত বাস্তবতা তাঁহার বর্ণনায় স্থায়ী মূল্য অর্পণ করিয়াছে। ভারতবর্ষের কবিদের মধ্যে মুকুন্দকে তিনি ইংরেজ কবি ট্যাণ্ডের (১৭৫৪-১৭৩৯) তুল্য বলিয়াছেন। শিবের কৈলাসে হোক, ভারতভূমিতে হোক, সিংহলে হোক মুকুন্দ সর্বত্র তাঁহার প্রথমজীবনের গ্রামবাসের অনুভূতি ও আভিজাত্য লইয়া ফিরিয়াছেন। তাঁহার অধিক বিচিত্র চরিত্রগুলি দৃশ্যবলীর মধ্যে চকিত দর্শন দিলেও পাঠকের মনের উপর তাহার যেন সত্যকার জীবন ও ব্যক্তিত্বের স্থায়ী ছাপ ফেলিয়া যায়। বর্ধার্ধ বলিতে কি, কাণ্ডয়েলের কথায়, সার ওয়ালটার স্কটের কাছে স্কটল্যান্ড যা ছিল মুকুন্দের কাছে বঙ্গভূমি তাই; গ্রামের জীবনস্মৃতি বাহা তিনি মনে মনে পোষণ করিতেন তাহা হইতে সর্বদা রচনার পাথেয় খুঁজিতেন। ভাঁড়ুদন্তের প্রসঙ্গে কাণ্ডয়েল ডিকেন্সের রচনা স্মরণ করিয়াছেন।

রবীন্দ্রনাথের পক্ষে নোবেল প্রাইজ প্রাপ্তি যেমন মুকুন্দের পক্ষে কাণ্ডয়েল ও গ্রীষ্মসনের প্রশংসামালাভ প্রায় তেমন ফলপ্রসূ হইয়াছিল। অর্থাৎ, ইংরেজী-শিক্ষিত বাল্মীকী সমাজে মুকুন্দ এমনিই অপরিচিত থাকিয়াও একজন ভালো কবি বলিয়া স্বীকৃত হইয়াছিলেন। কাণ্ডয়েলের অনুবাদ প্রকাশের পর হইতেই সাহিত্যপাণ্ডিত-সমাজে মুকুন্দের কবিপ্রতিষ্ঠা।

রবীন্দ্রনাথ মুকুন্দের কাব্য ভালো করিয়া পড়িয়াছিলেন এবং কাব্যটিকে যথাযোগ্য মর্যাদা দিয়াছিলেন। বিশ্বসাহিত্য ভাঁড়ুদন্তের যথার্থ স্থানটি রবীন্দ্রনাথ নির্দেশ করিয়া গিয়াছেন। তিনি লিখিয়াছিলেন (বৈশাখ ১৩১৪) “কবিকল্প-চণ্ডীতে ভাঁড়ুদন্তের যে বর্ণনা আছে সে বর্ণনায় মানুষের চরিত্রের যে একটা বড়ো দিক দেখানো হইয়াছে তাহা নহে; এই রকম চতুর স্বার্থপর এবং গায়ে পড়িয়া মোড়ালি করিতে মজবুত লোক আমরা অনেক দেখিয়াছি। তাহাদের সঙ্গে যে সুখকর তাহাও বলিতে পারি না। কিন্তু কবিকল্প এই ছাঁদের মানুষটিকে আমাদের কাছে যে মর্তমান করিতে পারিয়াছেন তাহার একটি বিশেষ কারণ আছে। ভাষায় এমন একটি কোড়ুকরস লইয়া সে জাগিয়া উঠিয়াছে যে, সে শুধু কালকেতুর সভায় নয়, আমাদেরও হৃদয়ের দরবারে অনায়াসে স্থান পাইয়াছে। ভাঁড়ুদন্ত প্রত্যক্ষ সংসারে ঠিক এমন করিয়া আমাদের গোচর হইত না। আমাদের মনের কাছে সুসহ করিবার পক্ষে ভাঁড়ুদন্তের যতটুকু আবশ্যিক কবি তাহার চেয়ে বেশি কিছুই দেন নাই। কিন্তু প্রত্যক্ষ সংসারের

১২ “These attempts of mine to put certain episodes of the “Chandi” into an English dress had lain for many years forgotten in desk, until I happened to read Mr. G. A. Grierson’s warm encomiums on this old Bengali poem “as coming from the heart and not from the school, and as full of passages adorned with true poetry and descriptive power.” (“Three Episodes from the old Bengali Poem “Chandi”. Calcutta, 1903, p VII—VIII ক্রমিক।)

ভাঁড়দস্ত ঠিক ওইটুকু মাত্র নয় . এইজন্যই সে আমাদের কাছে অমন করিয়া গোচর হইবার অবকাশ পায় না । কোনো একটা সমগ্রভাবে সে আমাদের গোচর হয় না বলিয়াই আমরা তাহাতে আনন্দ পাই না । কবিকঙ্কণ-চণ্ডীতে ভাঁড়দস্ত তাহার সমস্ত অনাবশ্যক বাতুল্য বর্জন করিয়া কেবল একটি সমগ্র রসের মূর্তিতে আমাদের কাছে প্রকাশ পাইয়াছে ।”

শেষ জীবনে এক জ্ঞানদিনের ভাষণেও রবীন্দ্রনাথ আবার ভাঁড়দস্তকে স্মরণ করিয়াছিলেন (সাহিত্যের স্বরূপ ১০৫০) । লেডি ম্যাকবেথ, কিং লায়র, অ্যান্টনি ও ক্লিওপেট্রা, সখীপারিত্য শকুন্তলা ইত্যাদি বিশ্ব সাহিত্যের কয়েকটি অমর চরিত্র উল্লেখের পর তিনি বলিয়াছিলেন

“তাই বলছি, সাহিত্যের আসরে এই রূপ সৃষ্টির আসন ধুব । কবিকঙ্কণের সমস্ত বাক্যরাশি কালে কালে অনাদৃত হতে পারে । কিন্তু রইল তাঁর ভাঁড়দস্ত । মিড্‌সামার নাইট্‌স্‌ ড্রীম নাট্যের মূম্য কমে যেতে পারে, কিন্তু ফল্‌স্টাফের প্রভাব বরাবর থাকবে অবিচলিত ।”

মুকুন্দের রচনা “পাঁচালী প্রবন্ধ” : পঞ্চদশ-ষোড়শ শতাব্দীতে, এবং তাহার পরেও এই ধরণের ‘পাঞ্জালিকা প্রবন্ধ’ ভারতবর্ষের অন্যত্র—গুজরাট-রাজস্থান অঞ্চলে—অজানা ছিল না । তবে বাঙ্গালা দেশের বাহিরের রচনাগুলিতে পূর্বতন, অলঙ্কার, অপভ্রংশ-অবহট্ট আদর্শই অনুকৃত, কোন নিজস্ব বিবর্তনের পরিচয় নাই । বাঙ্গালায়, মুকুন্দের কাব্যে তা নয় । অপভ্রংশ-অবহট্টের মূল ছাড়িয়া অনেক উর্ধ্ব প্রসারিত হইয়াছে মুকুন্দের “নৌতন মঙ্গল” । তবে মূল হইতে যে তা বিচ্ছিন্ন নয় তাহার প্রমাণ—পেশাদারী কবি-কথকদের বর্ণনায়,—বৃক্ষবর্ণনায়, পশুপক্ষীবর্ণনায়, যুদ্ধবর্ণনায় ইত্যাদি । মুকুন্দের হাতে এইসব বর্ণনা বাক্যজালমাত্র হয় নাই । এখনকার উদ্ভিদতত্ত্বের ও প্রাণি-বিদ্যায় কৌতূহলী বৈজ্ঞানিকেরা মুকুন্দের তালিকা পর্যালোচনা করিলে মূলাবানু তথ্য কিছু কিছু পাইতেও পারেন ।

মুকুন্দের রচনার প্রশংসায় আর বেশি বলা নিশ্চয়োজন । সংক্ষেপে কিছু পুনরাবৃত্তি করিয়া ভূমিকা-পালা শেষ করি । মুকুন্দের অধিকার ছিল সংস্কৃত সাহিত্যে । কালিদাসের রচনা তিনি আশ্রয় করিতে পারিয়াছিলেন এবং তাহার বিশেষ জ্ঞান ছিল ফারসী ভাষায় । বাংলা শব্দের প্রচুর ও বিচিত্র ব্যবহারে তাহার জুড়ি নাই । এ বিষয়ে বলিতে পারি যে শুধু চণ্ডীমঙ্গল অবলম্বনেই পুরানো বাংলা ভাষার অভিধান সংকলিত হইতে পারে, ব্যাকরণ গঠিত হইতে পারে । (তবে সে ব্যাকরণ আধুনিক ভাষার হইতে বেশি ভিন্ন নয় ।) মুকুন্দ ভক্ত এবং বৈষ্ণব ছিলেন, কিন্তু তাহার দৃষ্টি ছিল গোলোক-বন্দাবনে নয় ইহলোকে নিবন্ধ । যে দেশে ও কালে তিনি জন্মিয়াছিলেন ও বাঁচিয়াছিলেন সে জীবন ও পথের উপর তাহার টান ছিল । মুকুন্দের ভাবনা তাহার শিল্পবোধকে সংযত ও নিপুণ করিয়াছিল । চরিত্রচিত্রনে তিনি পেশাদারি বর্ণনা ফাঁদেন নাই, একটি আধাটি কথাই দ্বিগুণে ও ভাঁড়িতে তিনি ছোটখাট কণিক-দৃষ্ট পাঠকে নিমেষে প্রস্তুটিত করিয়াছেন । মুকুন্দের আঁকা ছবি—দেবতার হোক, ধনী বা নির্ধন মানুষের হোক হিংস্র বা নিরীহ পশুর হোক—সবাই নিজের ঠিক ঠিক কথা অল্পে বলিয়া গিয়াছে । সংযমের সর্বশেষ দক্ষ পরিচয়

^১ ‘মুকুন্দ’ ও ‘মুকুন্দা’ নাম দুইটি সবাসরি অপভ্রংশ-অবহট্ট হইতে আগত । মুকুন্দ সহিত আধুনিক বাংলা (হিন্দী হইতে আগত) ‘মুকুরি’ ও ‘ফুলেল’ সংশ্লিষ্ট । ‘মুকুন্দা’ মানে ছোট মেয়ে (কুত্রকন্যা), খাটি বাংলা হইলে ‘মুকুন্দা’ হইত । ‘লহনা’ নামটি ‘লোহনা’ রূপে পাওয়া যায় (যেমন লো-পৃথিতে) । এই পাঠ ঠিক হইলে নামটির মূল হয় ‘লোহনা’ (=লোহনীর কস্তা) । প্রাকৃত শৈল্য হইতে জানা যায় যে চতুর্দশ শতাব্দীতে অবহট্ট শিবের সংসারকাহিনীর চর্চা প্রচলিত ছিল । এমনি কিছু ছড়া মুকুন্দের হস্ত জানা গিয়াছে । আরও পৃথিতে দেব-গণে এক ভণিতায়ও এই দৃষ্টি পাই,—‘মুকুন্দ রচিল গৌরীর লোকিকের ভাষা’ (১৮ প)

পাই এক ছত্রের রেখাঙ্কিত দুইটি নারীর চকিত দর্শনে।^১ ঘরে চাল বাড়ন্ত, ফুল্লরা গেল সইয়ের বাড়িতে চাল-খুদ ধার করিতে। সই বলিল, বেশ তা কালই শোধ দিয়ে—তবে এখন গোটাকত উকুন বাছিয়া দিয়া যাও।

কালি দিহ্‌ বলায় সই কৈল অঙ্গীকার।

আইসহ প্রাণের সই বৈস গো বহিনি।

মোর মাথে গোটা কথা দেখহ উকনি।

কালকেতু সোনার-বেনের বাড়ীতে দেবীদত্ত আংটি ভাঙ্গাইতে গিয়াছে। তাহাদের কাছে মাগুসের দাম কিছু পাওনা ছিল। কালকেতুর সাড়া পাইয়া বেনে খিড়িক দরজা দিয়া সরিয়া পড়িল, আর বেনেনি বলিয়া উঠিল, কর্তা ঘরে নাই, তুমি কাল আসিয়ো দাম লইতে, আর অর্মানি মিষ্ট কুল কিছু আনিয়া দিগো। “মিষ্ট কিছু আনিহ বদর”—এই কথা টুকুতেই নারীচরিত্রের স্বাভাবিক স্বার্থপরতার ক্ষণোদ্ভাস ॥

[পুনর্ক্ট। চণ্ডীমঙ্গলের দেবী একানংসা, অরপ্যানী-দুর্গা এবং জগন্মাতা (“উত্তরে বিদিত বিশ্বকায়ী”)। কাহিনীর বিশ্লেষণে দেবীর জগন্মাতৃ-রূপ উল্লেখ করা হয় নাই। মুকুন্দের কাব্যকাহিনীতে এই রূপের প্রকাশ দেখা যায় ধাত্রীরূপে দেবীর নিদয়াকে পুত্র দান প্রসঙ্গে এবং শুল্লনার প্রসবকালে সাহায্য। শ্রীপতির মাতামহী বৃদ্ধা জরতীর ভূমিকায়ও এই ভাবের আর এক রূপ প্রকাশিত।

কালকেতুর কুটীরে সমাগত দেবী যে অরপ্যানী তাহা ঋগ্‌দেবের অরপ্যানী সূক্তের (১০-১৪৬) প্রথম শ্লোকেই বোঝা যায়। দেবী যদি গোম্বিকা রূপ ধারণ না করিয়া স্বরূপে কালকেতুকে অরণ্যে ছলনা করিতেন তাহা হইলে কালকেতুর প্রয়াস এই রকমই হইত। বারবার দেখা দিয়া চলিয়া যাওয়া সুন্দরী নারীর প্রতি শিকারী পুরুষের উক্তি :

অরপ্যানীরপ্যান্যাসৌ যা প্রেব নশ্যাসি।

কথা গ্রামং ন পৃচ্ছাসি ন স্বাভীরিব বিন্দতী^৩ ॥

‘অরপ্যানি, অরপ্যানি, তুমি যে উধাও হইতেছ। গ্রামের সন্ধান কর না কেন? তোমার কি ভয় লাগে না?’

এই শ্লোকের মধ্যে যে গম্পটুকু অনুভূত হয় তাহার নামক হয়ত কালকেতুর মতো মৃগধু ছিল ॥]

^১ দুইটি চরিত্রই কালকেতু-উপাখ্যানে আছে। কাব্যের এই খণ্ডে মুকুন্দের লেখনীর ব্যয় ও দীপ্তি বেশি পরিষ্কৃষ্ট। মনে হয় আখ্যটিক-খণ্ডটি পরে লেখা হইয়াছিল। মনে রাখিতে হইবে, দমা এবং বাঁকুড়া রানের উল্লেখ ধনপতি-উপাখ্যানেই পাওয়া যায়।